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Végveszélyben

Negyvenedik évfolyamát kezdi lapunk idén 
januárban. Lehetséges, hogy ez a negyvenedik 
csonka évfolyam lesz, és egyben az utolsó? 
Lehetséges.

De hát mi is történt, hogy meg kell kondíta- 
ni a vészharangot? A bajok a tavalyi évvel 
kezdődtek. Addig ugyanis nem számított, 
hogy mibe kerül a Könyvtáros és a többi kultu­
rális lap előállítása, mivel év végén a termelési 
adóból automatikusan levonták ezeknek a fo­
lyóiratoknak a ráfizetését. Ez a világ elmúlt, és 
nem lehet csodálni, hogy a Pallas Lap- és 
Könyvkiadó Vállalat nem akarja és nem is tud­
ja felvállalni a kulturális lapok 200 milliós 
veszteségét. A Pallas több ízben jelezte, hogy 
a régi gyakorlatot meg kell változtatni. A kul­
turális lapok alapítójával, a Művelődési Mi­
nisztériummal 1989. február óta intenzív tár­
gyalásokat folytatott a vállalat, s hajlott a 
kompromisszumra, felajánlva, hogy nyereség 
nélkül is hajlandó kiadni a kulturális lapokat, 
ha a minisztérium készséget mutat a költségve­
tési hiány megszüntetésére. Felvetődött ala­
pítvány vagy részvénytársaság létrehozása e 
lapok további megjelentetésére. Sajnos semmi 
sem történt, ami egyrészt régi beidegződésekre 
(„ejh, ráérünk arra még!”), másrészt arra ve­
zethető vissza, hogy időközben a minisztéri­
umban lényeges személyi változások mentek 
végbe. így hát a nyáron a Pallas drasztikus 
lépésre szánta el magát. Ultimátumban szólí­
totta fel a minisztériumot a veszteségek ki- 
egyenlítésére, aminek elmulasztása esetén ra­
dikális módosításokat helyezett kilátásba: jó 
néhány lapot augusztus 1-jével meg kívánt 
szüntetni, másokat, nagyarányú terjedelem­
csökkentéssel, össze akart vonni. A tervezet 
minket illető nyolcadik pontja így szól: „Nép- 
művelés -  Kultúra és Közösség -  Könyvtáros. 
Javasoljuk, hogy a Minisztérium fontolja meg: 
a három különböző jellegű, de mégis azonos 
feladatokat ellátó lapjából kialakíthatná -  a 
Népművelés bázisán -  a Minisztérium szak­

mai folyóiratát. Véleményünk szerint erre is 
1989. aug. 1-jétől kerülhet sor, az új folyóirat 
ára 30 uszkve 50,- Ft. lenne. Terjedelme a 
jelenlegi Népművelés 50%-kai megnövelten.” 

A tervezet készítőjének hozzá nem értéséhez 
nem férhet kétség. A minisztérium illetékesei 
nem is tekintették tárgyalási alapnak, de az idei 
esztendő zökkenőmentes lezárásához 40 millió 
forintot utaltak át a Pallasnak. Ezzel az összeg­
gel csaknem féléves haladékot kaptak a kultu­
rális lapok. Sajnos ezt a „laufot” nem sikerült 
jól kihasználni. Persze történt azért ezalatt egy 
s más. így például szeptember 20-án a műve­
lődési miniszter tárgyalást tartott, megbeszé­
lésre hívta az érdekelteket. Idézek a meghívó­
ból : „a Pallas Kiadónál megjelenő és a Műve­
lődési Minisztérium (illetőleg jogelődjei által) 
»alapított« kulturális lapok főszerkesztői­
vel...”. (Akkor még nem tudtuk, miért szere­
pel a lapalapítás ténye idézőjelben, ma már 
tudjuk, hogy rosszat jelentett.) A megbeszélé­
sen részt vett a Pallas vezérigazgatója is. Glatz 
Ferenc miniszter megnyitójában arra kérte a 
megjelenteket, hogy ne bizonygassák lapjuk 
fontosságát, megjelentetésük szükségességét, 
mert erről őt és minisztériumát nem kell meg­
győzni. Ezt a kérést, mely ott és akkor indo­
koltnak tűnt, mindenki akceptálta, pedig az 
azóta történtek bizonyítják, kár volt olyan 
könnyen engedni. Az értekezleten sok megol­
dási javaslat elhangzott, a Pallas vezérigazga­
tója is engedékenységről tett tanúbizonyságot, 
s a főszerkesztők azzal a boldog tudattal álltak 
fel székeikről, hogy lapjuk meg fog menekülni. 
Sajnos nem mindegyiküknek vált be a számítá­
sa. November elején megszületett a miniszteri 
döntés, mely szerint egyes lapok január elsejé­
vel megszűnnek, mások (régi és új irodalmi 
lapok) megjelentetésére kft.-t alapít a minisz­
térium, a harmadik kategóriába sorolt „mód­
szertani közlönyök” -  ide tartozik a Könyvtá­
ros is -  számára a tárca egy bizonyos összeget 
megajánl a szerkesztőségnek, akik ebből a
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pénzből keressenek maguknak kiadót, nyom­
dát, határozzák meg a szerkesztőség létszámát, 
menedzseljék a lapot az előállítástól a terjesz­
tésig. A minisztérium egyszersmind megválik 
a lapgazda szereptől, s a lapgazdaságból fakadó 
jogokat és kötelességeket felajánlja az egyes 
kulturális szakterületek szakmai egyesületei­
nek vagy intézményeinek.

így állunk most. Nevezhetnénk ezt az elin­
tézési módot cserbénhagyásnak is, hiszen 
olyasminek is tekinthetnénk, mint mikor az 
elszegényedett szülő némi hamuban sült pogá­
csával a zsebében útnak indítja csemetéjét, 
mondván, boldogulj, ahogy tudsz. Normális 
körülmények közepette persze ez nem lenne 
olyan nagy baj, hiszen egy-egy szakmának, 
kulturális ágazatnak -  esetünkben a könyvtá­
rosoknak, könyvtáraknak -  el kell tudnia tarta­
ni a központi orgánumát. Csakhogy jelenleg 
nincsenek normális állapotok. Nem csak a mű­
velődési tárca költségvetését faragták le, de 
szegények a könyvtárak, még szegényebbek a 
könyvtárosok, szegény az egész ország. Ilyen 
körülmények között bizony meglehetősen bi­
zonytalan a jövendőnk. Persze nem szabad te- 
hetetlenkedni, mert az megpecsételi sorsun­
kat. Lássuk, hogy állunk, mik a terveink a 
közeljövőre.

A Magyar Könyvtárosok Egyesületének tit­
kársága november 15-én az MM-ben folyta­
tott megbeszélésen szóbeli szándéknyilatkoza­
tot tett, hogy elvállalja a lapgazda szerepét, 
azzal a kikötéssel, hogy az ehhez szükséges 
anyagi feltételeket a minisztériumnak és az 
MKE-nek közösen kell megteremtenie. Ami­
re jelenleg (november 20-án) bizton számítha­
tunk, az a minisztérium 1 400 000 forintja, ami 
bizony csak hamuban sült pogácsa, hiszen a 
lap éves megjelentetése -  a jelenlegi árakon és 
a jelenlegi körülmények között -  mintegy öt­
millió forintba kerül. Persze ebből leszámítan­
dó a lapbevétel, ami a jelenlegi áron szűk fél­
milliót tesz ki. Itt mindjárt meg is kell állnunk. 
A lap jelenlegi ára példányonként 13 forint, 
ennyi már öt esztendő óta. Mindenféleképpen 
emelni kell az árat, hiszen számításaink szerint 
a lap egy-egy példányának csak a papír- és 
nyomdaköltsége 18,94 forint, s ebben nincs 
benne a szerkesztőség tagjainak a bérezése, a 
honoráriumkeret, a helyiségbérlet stb. Hogy 
valami reményünk is legyen a fennmaradásra, 
szeretnénk felemelni a lap példányonkénti árát 
50 forintra. Tudjuk, hogy ez horribilis nagysá­
gú emelés, de bízunk a könyvtárak és a könyv­
tárosok megértésében, hiszen a szakma fóru­

máról van szó. Vizsgáljuk annak a lehetőségét 
is, hogy a jelenlegi -  nagyon drága -  postai 
terjesztés helyett valami mással kísérletez­
zünk. Számításba vesszük a szerkesztőség lét­
számbeli „karcsúsításából” származó megta­
karításokat is. Jó lenne a jelenlegi, elképesztő­
en drága helyiségbérlet helyett olcsóbb megol­
dást találni, amihez a budapesti könyvtárak 
segítségét kérjük. Megpróbáljuk jelenlegi ki­
adónk, a Pallas vezetőinél elérni, hogy a min­
den erőfeszítésünk ellenére is előre kalkulálha­
tó veszteségünkből bizonyos részt vállaljon 
magára. Ez a szándékunk nem tűnik remény­
telennek, ismerve a vezetők többször is kinyil­
vánított kultúraszeretetét.

Kísérleteink persze csak akkor vezethetnek 
eredményre, ha a könyvtáros szakma mellénk 
áll, s nehéz anyagi helyzete ellenére, segítsé­
günkre siet, nem csak pénzzel, hanem más 
lehetőségeit is felajánlva. Hozzáteszem, hogy 
optimista vagyok, nem hagyhatnak cserben 
egy negyvenéves lapot, hiszen meggyőződé­
sem, hogy csak ezt az átmeneti időszakot kell 
átvészelnünk, azután újra lesz pénz a kultúrára 
Magyarországon.

Bereczky László

A cikkek és ismertetések szerzőik véleményét tük­
rözik, és nem képviselik szükségszerűen a szer­
kesztőség álléspontját «•« Kéziratokat nem őr­
zőnk meg és nem küldünk vissza.
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Javaslat
a felsőfokú könyvtárosképzés

fejlesztésére

Tervezet

A könyvtárakban alapproblémává vált az 
egyetemet végzett könyvtárosok nyomasztó 
hiánya. Ma még -  kis számban -  dolgoznak 
azok a szakemberek, akik az 1950-es években 
kerültek ki az egyetemről, de ők már túl van­
nak ötvenötödik életévükön. Ez a nemzedék 
kiöregedőben, elfogyóban, elmenőben van. Az 
utánuk jövő nemzedékek, a harmincéveseké, a 
negyveneseké, majdnem teljesen hiányzik. 
A még aktív „öregek” többsége vezető állásban 
van, „pótlásuk” megoldhatatlannak látszik. 
Ha sürgősen nem történnek radikális intézke­
dések az egyetemi könyvtárosképzés területén, 
akkor tíz év múlva, a századforduló táján egy­
szerűen nem lesznek a könyvtárakban szak­
mailag jól felkészült vezető szakemberek. 
A közeljövőért viselt felelősség a jelenben dol­
gozókra nehezedik!

Az itt következő írás a felsőfokú könyvtáros­
képzés feszültségeit elsősorban gyakorlati 
könyvtárpolitikai szempontból közelíti meg, és 
a képzés megerősítését célzó javaslatai is a 
praktikus közegben fogantak. Megállapítása­
inkat, tényanyagainkat oktatáspolitikai meg­
fontolások alapján figyelembe vehetik a szak­

tanszékek is. A bevezető sorokban az egyetemi 
képzés drámai helyzetére utaltunk, de ezzel 
összefüggésben a főiskolai képzést is áttekint­
jük, mivel a kettő összetartozása aligha vitat­
ható.

A vizsgálódás módszerei: konzultáció hazai 
szakemberekkel; az ELTE egyetemi és főisko­
lai, valamint a szombathelyi főiskola könyvtári 
tanszékének meglátogatása és eszmecsere a 
tanszékvezetőkkel; többszöri részletes megbe­
szélés a KMK oktatási osztályán; a hazai és 
külföldi szakirodalom áttekintése; a három év­
tizedes szakmai munkában szerzett személyes 
tapasztalatok felhasználása.

A könyvtáros feladatai 
és szakmai kápesságei 

(Ki a könyvtáros? Mi a dolga?)

A könyvtárhoz forduló magyar állampolgá­
rok, Magyarországon tartózkodó külföldiek, 
továbbá a hazai és külföldi jogi személyek 
(a továbbiakban felhasználók) könyvtári ki­
szolgálása. Jártasság a felhasználói igények és 
a társadalmi szükségletek körében: a) cél sze­
rint: tanulás (iskolai tanulmányok, önképzés, 
továbbképzés), kutatás, műveltség, szakmai 
működés, speciális egyéni érdeklődés, szóra­
kozás; b) tartalom szerint: adat, tény, írott 
dokumentumok, továbbá minden olyan rögzí­
tett ismeret, melynek gyűjtésére, kezelésére és 
közvetítésére a könyvtár hivatott; c) a felhasz­
náló szerint: személyiséglélektan; d) a könyv­
tárat érintő társadalmi szükségletek felismeré­
se. A felhasználók kiszolgálására alkalmas 
könyvtár megszervezése és működtetése. En­
nek során a gyűjtemények kialakítása, gyarapí­
tása és feltárása, a szolgáltatások meghatározá­
sa és kiépítése, valamint rugalmas fejlesztése,
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a könyvtár működéséhez célszerű technológi­
ák ismerete és alkalmazása, a szükséges gazda­
sági tevékenység ellátása. Felkészültség mind­
azon hazai és külföldi intézmények szolgáltatá­
sainak kiaknázására, amelyeket a könyvtár ren­
deltetéséhez szükségszerűen igénybe kell ven­
ni. A könyvtárban kezelt forrásokra és infor­
mációkra irányuló és a könyvtárhasználatot 
elősegítő ismeretek terjesztése. A könyvtártu­
domány és a könyvtári informatika kutatása, e 
területeken az elmélet és a gyakorlat fejleszté­
se, esetenként és helyenként a könyvtár állo­
mányával és feladataival összefüggő egyéb ku­
tatások végzése. A könyvtár működésével ösz- 
szefüggő kiadványok szerkesztése és közreadá­
sa. Közreműködés a könyvtárosképzésben és 
továbbképzésben, valamint a kapcsolódó szak­
mai gyakorlat megszerzésében.

E követelmények természetesen értelemsze­
rűen alkalmazhatók az egyetemet, illetve főis­
kolát végzett könyvtárosokra. A felsőfokú kép­
zésnek az itt megjelenített könyvtárosi arculat 
kialakítására, kiművelésére kell irányulnia. 
Amikor „a könyvtáros” emberi jés szakmai sze­
mélyiségét igyekszünk fölrajzolni, természete­
sen a diplomás könyvtárosra gondolunk. 
Azokra a diplomás könyvtárosokra, akik veze­
tői posztokat töltenek be, vagy érdemi munkát 
végeznek önállóan különféle szakmai területe­
ken. Az egyetemen végzettek a diploma meg­
szerzése után hamarosan vezetői munkakörök­
be kerülnek, vezetnek, szerveznek, irányítanak 
csoportvezetőtől egészen a főigazgatói beosz­
tásig; vagy főmunkatársi, főkönyvtárosi be­
osztásban állománygyarapítók, tájékoztatók, 
kézirattárosok, kutatók stb. lesznek, vagyis 
mindenképpen érdemi munkát végeznek. 
A főiskolákon oklevelet szerzett szakemberek 
egy része szintén vezető lesz kisebb (nagyköz­
ségi, iskolai, városi, főiskolai) könyvtárakban; 
másik része jobbára rutin jellegű munkakörök­
ben önállóan dolgozik, mivel tudományos fel- 
készültség ettől a rétegtől nem várható el, noha 
tudunk kivételes esetekről, kiugró képességű 
főiskolás diplomásokról is.

A felsőfokú könyvtároskópzés 
alapvető gondjai és ezek okai

Egyetemet végzett könyvtárosokban, mind 
a vezetésre, mind az érdemi szakmai feladatok­
ra alkalmas szakemberekben országosan 
olyannyira nagy a hiány, hogy emiatt (is) a 
könyvtárak működése veszélybe került. Az ok:

a nappali tagozaton végzettek alacsony száma 
(1985-ben hatan, 1986-ban heten, 1987-ben 
tízen végeztek), továbbá az, hogy egyetemi 
szintű képzés csak Budapesten van, húsz éve 
szinte egy friss diplomás sem ment el vidékre.

Főiskola nappali tagozatán végzett könyvtá­
roshoz Budapesten és vonzáskörzetében nem 
lehet hozzájutni. Oka, hogy a főiskolai könyv­
tárosképzés a fővárosban lassan, ellentmondá­
sosan formálódik; a környék szakemberellátá­
sa letelepedési nehézségek miatt Nyíregyházá­
ról és Szombathelyről nem oldható meg.

Az egyetemi képzést immár négy évtizede a 
bizonytalanság jellemzi, mivel a gazdaság, a 
kutatás, az oktatás, a művelődés és a társadal­
mi tevékenység egyéb területei fejletlenek, 
nem igényelnek minőségi könyvtárosokat, kö­
vetkezésképpen a könyvtáros szakma teljesít­
ménye nem elegendő alap a képzés megszilár­
dításához és fejlesztéséhez. Sajnálatos tény, 
hogy a szakmán belül sincs egyetértés a képzés 
különböző problémáit illetően.

A levelező oktatás magas aránya a könyvtá­
rosképzésnek és a könyvtáros későbbi teljesít­
ményének színvonalát erősen rontja. Az egye­
temi képzés keretében az 1948/49-es indulás­
tól számítva az 1985/86-os tanévvel bezárólag 
mintegy 2350-en végeztek, szereztek könyvtá­
rosi diplomát. Huszonöt százalékuk nappali 
tagozaton végzett, a többi levelező hallgató 
volt. A főiskolákon valamivel jobb a helyzet. 
Az 1976-1987 között végzett 2157 hallgatóból 
a nappaliak aránya 36, a levelezőké 64 százalé­
kot tett ki.

A könyvtárosképzésben a pályaorientáció 
dinamikája erőtlen, lényegében nincs is ilyen 
dinamika. Ennek oka a könyvtáros pálya társa­
dalmi elismertségének alacsony szintje, a tan­
székek ez irányú erőfeszítéseinek gyengesége, 
általában a társadalmi méretű igénytelenség. 
A tananyag megválasztása, meghatározása fo­
lyamatosan vita tárgya. O k: a szakma környe­
zetének gyors változása; a külföldi fejlődési 
ütem követésének hazai (társadalmi) akadá­
lyai; a képzés körüli viták összefüggései. 
A tankönyvtár intézménye a pályaorientáció és 
a gyakorlati képzés szükségletei szerint nem 
alakult ki, vagy csak igen-igen kezdetiek az 
eddigi eredmények. O k: a társadalmi környe­
zeti kényszer ebben az irányban nem műkö­
dik; a tanszékek késztetése gyenge, a nagy- 
könyvtárak közreműködéséhez nem fűződik 
érdek. Súlyos hiba, hogy az anyaintézmény 
könyvtára efféle feladatnak a gondolatával sem 
foglalkozik.
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Külső, neves szakemberek eseti bekapcsolá­
sa a képzésbe megoldatlan, mivel a tanszékek 
-  kényelemből -  nem élnek ezzel a lehetőség­
gel, holott néhány felsőoktatási területen régen 
meghonosodott a gyakorlat.

A felsőfokú könyvtárosképzés nem kapja 
meg a szakmától, a nagykönyvtáraktól a szük­
séges támogatást. Ok: a szakmában nincsen 
egyetértés a képzés különféle formáival össze­
függésben; továbbá, ha nem lehet végzett 
könyvtárosokhoz jutni, akkor a könyvtárakban 
teljesen hiányzik az érdekeltség.

A felsőfokú könyvtárosképzés színvonalát 
erőteljesen befolyásolja a felsőoktatásban mű­
ködő oktatók elfogadhatatlan bérezése. O k: az 
értelmiségi pálya általános leértékelődése; a 
társadalmi támogatás hiánya.

Javaslatok
a kópzós fejlesztésóre

Le kell szögezni, hogy a felsőfokú könyvtá­
rosképzés társadalmilag szükséges. Az állás- 
foglalás kialakításához és képviseletéhez vala­
mennyi érintett szerv, intézmény, testület tá­
mogatását meg kell szerezni. Ki kell alakítani 
a képzőintézmények szilárd struktúráját 
(egyetemi szinten: ELTE Bölcsészettudomá­
nyi Kar, KLTE Bölcsészettudományi Kar; 
főiskolai szinten: ELTE Tanárképző Főisko­
lai Kar, Bessenyei György Tanárképző Főis­
kola, Berzsenyi Dániel Tanárképző Főiskola). 
Nyilvánvaló, hogy Debrecenben az egyetemi 
képzést az 1989/90-es tanévben meg kell kez­
deni és gyorsított ütemben kell fejleszteni; 
hogy Budapesten a főiskolai képzést gyorsított 
ütemben kell kiépíteni és megerősíteni; hogy 
Szegeden a főiskolai könyvtárosképzést fel kell 
számolni, mert nappali tagozat és tanszék nél­
kül az oktatás elfogadhatatlan.

A felsőfokú könyvtárosképzés beiskolázási 
adatait a következőképpen kell megállapítani: 
egyetemi képzés: 100 hallgató/évfolyam (eb­
ből nappali tagozat 65, kiegészítő tagozat 35). 
Ez a létszám az ELTE-n 60-65, a KLTE-n 
30-35. Főiskolai képzés: 160 hallgató/évfo­
lyam (ebből nappali tagozat: 100-105, kiegé­
szítő tagozat 50-55.) A létszám megoszlása te­
hát így alakulna: ELTE főiskolai kar 30, Nyír­
egyháza 30, Szombathely 40 százalék.

A levelező oktatást valamennyi fakultáson 
meg kell szüntetni; ezzel egy időben a poszt­
graduális képzést meg kell erősíteni és ki kell 
szélesíteni. A tananyag megválasztása és össze­

állítása a tanszékek feladata. Ehhez a könyvtá­
raktól, a társadalmi szervezetektől és a külön­
féle szakmai testületektől segítséget kell kérni. 
Valamennyi képző intézményben és tagozaton 
a pályaorientációt új alapokra kell helyezni, e 
célból a képzést alapvetően meg kell javítani. 
A pályaorientáció kiteljesedése és a gyakorlati 
képzés hatékony megvalósítása érdekében a 
tankönyvtár intézményét három éven belül 
létre kell hozni. Egy-egy képző intézmény tá­
mogatására két-két nagykönyvtárat kell meg­
nyerni. A gyakorlati képzést egyéb utakon is 
segíteni kell. A képzés támogatására széles kö­
rű társadalmi összefogást kell szervezni. Az 
ezzel járó feladatok ellátására vállalkozhatna az 
MKE, az OKI vagy a KMK. A nagykönyvtá­
rak többségét az ügy mellé kell állítani.

Jelenleg úgy tűnik, hogy az oktatás a legna­
gyobb létszámmal, valamint a szakpárosítás 
tekintetében is Szombathelyen a legszilár­
dabb. Az oktatógárda is kiforrott, kevésbé fe­
nyegető a cserélődés. A budapesti egyetem és 
az Egyetemi Könyvtár korszerűsítése nem ha­
lad a kellő sebességgel. A főiskolai tanszék 
kiépítése lassan, bizonytalanul halad előre, 
mert a képzés szükségességét, létjogát ugyan­
úgy megkérdőjelezik, mint a Bölcsészettudo­
mányi Karon. Debrecenben az egyetemi veze­
tés szemlélete részben hasonlít az ELTE-n 
kialakulthoz, de -  úgy tűnik -  személyes ér­
dekütközések is nehezítik, hátráltatják az okta­
tás megkezdését. A szegedi főiskolán a képzést 
fel kell számolni, mert nappali oktatás nélkül, 
meggyökeresedett oktatók hiányában felső 
szintű szakemberek „előállítása” lehetetlen.

Szólni kell még arról, hogy a pécsi és a mis­
kolci egyetemeken is elképzelhető a könyvtá­
rosképzés meghonosítása, de ma még erről ér­
demben nem lehetséges szólni.

Ezzel kapcsolatban két dolgot kell még meg­
említeni. Először: a tanszékek megszilárdítá­
sát széles körű társadalmi összefogással kell 
segíteni (erről később); másodszor: a tanszé­
keknek önmaguknak kell rangot szerezniük.

A könyvtáros szakma társadalmi megítélése 
összefüggésben van a felsőoktatásban tevé­
kenykedő tanszékek rangjával. Mi adja meg a 
tanszék tekintélyét? Természetesen a követke­
zők : A tudományosan minősített oktatók 
(a tanszék élén egyetemi, illetve főiskolai ta­
nárnak kell állnia); az időtálló tantervek: szi­
lárd tantervi váz, történelmi megalapozottság, 
készség a rugalmasságra; korszerű tankönyvek 
vagy legalábbis kiváló jegyzetek; dokumentált, 
elismert kutatómunka, egy-egy területen isko­
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lateremtő kutatói bázis létrehozása és működé­
se; eleven kapcsolat, együttdolgozás, közös 
kutatás, az oktatásban szoros együttműködés 
vezető nagykönyvtárakkal; ennek következté­
ben oktatási ügyekben is összehangolt kezde­
ményezés és fellépés.

Számszerű igények -  levelező 
és posztgraduális képzés

Javaslataim a következő számításokon ala­
pulnak: 10 000 könyvtáros, ebből 60 százalék 
(6000) szakalkalmazott, szolgálati idejük 30 év. 
21 százalék (1260) egyetemet, 39 százalék 
(2340) főiskolát végzett, 30 százalék (1800) 
középfokú, 10 százalék másfajta szakképzett­
séggel rendelkezik. Ebből következően az 
egyetemi képzés évi 100 végzettet tenne ki, 
ebből 65-en nappali (két szakosok), 35-en 
posztgraduális képzést nyernek. Levelező kép­
zés természetesen nincs.

A főiskolai képzés évente 156 végzettet bo­
csát ki (ebből nappali 100, posztgraduális 56).

Az adatok valószínűsége szinte biztosnak 
látszik. A KMK-ban, a tanszékeken levő ko­
rábbi kéziratos anyagok következtetései és a 
könyvtárakban feltett kérdésekre adott vála­
szok is közelítően igazolják.

Fennmarad azonban egy probléma. A tan­
székek véleménye, tapasztalata szerint a két­
szakos képzésből nem következnék, hogy a 
végzettek fele könyvtárosi pályára lép. Ennél 
jóval kevesebbre lehet csak számítani. Ez 
azonban nem lehet ok a beiskolázandók létszá­
mának növelésére. E gondnak más megoldását 
kell megtalálni. Kétféle út jöhet szóba: az ok­
tatás vonzásának, minőségének emelése, azaz 
a pályaorientáció alapvető megváltoztatása; 
másrészt a könyvtárakban a fogadókészség nö­
velése, jó munkakör kialakítása és magasabb 
bérezés. Az abszurd lenne, hogy képezzünk ki 
sok-sok könyvtárost egyenesen azért, mert 
nem jönnek a pályára.

A levelező oktatást mind az egyetemi, mind 
a főiskolai képzésnél meg kell szüntetni (az 
egész felsőoktatásban ezt kellene tenni). A mi­
nőségre törekvő társadalomban nem lehet he­
lye ennek a gyatra képzési módnak. Aki 30 
éves koráig nem nyer bebocsátást nappali ta­
gozatra, vagy az éppen liberalizálódó felvételi 
rendben sem tud bejutni oda, az nem is alkal­
mas a felsőfokú tanulmányokra. Az egyeteme­
ken dolgozó oktatók előtt világos, hogy a leve­
lező oktatásban meg sem lehet követelni a nap­

pali képzés szintjét. Az e téren eddig megtűrt 
káros liberalizmus vezetett oda, hogy Magyar- 
országon a 18-23 év közötti korosztályból a 
beiskolázottak száma (10-12 százalék; ez az 
USA némely tagállamában eléri a 75 százalé­
kot is) túlzottan alacsony, ugyanakkor a diplo­
mások száma nálunk relatíve magas. Európá­
ban az átlag fölött van. Ez a helyzet a képzés, 
illetve a diplomához jutás színvonalának, 
módjának kíméletlen kritikája. Felemlíthető, 
hogy például az NSZK-beli konstanzi egyete­
men létezik olyan kétéves kiegészítő posztgra­
duális „informatikus” képzés harminc-negy­
ven éves hallgatókkal, meglett emberekkel, 
akik szintén nappali tagozaton végzik a ráfej e- 
lést. (Ragaszkodni kell tehát a levelező képzés 
megszüntetéséhez, bár elismerhetjük, hogy a 
II. világháborút követően -  a felsőoktatás de­
mokratizálásával összefüggésben -  a levelező 
oktatás bevezetése történelmi és időszerű igaz­
ságtevés volt, és igaz az is, hogy a levelező úton 
végzettek közül is sokan kiemelkedtek a szür­
keségből és helytálltak szakmailag).

A közeli években a posztgraduális képzés ki- 
szélesítése és erősödése várható. A radikálisan 
váltani tudó, mozgékony társadalomban a „rá- 
képzés”, az „utóképzés”, a „továbbképzés” a 
fejlődés szerves része. Maga a képzési mód, a 
„posztgraduális” terminológia is azt jelenti, 
hogy a már befejezett és diplomával elismert, 
általánosabb értelemben vett egyetemi tanul­
mányokat valamely szűkebb területen, kb. két­
éves ráfej eléssel elmélyítik, így egy második 
diplomát adnak ki. így lesz például a bánya­
mérnökből bányabiztonsági mérnök, a könyv­
tárosból kodikológus stb.

Ezért a posztgraduális képzést egy kissé tá- 
gabban értelmezzük, méghozzá a következő­
képpen : egyetemi (nem könyvtári) diplomával 
rendelkezők kiegészítő képzés keretében egye­
temi könyvtárosi oklevelet szerezhetnek; a 
könyvtár szakos főiskolai oklevelet szerzettek 
egyetemi könyvtári diplomához juthatnak; 
speciális irányultságú továbbképző szaktanfo­
lyamok kínálata egyetemi diplomások számára 
(célja, időtartama, a tananyag mérete, milyen­
sége szerint vagy ad diplomát, vagy nem, az 
utóbbi esetben a tanfolyam elvégzéséről lehet 
igazolást adni).

Lenne még egy negyedik változat is, amely 
az eredeti értelemben vett posztgraduális kép­
zést jelentené: könyvtár szakon végzett egye­
temi diplomások továbbtanulása, melynek 
azonban a doktori cím elnyeréséhez kellene
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vezetnie. Most azonban csak az első három 
változattal foglalkozunk.

A három feladatnak csak a nappali tagozaton 
jól működő, az egyetemen elismert tanszék tud 
megfelelni. Erős tanszék feltételezése mellett 
is külső szakemberek széles körére kell támasz­
kodni. Mindhárom képzési módnál a tanulmá­
nyokat levelező úton és egységesen két-két év 
alatt lehetne elvégezni. A három képzési forma 
csak elkülönitett egyedi tantervek alapján foly­
hat.

Ezeket az igényeket a felvettek előképzettsé­
gének különbözősége indokolja. Mert például 
a főiskolai könyvtárosi oklevéllel rendelkezők­
nek nem azt kell adni a szakmai ismeretek 
köréből, mint a szakmától idegen képzettségű 
második, immár könyvtárosi diplomára aspi­
rálók számára. Ez utóbbiak számára bőségesen 
kell nyújtani a klasszikus értelemben vett 
könyvtári ismereteket; a főiskolai végzetteket 
a könyvtáros szakma tekintetében történeti is­
meretekben, továbbá menedzsment és infor­
matikai felkészültségben kell lényegesen ma­
gasabb szintre emelni. Egyébként nem kell 
feltétlenül uniformizált képzésre törekedni.

Mindhárom képzési formánál, de különösen 
a legutóbbi esetben megfontolandó az oktatás 
„önköltséges” megvalósítása, illetve megoldá­
sa. A magyarázat többirányú. Az oktatók lét­
számát csakis a nappali tagozat szükségleteihez 
képest kell kialakítani, mivel a posztgraduális 
képzés egyenetlen. így az oktatók külön díja­
zás ellenében látnák el ezeket a feladatokat, és 
a külső meghívottakat is honorálni kell. A térí­
tési kötelezettség arra a személyre, vagy intéz­
ményre hárul, akinek, ill. amelynek érdeke fű­
ződik a továbbképzéshez. Az önköltségbe kizá­
rólag a személyi költségeket kellene beleérteni, 
az egyebek (épület, szolgáltatások) az oktatási 
kiadások körébe tartoznának.

A képzés az 1980-as években határozottan 
korszerűsödött. Az irányváltás elsősorban a 
számítástechnikai ismeretek lassú térnyerését 
jelenti. A képzéssel szemben időnként meg­
nyilvánuló bírálat és türelmetlenség gyakran 
az adott körülmények figyelmen kívül hagyá­
sából származik. Itt is, sokadszor is utalni kell 
rá, hogy az oktatás tartalmát, színvonalát erő­
teljesen motiválja a társadalom felkészültségé­
nek, igényességének, fogadókészségének szín­
vonala.

Az oktatandó anyag meghatározása a tanszé­
kek, az oktatók dolga. A gyakorló könyvtáro­
sok ebben segíthetnek, tanácsokat adhatnak, 
de a felelősséget át nem vállalhatják. Ezen a

helyen csak a gyakorlatban megbúvó legáltalá­
nosabb követelmények megemlítésére szorít­
kozhatunk: A tananyag legyen időtálló, mert 
különben nincsen tekintélye; az időtállóság 
egyik fontos feltétele a történetiség, a történeti 
megalapozottság; a tananyag szilárd kereteit 
rugalmasan kezelhető anyaggal kell kitölteni; 
a rugalmasság feltételezi a korszerűséget, a 
modernséget, az újabb fejlődés iránti fogé­
konyságot; a történetiség és a jelen idő egység­
ben történő felfogása a megfelelő arányok ki­
alakítását kívánja meg.

A tananyag a könyvtárakban kezelt írások, 
nyomtatványok és egyéb médiák keletkezésé­
re, osztályozására, azonosítására, őrzésére, 
visszakeresésére és használatba adására vonat­
kozó ismeretek összessége. Mindezen ismere­
tek történeti megalapozása, az újabb fejlődés 
tendenciáinak és metodikai vonásainak köve­
tése és integrálása alapvető fontosságú. 
A könyvtárosnak mindent tudnia kell a könyv­
ről, a ninivei agyagtáblától az elektronikus esz­
közökkel kezelt adattárakig.

Külön szólni kell arról, hogy a könyvtárak­
ban létrehozott konzultációkon a vezetők szin­
te egyöntetűen követelték, hogy a végzett dip­
lomások azonnal használhatók legyenek az 
alábbi feladatokra: vezetés, szervezés, rend­
szerelmélet, pénzügy, számítástechnika, adat­
átvitel. Miközben egyet lehet érteni az ez irá­
nyú ismereteket nyújtó tananyagrész bővítésé­
re irányuló jogos igényekkel, óvni kell attól a 
feltételezéstől, hogy egyetlen könyvtáros a fel­
sorolt területek ismeretanyagait készség szint­
jén alkalmazni tudja. Hiszen ehhez könyvtá­
ros, matematikus, villamosmérnök és közgaz­
dász felkészültségű egyén szükséges. Ebből 
csak a könyvtárosi rész vállalható, azzal a men­
tális rezervációval, hogy a másik három terüle­
ten a kommunikálásig, a könyvtárban elvég­
zendő feladat meghatározásáig, megértéséig 
terjedhet a könyvtáros kompetenciája.

Pályaorientáció, tankönyvtár, 
szakmai ás társadalmi háttér

A képzés sikerét leginkább az minősíti, hogy 
a diplomások közül mennyien választják a 
könyvtárosságot és majdan mennyien gyöke­
resednek meg a választott pályán. Ehhez nem­
csak tartalmában kell jó képzés, hanem az 
egyetemi évek teljes időtartamában, de külö­
nösen a kezdeti szakaszban, az első félévben 
igen erős befolyást kell gyakorolni a hallgató-
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ságra a könyvtári pályaorientáció érdekében. 
A hallgatóval el kell hitetni, hogy a könyvtáros 
munkája, szolgálata „mindennél fontosabb”. 
Tudatosítani kell, hogy a könyvtáros tájékoz­
tató, szolgáltató tevékenysége nélkül a terme­
lés nem megy, a kutatás akadozik, a művelődés 
sekélyes szinten mozog, az egyéni kiteljesedés 
megrekedhet. A könyvtárosképzést végző ok­
tatóknak okulniuk kellene abból a tényből, 
hogy az egyetemi oktatás során a pályaorientá­
ció céltudatos alakítása, az ígéretes szakmai 
jövőkép elfogadtatása, a hivatásra mutató ön­
tudat szinte avantgárd töltésű felépítése Ma­
gyarországon kizárólagosan az orvosképzés­
ben tapasztalható.

Kérdés persze az, hogy ennek az igen nehéz 
követelménynek miképpen lehet eleget tenni. 
Feltehetően verbális ráhatással; személyes, ta­
nári példaadással; sok-sok sikeres könyvtárosi 
életút megismertetésével; neves gyakorló 
könyvtárosok egy-egy előadásra történő meg­
hívásával; mindenekelőtt a gyakorlati, társa­
dalmilag feltétlenül hasznos tevékenység élet­
közeibe hozásával és a tankönyvtári intézmény 
adta lehetőségek ésszerű kihasználásával. (Az 
idevonatkozó amerikai szakirodalom tanulmá­
nyozása igen hasznos lehet.)

A könyvtárosság küldetés. A könyvtáros, 
amikor az embereket segíti tudományos isme­
reteik gyarapításában és művelődési törekvé­
seik elérésében szívét-lelkét beleviszi a mun­
kába. Ennyire odaadóan csak hittel, jól meg­
alapozott, megingathatatlan hittel lehet dol­
gozni. Ehhez szeretni kell a szakmát. A könyv­
tárosságot igazán szeretni csak akkor lehet, ha 
a könyvtárosi munka sikerrel, megelégedéssel 
jár. Sikeresen dolgozni csak mélyen gyökerező

tudásra alapozottan lehet. A szakmai tudás 
felépítésének gyakorlati műhelye a tankönyv­
tár.

A tankönyvtár az oktatás szerkezetében 
egyidejűleg három célt szolgál, a célok együt­
tesen segítik a hallgatót a pályára. Ezek a cé­
lok: A könyvtárban zajló valós folyamatokba 
történő bekapcsolódás révén a könyvtáros je­
lölt találkozik azokkal a feladatokkal, amelye­
ket egyrészt a környezet diktál, másrészt a 
szakma belső törvényeiből adódnak. A jól niű- 
ködő könyvtár esztétikai harmóniájával, racio­
nális szervezettségével erős hatást gyakorol a 
jelöltre, a pálya megkedvelésére készteti. 
A funkcionáló rendszerek alapos megismeré­
sének és a különböző tevékenységek készség 
szinten történő begyakorlásának egyedül jár­
ható útja, helye és módszere a tankönyvtár.

A tankönyvtár és a szaktanszék szoros kap­
csolódása elengedhetetlenül szükséges. Ideális 
körülmények között a két intézménynek egy­
azon személy a vezetője. Ennek hiányában kí­
vánatos, hogy a tanszéket fenntartó felsőokta­
tási intézmény központi könyvtára vállalja a 
tankönyvtári feladatokat. A harmadik esetben 
az egyetem hatáskörén kívül álló, önálló 
könyvtár tölti be a tankönyvtár szerepkörét. 
A hazai viszonyok között ez utóbbi, harmadik 
változat valószínűsíthető, az alábbi követelmé­
nyek és jellegzetességek mellett.

A tankönyvtár megválasztásának szempont­
jai: a könyvtárépület legyen imponáló külsejé­
ben és belső megjelenésében (függetlenül at­
tól, hogy régi vagy modem épületről van-e 
szó); a könyvtár tevékenysége (az állomány is) 
lehetőleg testesítse meg a történetiséget és a 
legkorszerűbb törekvéseket; a könyvtár foga­
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dókészségét hassa át az önkéntességen alapuló 
elkötelezettség; a tankönyvtár dolgozói között 
legyenek képzett, elhivatott könyvtáros-peda­
gógusok.

A tankönyvtár eredményes működését csak 
érdekeltség alapján lehet elvárni. A könyvtá­
ros, a tanár-könyvtáros mellett az intézmény 
érdekeltségét is evidenciában kell tartani. 
A gyakorlatokért a könyvtáros kapjon díjazást, 
esetleg legyen másodállású oktató a tanszéken. 
A könyvtár pedig jusson hozzá külön fejleszté­
si forrásokhoz azért is, hogy vállalt oktatási, 
demonstrációs kötelezettségeinek eleget tud­
jon tenni, és azért is, hogy a rendes könyvtári 
működésben is előnyös pozíciót érhessen el. 
Megfontolandó lenne, hogy a tanszékről is leg­
alább egy főfoglalkozású oktató mellékfoglal­
kozásban a tankönyvtárban dolgozzon az el­
mélyült kapcsolatok fenntartása végett. (Meg­
felelő erkölcsi szinten elvtelen összefonódástól 
nem kell tartani.)

A tankönyvtári intézmény nem teszi felesle­
gessé más könyvtárak időnkénti „tanulmány­
út” jellegű látogatását. (A tankönyvtár az 
NSZK-ban, Svájcban, az USA-ban magától 
értetődő, nélkülük a könyvtárosképzés elkép­
zelhetetlen. A szakoktatás eme támaszának 
szükségességére nálunk Gulyás Pál már 1917- 
beri ráirányította a figyelmet.)

A képzés a könyvtárak érdekében történik. 
Következésképpen a diplomások fogadóiként 
ezek tartoznak segítséget nyújtani a képzőin­
tézményeknek. A segítségnyújtásnak többféle 
változatát lehet szóba hozni. Mindenekelőtt 
azzal tehetik a legtöbb jót, hasznosat a könyv­
tárak, ha a képzés célját és főbb tartalmait 
illetően egységes álláspontot alakítanak ki és

képviselnek. Belső viták után egységesen kell 
fellépni minden külső fórumon. Ezt az egysé­
ges koncepciót képviselniük kell a testületek­
nek: az Országos Könyvtárügyi Tanácsnak, a 
Magyar Könyvtárosok Egyesületének, az 
Egyetemi Könyvtárigazgatók Tanácsának, a 
Megyei Könyvtárigazgatók Tanácsának stb., 
de elengedhetetlen az Országos Széchényi 
Könyvtár, a Magyar Tudományos Akadémia 
Könyvtára, a Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár 
stb. demonstratív közreműködése.

A társadalmi háttér kiépítésének és szilárd 
támaszának másik fontos pillére a tankönyvtár. 
Ennek elismeréséért külön is meg kell harcol­
ni.

A szakmai háttér erősítésének érdekében 
vissza kellene állítani azt a korábbi gyakorla­
tot, amikor a könyvtárak kiváló szaktekintélyei 
Dezsényi Béla, Kéki Béla, Sebestyén Géza, 
Szentmihályi János stb. készséggel oktattak, 
így az oktatás sem vált el a gyakorlattól és 
erősítette a pályaorientációt is.

Ezzel párhuzamosan a tanszéki oktatók szá­
mára másodállásokat kellene teremteni a 
könyvtárakban. Két egyenrangú indíték'is mo­
tiválja ezt. Gondolkodni kell arról, hogy a leg­
jobb oktatók pusztán megélhetési kényszerből 
ne hagyják ott a katedrákat, másfelől a jobb 
oktatók valóban segíthetik a könyvtárakat, ha 
munkát vállalnak ott.

Több, egyéb, itt nem részletezett kapcsoló­
dási pontot is lehet találni. Valamelyik tekinté­
lyes szervezetnek, illetve vezetőnek a dolga a 
kezdeményezések kidolgozása, elfogadtatása 
és a megvalósulás gondozása.

Dr. Zsidai József

Lektori vélemény Zsidai József: 
Javaslat a felsőfokú könyvtárosképzés 

fejlesztésére című tanulmányáról

Az alapos tanulmány a Tervezet alcímet vi­
seli. E műfaji megjelölésként is értelmezhető 
információ lehetővé teszi azt, hogy a lektorálás 
formális elemeinek alkalmazásától eltekint­
sünk. Nem kell tehát ragaszkodnunk a kiadást, 
publikálást megelőző aprólékos, alkalmanként 
stilisztikai változtatásokat is megjelölő vizsgá­

lódáshoz. Az adott témában inkább egyfajta 
véleménynyilvánítási lehetőségünk teremtő­
dik meg. Azonban megbízásunk lektori véle­
mény mondására s nem korreferátum írására 
szól, így törekedni fogunk a vizsgálódó tanul­
mány rendszeréhez és tényeihez alkalmazkod­
ni.
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Az alapvető problémákról

A tanulmány szerzője, Zsidai József több 
mint két évtized óta nyitott szemmel élő, a 
problémákra tagadhatatlanul érzékeny egyéni­
sége a hazai könyvtárügynek. Ebből is követ­
kezik, hogy a felsőfokú könyvtárosképzés alap­
vető problémáit s azok okait jól ismeri fel. 
Tömör és plasztikus megfogalmazásukkal a 
továbbgondolást rögtön céltudatos megoldá­
sok irányába tereli. A problémák és okok általa 
megfogalmazott pontjai a helyzetet nem csu­
pán jól ismerik fel, hanem éppen a lényeget 
emeli ki, azt, amely a jelenben szükségszerűen 
teszi kötelezővé a felsőfokú könyvtárosképzés 
fejlesztését illető elméleti állásfoglalást, s az 
ezen alapuló gyakorlati teendők haladéktalan 
elindítását.

A tanulmányt általában és egészében a 
-  különben a lektor által is elsőrendű fontossá­
gúnak tartott -  cselekvést, a gyakorlati megva­
lósítás minél korábbi elkezdését sugalló, azt 
elméletileg nagyobb viták nélkül lehetővé tévő 
szemléletmód jellemzi. Ám az egyes részletek­
ben felbukkanó, az okokat nem csak regisztrá­
ló, hanem történeti visszapillantásaiban elem­
zési igényt is sejtető megfogalmazások megen­
gedik, hogy a tanulmány fő vonalától el nem 
térve ez utóbbi szempontból néhány megjegy­
zést tegyünk.

A felsőfokú könyvtárosképzés problemati­
kájának vizsgálata, mi több, a képzés reformja 
nem csupán abból a gyakorlati, s hovatovább 
életveszélyes okból elengedhetetlen, mert 
„alapproblémává vált az egyetemet végzett, a 
legmagasabb szinten képzett könyvtárosok 
nyomasztó hiánya”. A vizsgálat és reform 
elengedhetetlen azért is, mén mindkettőre 
minden korábbinál kedvezőbb szellemi körül­
mények között kerülhet sor. A gondolkodó, 
elemezni és következtetni tudó hazai könyvtá­
ros társadalomnak meg kell kezdenie egy új 
könyvtárpolitika (vagy legalább koncepció) ki­
dolgozását, s ennek egyik jelentős összetevője, 
része a képzési politika kimunkálása. Hogy e 
részterületek (jelen esetben a felsőfokú képzés) 
elvei megfeleljenek egy új szellemű könyvtár- 
polftikai alapelképzelésnek, bizonyos elemzé­
sek elkerülhetetlenül elvégzendők lesznek. 
Közhelyszerű igazság, hogy a mindenkori gya­
korlatba feltétlenül be kell építenünk a múlt 
olyan ismeretét, amely lehetővé teszi, hogy a 
jövő érdekében befolyásoljunk jelen tenden­
ciákat. Természetesen nem a lektor feladata 
(már csak az alapos hozzáértés hiányában

sem), hogy itt és most a közelmúlt évtizedei­
nek hazai könyvtárügyét vizsgálja,, de. jelzés­
ként engedtessék meg néhány gondolát.’

Könyvtártörténeti „toposz” -  amiről vi­
szont gyakran hajlamosak vagyunk megfeled­
kezni - , hogy míg az angolszász könyvtárügyet 
a tájékoztatás-központúság, a porosz indíttatá­
sú német s hatása nyomán a magyar könyvtár­
ügyet is inkább a könyvkölcsönzés-központú- 
ság jellemezte. Eltekintve attól, hogy időköz­
ben a nyugatnémet és az osztrák könyvtárügyi 
felfogás erőteljesen megindult már az angol­
szász könyvtári filozófia irányába, az eltelt ha­
zai évtizedekről (vállalván a sommás ítéletek­
ben mindig rejlő veszélyeket is) azt kell megál­
lapítanunk, hogy a kedvezőtlen hatású „ha­
gyomány” -  különösen az ötvenes években -  
az információt csak szűk körben és egy irányba 
áramoltatni kívánó, szelektáló és engedélyező 
ideológiától támogatottan élt tovább.

A szerző által is említett, a könyvtárügyet 
ismerő, alakulását szívükön viselő európai 
gondolkodású könyvtárosok a hatvanas évek 
elejétől ugyan egyre inkább felismerték a tájé­
koztatás (=  az információ nyilvánossá tétele) 
nagy fontosságát, s az ebben való hazai lemara­
dást (lásd a tájékoztató részlegek szervezését 
különösen a szak- és felsőoktatási nagykönyv­
tárakban, majd nemsokára a nagyobb közmű­
velődési könyvtárakban is), ám a lényegi infor­
mációkhoz -  ekkor még nem hordozóik meg- 
fizethetetlensége miatt -  nehezen juthatott 
hozzá mind a könyvtár, mind a könyvtáros, 
vagy ha hozzájutott (mert történetesen éppen 
őrizte azokat), pontosan ezekről nem nyújtha­
tott érdemi tájékoztatást. Az utóbbi évtized, 
talán pontosabban az utóbbi öt év az, amikor 
az információktól elszoktatott ország nagyobb 
érdeklődést mutat (lévén ez a gazdasági és tár­
sadalmi folyamatok alakulásából következően 
elkerülhetetlen) az információk iránt. S -  nem 
véletlenül -  először a gazdasági-műszaki jelle­
gű információk, majd napjainkban szinte ele­
mi erővel a politikai intézményrendszerrel 
összefüggő bárminemű információ iránt.

Az évtizedekig mind az információszükség­
let, mind az információnyújtás szempontjából 
nagyobb részben sivár, egyszínű s igénnyel 
alig rendelkező társadalom abban az időszak­
ban a jó könyvtáros személyében megismer­
hette ugyan a lelkes kultúrmunkást, a művelt­
séget közvetíteni kívánó értelmiségit; azonban 
még a kiemelkedő szakmabeliek teljesítményét 
is csak jóindulattal értékelhette, mert munká­
juk szükségességéről korántsem volt meggyő-
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zpdve. Hiszen a könyvtáros tevékenysége még 
közvetetten sem bizonyult gazdasági értéket 
létrehozónak, maga a könyvtárosréteg pedig 
semmiféle döntési mechanizmus befolyásolá­
sában sem játszott (előkészítő) szerepet.

Közbevethetnénk e ponton, hogy nem cáfo- 
lata-e éppen mindennek a rendkívül tekinté­
lyes mennyiségű könyvtári irodalomkutatás, 
sok szak- és ajánlóbibliográfia, a gyarapodási 
jegyzékek sokasága, amely éppen ebben, az 
„informatikailag személytelen” időszakban lá­
tott napvilágot. Úgy véljük, nem. Ezek több­
sége ugyanis az egykori kategorizálás szerint az 
ún. passzív, tehát a nem konkrét igényre adott 
tájékoztatás körébe tartozott. E kiadványok­
ban és tevékenységekben a feladatát felismerő 
könyvtáros igyekezete, s nem a követelődző 
társadalom igényei nyilvánultak meg.

Nem cáfolat az sem, hogy végül is az emlí­
tett időszakban jöttek létre a különféle doku­
mentációs és információs központok, hiszen az 
alaptevékenységet illetően -  kevés kivétellel -  
igen nagy vargabetűket írtak le napjainkig.

Mindezek felemlítésével nem késői bölcsel­
kedés a célunk, pusztán azt igyekszünk jelezni, 
hogy nem véletlenül alakult ki mára egy olyan 
könyvtároskép, amilyen kialakult. A társada­
lom vezető rétegeinek az értelmiséget lebecsü­
lő magatartását különösebb ellenállás nélkül 
átvevő társadalom -  ha nem becsülte a könyv­
tárosénál azért mégis szemetszúróbban megje­
lenő pedagógusi teljesítményt sem -  nem vé­
letlenül nem minősítette értékteremtőnek 
szakmánk általános munkálkodását sem. Az 
anyagiak elosztásában érvényesülő, unalomig 
emlegetett maradékelv a könyvtáraknak 
(a könyvtárosoknak) a gazdasági nehézségek 
jelentkezése első pillanatától kezdve egyértel­
műen, ám ez előtt is eléggé felismerhetően, a 
maradék maradékát juttatta. Ebben az össze­
függésben támaszthatjuk alá objektíve is a 
szerző által érdekesen felvetett könyvtáros és 
nem könyvtáros felkészültségű vezetőkkel 
kapcsolatos gondolatokat. (Ezeket a részeket 
Zsidai József a Könyvtáros 1989/5. számában 
közölte -  a szerk.). Az információzárolási, he­
gemén ideológiai időszakban értelemszerűen 
lehetett a vezetőkijelölés legfőbb szempontja 
-  bármely típusú könyvtárban -  a szakmai 
ismeret helyett a politikai-ideológiai megbíz­
hatóság. A későbbiekben ez a szempont egé­
szült ki a maradékból származó költségvetés­
hez minél többet „hozzászerezni” tudó veze­
tők kinevezésével. A rendszer logikájából kö­
vetkezően ez teljességgel érthető. Félreértés ne

essék, véleményünk a tanulmány szerzőjével 
teljesen megegyezik abban, hogy a nem könyv­
tárosi felkészültségű könyvtárigazgatók közül 
sokan igen kiváló igazgatói teljesítményt 
nyújthattak. Nagyszámú jelenlétük a szakmá­
ban viszont -  akaratuktól teljesen függetlenül 
-  magának a könyvtárosságnak mint szakmá­
nak és hivatásnak a leértékeléséről tanúskodik. 
Több irányú s önmagában logikus folyamat 
eredményeképpen a könyvtárosi hivatás tehát 
napjainkra társadalmilag leértékelődött. A tár­
sadalmi mozgásokban erőteljesen ható kontra- 
szelekció természetszerűen jelentkezett e terü­
leten is. A létszámban fogyatkozó, s szellemi, 
szakmai kapacitásában gyengülő könyvtárosi 
réteg hovatovább majd igazolja azt a minősí­
tést, amely eddig róla -  javarészt tőle függetle­
nül -  kialakult.

Mindezeket azért fogalmaztuk meg a tanul­
mány szerzőjénél kissé élesebben, hogy jelez­
zük : puszta deklarációval nem indokolható az, 
hogy felsőfokú könyvtárosokra van szükség. 
Nemcsak azért kellenek, mert lassan elfogy­
nak. Elsősorban azért, mert az információra is 
alapozó, a tudás anyagi hordozóit egyre inkább 
használni, a használatot pedig elsajátítani 
kényszerülő társadalomnak a szakemberekre 
égető szüksége lesz már a közeljövőben.

A szerző részletesen szól a felsőfokú könyv­
tárosok feladatrendszerérői, illetve azokról a 
speciális képességekről, melyek e feladatok tel­
jesítéséhez szükségesek. A feladatok felsorolá­
sához érdemben hozzátenni aligha tudunk, a 
sorrendiségben is felfedezhető a szakmai logi­
ka. Nem tartjuk véletlennek, hogy a „Ki a 
könyvtáros? Mi a dolga?” kérdésfeltevések kö-
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zül inkább az utóbbira találunk részletes vá­
laszt. Saját tapasztalataink szerint is mind a 
könyvtári szakirodalomban -  még az alapkér­
désekkel oly szívesen foglalkozó indiai szer­
zőknél is - , mind például a nagy általános lexi­
konokban igen nehéz a könyvtáros személyisé­
gét, képességeit illetően tömör és használható 
megfogalmazásokra lelni. Ennek okán a lektor 
is eláll egy olyan pont megfogalmazásának ké­
résétől, amelyben a könyvtárosi kommuniká­
cióképességre, empátiahajlamra való utalás je­
lenne meg.

E részben találkozunk annak tényszerű köz­
lésével is, hogy a szerző a kétszintű felsőfokú 
képzés továbbéléséből indul ki. Ez a gyakorlat 
nemzetközi összevetésben sem példa nélküli, 
konkrét megvalósulásában azonban kétségkí­
vül vannak hazai sajátosságai. Véleményünk 
az, hogy a felsőfokú képzés két szintjének 
fenntartása (a szerző által vázolt, különböző 
szintű felkészültséget igénylő területek jelleg­
zetes elkülönülése következtében) indokolt -  
más kérdés az, hogy akkor a végzettség szintjé­
nek jellegére megkülönböztetően utaló beso­
rolásra is szükség van, s (a későbbiekben kifej­
tendő okok miatt) a hazai képzésben nem sza­
bad lemondanunk a kétszakos képzés nyújtotta 
előnyökről sem.

A javaslatokról

Véleményünket igyekszünk néhány közpon­
ti probléma köré csoportosítani.

A könyvtár szak és a képzőintézmények. 
A szerző -  erőteljes hazai hagyományaink nyo­
mán -  a felsőfokú könyvtárosképzést a tudo­
mányegyetemek bölcsészeti karán, illetve a ta­
nárképző főiskolákon tartja folytatandónak. 
Alapelvként fogadja el azt, hogy a könyvtári 
ismeretek tudományos elemei humán, illetve 
társadalomtudományi jellegűek. Meg sem kí­
séreljük vitatni ennek helyes, vagy nem hely­
tálló voltát, csak két tényre utalunk. Az egyik, 
hogy a bölcsészettudományi egyetemi stúdiu­
mok között viszonylag későn jelenik meg a 
„könyvtár szak”. A másik, hogy (az „universi- 
tas scientiarum” klasszikus eszméjét továbbél­
tető, tehát) az évezredes egyetemet reprezentá­
ló tudományegyetem sohasem fogadta nagy 
örömmel és elismeréssel ezt az új tudományt. 
Különösképpen nem a bölcsészettudományi 
kar, amely az elmélet művelésének hagyomá­
nyos helyeként a gyakorlati ismereteket is 
nyújtó tudományterületektől a legszívesebben

elzárkózik. Általános egyetemtörténeti mun­
kák több esetben megfogalmazzák e tényt, a 
szakegyetemek, szakfőiskolák létrejöttének 
egyik okát is ebben látván. Hazai példát is 
hozhatunk a század első harmadából, ekkor 
például a szegedi bölcsészettudományi kar 
mellett tanárképző kollégium működött; az 
oktatási, pedagógiai gyakorlat kérdésében a 
kar nem érezte magát illetékesnek. Mindezek­
re kitérni azért tartom szükségesnek, hogy a 
könyvtár szak „lenézésében” ne csupán egyedi 
és egyéni megítélést lássanak; a könyvtári is­
meretek összességének könyvtártudomány­
ként való aposztrofálását ironikusan „polcoló- 
giának” nevező Mátrai professzor végül is egy 
sokak által támogatott (napjainkban is fellelhe­
tő) véleményt nyilvánított -  ha nyersen, s a 
szakmának rosszulesően is. Az a történetileg 
szépen követhető folyamat, amelynek során a 
többé-kevésbé behatárolható szakismereteket 
s ezek mindennapi gyakorlati alkalmazását ta­
nító, foglalkozásra/hivatásra felkészítő szak­
egyetemek elválnak a klasszikus egyetemtől, 
mutatja azt, hogy a társadalom a foglalkozá- 
sok/hivatások ismereteinek és gyakorlatának 
felső szintű elsajátíttatását szükségesnek tartja. 
Vagyis nézetünk szerint szakmánknak nem ál­
talában a felsőfokú szakmai képzés szükséges­
ségét kell indokolnia, hanem e felsőfokú kép­
zés a tudományegyetemek bölcsészettudomá­
nyi karain és a tanárképző főiskolán való foly­
tatásának meggyőző érveit kell elősorolnia. 
Ilyen érvnek látszik, hogy a könyvtári szakmai 
ismereteket megalapozó fő stúdiumok alapele­
mei humán, illetve társadalomtudományi jel­
legűek. Ilyennek tartjuk azt, hogy a konvertál­
ható tudás szükségessége a szakmán belül első­
sorban társadalomtudományi megalapozottsá­
got igényel. A jelenleg is működő megoldás 
fenntartása (és továbbfejlesztése) mellett szól 
az a tapasztalat, hogy a könyvtárosi szakmában 
az ilyen jellegű képzés második (tanári!) szakja 
nemcsak a tudományos ismereteket illetően, 
hanem pedagógiai vonatkozásai következtében 
is rendkívül hasznos. Ilyen érvként hozható fel 
az is, hogy a gyakorlati tudnivalókat is magába 
foglaló könyvtári ismeretek mellé a szellemi 
magatartást, szemléletmódot egy életre meg­
határozó elméleti műhelyben nevelődés segít­
heti a leendő könyvtáros személyiségének ki­
alakulását.

Ha a felsőfokú képzés tudományegyetemi 
(bölcsészkari) és tanárképző főiskolai folytatá­
sa mellett kívánunk továbbra is maradni, ke­
resnünk kell azon megoldásokat, amelyek a
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képző intézmények alapfilozófiája szempontjá­
ból is elfogadhatóvá teszik ezt a -  ma tagadha­
tatlanul inkább csak a szakma oldaláról jelent­
kező -  igényt. A fő kérdést abban látjuk, hogy 
a felsőfokú könyvtári képzés alapintézménye 
közvetlen feladatai közül minden olyan elemet 
törölni kell, amelyben a gyakorlati ismeretek 
az elsődlegesek (bár kétségkívül elméleti meg­
alapozást is igényelnének), E feladatok színte­
réül a szerző által javasolt tankönyvtárak jelö- 
lendők ki. A képző intézmény és a tankönyvtár 
közötti kapcsolat szerződésileg a legszorosabb 
kapcsolatokat is lehetővé tévőén szabályozha­
tó. (Példaértékűnek véljük a régész és muzeo­
lógusképzésben a JATE BTK és a Móra Fe­
renc Múzeum megállapodását, amelyben az 
utóbbi lényegében az egyetem kihelyezett tan­
székeként is működik, tudós szakemberei az 
egyetem másodállású oktatói is stb.)

Az általunk előadottakból következik, hogy 
a lényeget illetően teljesen a szerző elképzelé­
sét támogatjuk a képzés helyét illetően. Vitánk 
(minden bizonnyal eldöntetlen) van azonban a 
képzési helyek számát illetően. Ugyanis: egy­
felől kétségtelen az, hogy akár a már meglévő 
budapesti és a tervezett debreceni (esetleg pé­
csi) képzésben jelentkeznének a helyi sajátos­
ságok, másfelől viszont a lényeg az egynemű, 
bölcsészkari környezet lenne. Ugyanez áll a 
főiskolák esetében. Vagyis az egynél több kép­
zési helyet egyedül az évfolyamlétszámok ter­
vezett nagysága indokolná, nem pedig a tudo­
mányterületek szempontjából változatos kör­
nyezet kívánalma. Szerintünk az ország nagy­
sága és az évfolyamok létszáma megengedné az 
egy egyetemi és egy főiskolai képzési hely va­
riáción való elgondolkozást. A levelező tagoza­
ton történő képzés -  általunk is helyeselt -  
megszüntetése a vonzáskörzetek szerinti egye­
temi szaktelepítés amúgy is kérdéses koncep­
ciójának alkalmazását szükségtelenné tenné, az 
egy-egy központú, szellemieket és eszközöket 
koncentráló képzés gazdaságosabb s magasabb 
színvonalú lehetne. (Ezzel nem azt vonjuk két­
ségbe, hogy Debrecen, Pécs, Miskolc, sőt a 
C-szakos képzés bevezetését már évekkel ez­
előtt fontolgató szegedi bölcsészkar vagy ép­
pen a nyíregyházi főiskola alkalmas-e könyvtá­
rosképzésre.) Nézetünk szerint az egyetemi 
képzést az ELTE Bölcsészettudományi Ka­
rán, a főiskolai képzést a szombathelyi Berzse­
nyi Dániel Tanárképző Főiskolán kell megva­
lósítani. Emellett nem zárnánk ki annak a lehe­
tőségét, hogy C-szakként a képzést kellő szín­
vonalon megvalósítani tudó más egyetem ne

folytasson felsőfokú könyvtárosképzést. Az 
ilyenben részesült diplomások posztgraduális 
képzésének időtartama csökkenthető lenne. 
(A komolyan végzett C-szakos képzés kiváló 
eredményeket mutathat fel, ismét szegedi pél­
dára hivatkoznék: a régi magyar irodalom spe­
ciális szakon végzettek példájára.)

A tankönyvtárakról konkrétan. A tanulmány 
szerzője kiválóan ismeri fel a tankönyvtár 
szükségességét, rendkívül jó érzékkel határoz­
za meg a vele szemben támasztott követelmé­
nyeket. (A lektor különösképpen örül annak, 
hogy ezek közül nem marad el a külső és belső 
esztétikum iránti igény megfogalmazása sem.) 
Az előző pontban általunk elmondottak értel­
mében mindkét szintű felsőfokú képzés intéz­
ményéhez egy-egy (a szerző által követelt kri­
tériumok többségének már most is megfelelő) 
tankönyvtárat kapcsolhatnánk szorosabban. 
Az egyetemi szintű képzés „kihelyezett tanszé­
keként” az Országos Széchényi Könyvtárat, a 
főiskolai szintű képzés tankönyvtáraként a 
Szombathelyi Megyei Könyvtárat. Ez azon­
ban nem jelentené azt, hogy a különféle 
könyvtári munkaterületek egyikén-másikán 
kiemelkedő más könyvtárak ne hirdethetnének 
akár a nyári szünetekben is speciális kollégiu­
mokat.

A tervszámokról. A tanulmány szerzője a 
nappali és a posztgraduális képzés évfolyam­
létszámait lényegében egy feltételezett adatsor 
számadataiból állapítja meg. A feltételezés reá­
lisnak tűnik, arányaiban is jól megállapított­
nak. Következésképpen az ennek alapján kikö­
vetkeztetett képzési igény nem túlméretezett. 
Feltételezéseink a könyvtárosi szakma presztí­
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zsének javulásáról, részben az általunk vázolt 
társadalmi tendenciák, részben a szerző által 
megfogalmazott, tudatos pályaorientáció s a 
szakmai, társadalmi háttér befolyásolása kö­
vetkeztében azt mondatják velünk, hogy a 
szerző által megadott keretszámok azok a mi­
nimumok, amelyeknek elérésére törekedni 
kell. Az egyetemi képzési arányok új felfogása 
szellemében viszont a túljelentkezéseket kb. 25 
százalékos határig el lehetne viselni.

A tananyagról. A tananyag megállapítása a 
szaktanszékek feladata. Természetesen nem 
csak célszerű, hanem szükséges is, hogy ők a 
„felhasználók” igényeit is megismerjék, velük 
konzultáljanak. Ennek megy elébe Zsidai Jó­
zsef y amikor a könyvtáros szakma ez irányú 
elképzeléseit pontosan és reálisan megfogal­
mazza.

A kétszintű felsőfokú képzés esetében rög­
tön felmerül a kérdés: e két szint tananyagának 
egyezései és különbségei. Más szakembereké­
vel is megegyező véleményünk az, hogy az 
egyetemi végzettséggel rendelkezőnek tudnia 
kell mindent, amit a főiskolai végzettségű tud, 
és ezen kívül lényegesen többet is.

Zsidai József műnkéi ja alapos, jól rendszere­

zett, tömör, megvitatásra igen alkalmas tanul­
mány. Érezhető benne -  mint erre utal is -  a 
számos hozzáértő konzultáns véleményének, 
tanácsainak figyelembevétele, ugyanakkor a 
szerző saját elgondolása kap főszerepet. Ez azt 
jelenti, hogy nem egyszerűen kumulálja a má­
sok véleményét, aminek eredménye egy min­
den ponton alternatívákat kínáló, tehát eldönt­
hetetlen, tárgyalhatatlan javaslat lenne.

A szerző rendszeressége lehetővé tette szá­
munkra, hogy egy-egy részterületen talán a 
kelleténél jobban is elkalandozzunk. Vélemé­
nyünk alapjaiban és lényegében a szerző kon­
cepciójával megegyező, azt helyeslő. A képzési 
helyekkel és a tankönyvtárakkal kapcsolatos 
részleteltérés nem mond ennek ellent. Külö­
nösen erősen csatlakozunk Zsidai Józsefnek a 
témával kapcsolatos szellemi alapállásához. 
Ennek bizonyságául hadd ismételjük meg a 
tanulmány kulcsmondatát, amely a felsőfokú 
könyvtárosképzés szükségességét illető min­
den további, akár egyéni, akár testületi „kinyi­
latkoztatást” szükségtelenné tesz: „Sikeresen 
dolgozni csak mélyen gyökerező tudásra ala­
pozottan lehet”. Sapienti sat.

Dr. Mader Béla

Lektori jelentés Zsidai József: Javaslat 
a felsőfokú könyvtárosképzés 
fejlesztésére című tervezetéről

Zsidai József -  mint a szakirodalomban ala­
posan jártas, jó áttekintést biztosító pozícióban 
levő, gondolkodó szakember -  egy élet tapasz­
talatainak birtokában korrektül végezte el a 
rábízott feladatot. Ezt úgy kell érteni, hogy 
egyfelől minden általa felhalmozott tudást (és 
nem csekély dologról van szó) friss, célzottan 
beszerzett információkkal kiegészítve (lásd 
bibliográfia) most rendszerezve közzétett, egy 
magasabb pontról végigtekintett az életpályán, 
s annak részeként a képzésen -  s így lényegesen 
többre vállalkozott, mint amennyire megbízá­
sa kötelezte. Másfelől viszont néhány részlet- 
kérdésre (például a szakpárosítás) nem adott 
választ, de orientálja azt, akinek a válaszadás 
hivatalból kötelessége.

Az általa előadottakkal általában egyetértek,

közülük néhányat az alábbiakban kinagyítok, 
kiegészítek, olykor vitatok vagy saját nézete­
immel színesítek. (A lektortól nem illik megta­
gadni az egyéni gondolkodás, gondolatnyilvá­
nítás szabadságát, pláne ha idegeit évtizedeken 
át a vizsgált tevékenység fő színterén munkál­
kodva koptatta és koptatja, miközben ott szer­
zett ismereteit és kádereit az utóbbi években 
igen kemény gyakorlati követelményekkel 
szembesíti.)

Zsidai József a témát exponálva „drámai” 
helyzetre utal. Véleményünk szerint az utá­
nunk jövő 30-as, 40-es nemzedékek hiánya 
súlyosabb mint drámai.

A felsőfokú könyvtárosképzés alapvető 
problémáiról és azok okairól szóló résszel 
egyetértek -  az alábbi megjegyzésekkel:
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Az elképesztően alacsony hallgatói létszá­
mok kialakulásában az a központi döntés a 
ludas, amely évekkel ezelőtt a tanárképzést 
állította a bölcsészkarok feladatainak közép­
pontjába -  még az ELTE bölcsészkarán is, 
amelynek tudvalevőleg ősidők óta ennél sokkal 
szélesebb körű a jogosítványa -  a nem tanár­
képző szakok rovására. Az alacsony létszámok 
fenntartásában szerepe volt egyes körök desta- 
bilizációs törekvéseinek, sőt, sajnos, egyes 
közvetlenül érintettek rövid távú érdekeinek 
is. Korábban negyvenes létszámú nappali év­
folyamok is előfordultak, miközben párhuza­
mosan a levelező, az esti (!) és a kiegészítő 
tagozatok is működtek. Az elszívás összetet­
tebb, mint a tanulmányíró véli: a második 
szakból következő tanári és kutatói pályák 
mellett sok hallgató a sajtó, a rádió, a tévé stb. 
vonzáskörébe kerül. A könyvtárosi életpálya 
csökkenő társadalmi presztízse miatt a jelent­
kezők száma is majdnem a felére apadt! Ennek 
nagyon is belátható következményei lesznek, 
sőt vannak.

A szakma megítélésében -  reméljük -  ked­
vező szerepet fog játszani a mostani fizetés- 
emelés. Legalább annyit nyom azonban a lat­
ban, hogy az életpálya nem áll szakmai véde­
lem alatt (mint az orvosoknál, ügyvédeknél), 
ide bárhonnan, bármikor vezető állásba lehet 
kerülni szakmai képzettség nélkül (s ez akkor 
sem vigasz, ha a termelő szférában is hasonló 
a helyzet).

A kiegészítő képzés is levelező keretekben 
folyik! A kétszakos, hatéves levelező képzés 
évekkel ezelőtt megszűnt, nem érdemes vele 
foglalkozni, kivéve ha valamilyen technikai 
csoda folytán a levelező (helyesebben távnéző) 
hallgatót a nappali képzésbe bekapcsolja.

A posztgraduális levelező képzés sem prob­

lémamentes. Persze egy teljes értékű diploma 
(ha az nappali képzést koronáz) és a szakmai 
tapasztalat megléte, a hivatástudat, szorgalom, 
törekvés (a nappali hallgatóknál mind ritkáb­
ban tapasztalható) fennforgása elfogadhatóvá 
teszik e formát, különösen ha további tagolását 
megvalósítjuk.

A tananyag és a tanterv állandó vita tárgya, 
és az is marad, amíg olyan kétértelmű a hely­
zet, mint ma.

Külső szakemberek bevonása természetesen 
nélkülözhetetlen, az ELTE könyvtáros tan­
székén élnek vele, de a jelenlegi óraadói díjak 
mellett követeléssel nehezen párosítható.

El kell érni a szakmai diploma védelmének 
jogi szabályozását és annak maradéktalan vég­
rehajtását. A szakmai egyesületben ellenérde­
keltek is jelen vannak, más szakmákhoz hason­
lóan itt is szükség lehet kamarára.

A tényszámokon alapuló prognózist el kell 
fogadni.

A javaslatokkal kapcsolatosan a következő­
ket jegyezném meg: A könyvtáros pálya szük­
ségszerűen kádertemetővé vált (szerepe volt 
ebben a túlhaladott hagyományoknak is a régi 
világból), időnkénti politikai hullámverések 
lecsapódásaként és folyamatosan valahonnan 
kiszorulók fájdalomcsillapítására.

Az autodidakta módon beszerezhető isme­
retek (ha egy-egy területen elég részletesek és 
a gyakorlatban alkalmazhatók is) mindig hiá­
nyosak, féloldalasak, összefüggés nélküliek, 
megalapozatlanok, nem konvertálhatók és fő­
leg hosszadalmasan és drágán elérhetők csu­
pán. Alulírott ismer bölcsészdoktort, aki kita­
nulta a vakbélműtés mesterségét, mécsem ez­
úton képzeli el az orvosképzést, mert egyéb 
hátrányai mellett némileg megnövelné az or­
vosi temetőket. A könyvtárügyben is megvan­
nak ezek a temetők, csak lassabban derül ki 
róluk, hogy azok.

A jelenlegi állapot közelítése az ideálishoz 
több tényező függvénye. Elsősorban az oktatói 
fizetések javítása szükséges (jelenleg a hasonló 
korú, képességű gyakorló könyvtáros másfél- 
kétszeresét keresi oktató kollégája bérének). 
Javítandók a munkakörülmények (elhelyezés, 
könyvtár, felszerelések). Rosszak a kiválasztás 
személyi feltételei; a nagyobb merítési lehető­
ség érdekében (is) szükséges a gyakorló könyv­
tárosok szélesebb körének intézményes bevo­
nása az oktatásba s az oktatók bekapcsolása a 
gyakorlati munkába (mindkét esetben elsősor­
ban másodállások révén). Ezen az úton az ok­
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tatók életkörülményei is javulnának, de a fő cél 
-  ismétlem -  az egészségesebb kiválasztódás 
elősegítése az intézményi háttér megerősödése 
mellett.

A „tankönyv” és „jegyzet” kérdése nem 
egyértelmű, az egyetemi képzés egyik erénye 
az önálló munkára való felkészítés.

Fel kell tételezni a tanulási szabadság beve­
zetését, ennek a bölcsészkarokon és a könyvtá­
rosképzésben gyakorlatilag nincs igazi akadá­
lya -  s akkor végképpen fel lehet számolni a 
levelező képzés mai formáját (posztgraduális 
tagozaton is, ami persze nem jelenti a poszt­
graduális képzés megszüntetését).

Ha -  amint a szerző állítja -  a hazai diplomá­
sok száma az átlag fölött van európai mérték­
kel, akkor az átlag Albánia. A levelező képzés­
ről és a posztgraduális formákról elmondottak­
kal egyebekben egyetértek.

A „hivatástudat” a maga idealisztikus értel­
mében a gazdasági-társadalmi viszonyok, köz- 
erkölcsök stb. alakulása következtében hiány­
cikké válik a mostanában érettségizettek köré­
ben. Ezen a „szövegelés” nem segít. A leg­
utóbbi fizetésemelés (ha tartós hatású) talán az 
értelmiségi presztízslista legvégéről valame­
lyest előbbre lendíti szakmánkat, s kedvezően 
motiválhatja a pályakezdőket. De legalább 
ilyen fontos lenne, ha igazán korszerű infor­
matikai állomásokra, intenzív közművelődési 
tevékenységet folytató könyvtárakba, továbbá 
könyvmúzeumokba az oktatás kezdetétől (s 
nem később) eljuthatnának hallgatóink, ahol 
az oktatásban részt vevő kollégák fogadnák 
őket, s nem ki- vagy „be” sem ábrándult állás­
tulajdonosok.

A tankönyvtár az egyetemi képzés nyilván­
való műhelye, a hazai felsőfokú könyvtáros- 
képzés több évtizede hiányzó intézménye. (A 
tankönyvtárban folyó rendszeres foglalkozta­
tást nem helyettesíti a különböző könyvtártí­
pusokban, illetve nagykönyvtárakban ma ér­
vényben levő egyszeri szakmai gyakorlat.) 
A tankönyvtárral szembeni elemi követelmény 
a legkorszerűbb technikával (a jövő techniká­
jával) való ellátottság. Egyébként a szerző 
megállapításai szóról szóra igazak.

*

Zsidai József gondolatait elfogadva, azokat 
csekély mértékben továbbfejlesztve, némi 
hangsúlyeltolást alkalmazva a következő pon­
tokon látom szükségesnek újrafogalmazni a 
szakma közös álláspontját:

1. A szakmai oklevél, végzettség érvényesí­
tése.

2. A képzési szintek, intézmények közötti 
világos munkamegosztás és szoros együttmű­
ködés -  de jure (más pályákon is vannak ha­
sonló problémák, többek között a főiskolán 
végzettek általános iskolai szaktanárok, az 
egyetemen végzettek középiskolaiak, de ettől 
még fordítva tanítanak; mérnököknél is van a 
szakmérnöki képesítés és az okleveles mérnöki, 
de a jogosultságok következetes érvényesítése 
nélkül) és de facto (például külön tanterv a 
főiskolai könyvtáros oklevéllel rendelkezők 
számára, amely irányban már történt is vala­
mi).

3. Világos pályakép, szakosodás. Valószínű­
leg nem tartható gyakorlat a szakosodásnak 
speciális kollégiumok rendszerében való meg­
valósítása az alapszigorlat utáni félévekben. Az 
igazán elkülönülő pályákhoz arra hajlamos és 
képes emberek szükségeltetnek, továbbá meg­
felelően megválasztott második szak (?) és a 
közös törzsanyagon kívül specializált tanrend. 
Minden látszat ellenére nem képezünk igazi 
könyvtártörténészeket kellő számban, pedig a 
nagy könyvtárak speciális tárai, a könyvmúze­
umok, a megyei és a jobb városi könyvtárak is 
igényelnek jól felkészült szakembereket a régi 
magyar könyvkincs, sajtó stb. gondozására. 
A magyar könyvtárak régi állományának feltá­
rása azonban nem végezhető latin és német 
nyelvismeret nélkül. A hazai szakkönyvtárak­
ba, információs és dokumentációs szolgálatok­
ba a számítástechnika térnyerése miatt az in­
formatikára szakosodott könyvtárosokat vár­
nak (túl azon, hogy a képzés törzsanyagában is 
meg kell jelenniük az alapvető ismereteknek). 
Nekik viszont angol nyelvtudással kell rendel­
kezniük.

4. A képzés jellegének módosítása. A teljes 
kétszakos képzés mellett az az egyetlen érv 
szól, hogy a hallgató egy teljes bölcsész szakot 
(mint „tartalmi” tudományt) elsajátít (persze 
ennek minden felesleges sallangjával). Hátrá­
nyai is nyilvánvalóak: más ambíciókat segít elő, 
s elveszi az időt és energiát a könyvtáros szá­
mára létfontosságú ismeretek elsajátítása elől. 
Egyébként a második szak megválasztása ért­
hetetlenül korlátozva van: nem lehet az nem 
tanári szak, s nem lehet bármilyen T T K  szak. 
A kétszakosság kérdését itt csak felvetettem.

5. A szakma támogatása. Könyvtárak, szak­
mai körök közreműködése, szakmai, erkölcsi 
és anyagi támogatás.

Dr. Széllé Béla
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Egyetemi
posztgraduális informatikusképzés

Az ELTE Könyvtártudományi Tanszéké­
nek posztgraduális szakirodalmi informatikus 
szakja nemzetközi összehasonlításban is jelen­
tős eredményeket mutathat fel, ami részben 
azzal is magyarázható, hogy ez a szak viszony­
lag hosszú múltra tekinthet vissza.

A jelenlegi posztgraduális informatikai kép­
zésünk első jelentős és a mai állapotokkal is 
szervesen összefüggő előzménye nem más, 
mint a könyvtári munkakörök képesítéshez kö­
téséről és a könyvtáros szakoktatásról kiadott 
148/1962 /M.K.15./ MM számú utasítás 5. 
paragrafusa. Ez tette szükségessé azt, hogy 
létrehozzanak egy olyan felsőfokú szaktanfo­
lyamot, amely a dokumentációs munkakörben 
(legalább két éve) dolgozó, felsőfokú végzett­
ségű, de nem könyvtárszakot végzett szak­
emberek dokumentációs képzését volt hivatva 
biztosítani. (Megjegyzendő, hogy lényegében 
véve jelenleg is a fentiekhez hasonló végzettsé­
gű és munkakörű jelöltek közül kerülnek ki a 
hallgatók.) Nem meglepő tehát, hogy az 1963- 
ban indult első felsőfokú dokumentációs szak- 
tanfolyam 31 hallgatója között mérnökök, köz­
gazdászok, orvosok, pedagógusok, jogászok, 
fordítók, sőt műszerészek és szaktechnikusok 
is voltak.

A felsőfokú szaktanfolyamot összesen há­
rom ízben rendezték meg az ELTE Könyvtár- 
tudományi Tanszékén. Az oktatás két félévet 
vett igénybe. Érdemes utalni a szaktanfolyam 
tematikájára, annál is inkább, mert alapvető 
hasonlóságokat mutat a jelenlegi posztgraduá­
lis informatikai képzés tananyagával. A leg­
fontosabb előadók és tantárgyaik a következők 
voltak: Kovács Máté (tudománypolitika, tu­
dományszervezés, szakkönyvtártan), Fülöp 
Géza (szövegszerkesztés, kézirat-előkészítés), 
Polzovics Iván (szakirodalmi dokumentáció), 
Duzs János (a népgazdaság információs rend­
szere), Balázs Sándor (a dokumentációs mun­
ka gépesítése), Szentmihályi János (bibliográ­
fia), Babiczky Béla (osztályozás).

Ez a felsőfokú dokumentációs szaktanfo­

lyam volt tehát a kiindulópontja annak a vi­
szonylag hosszú folyamatnak, amely a nyolc­
vanas évek végén nyújtott posztgraduális in­
formatikusképzés kialakulásához vezetett. Ez 
azt jelenti, hogy nem kevesebb, mint huszonöt 
éves múltra tekinthetünk vissza, és úgy érzem, 
érdemes felidézni ennek a huszonöt évnek a 
legjelentősebb fejleményeit és eredményeit, 
továbbá nem érdektelen azt sem megvizsgálni, 
hogy akár nemzetközi, akár pedig hazai vonat­
kozásban miként fejlődött az a szakma, amely­
re igyekszünk hallgatóinkat minél jobban fel­
készíteni. Éppen ezért utalni, emlékeztetni 
szeretnénk -  a teljesség igénye nélkül -  olyan 
fejleményekre, amelyek az elmúlt huszonöt év 
folyamán (és jelenleg is) vagy magának a szak- 
irodalmi informatikának a területén következ­
tek be, vagy pedig olyan szférákon belül jelent­
keztek, anjelyek rendszerint szoros összefüg­
gésben vannak a szakirodalmi informatikával 
és így igen erős hatást gyakorolnak ennek min­
denkori fejlődésére. E fejlemények között van­
nak világjelenségek, vannak sajátos hazai ten­
denciák is, ez utóbbiak mindenekelőtt az el­
múlt két-három év változásaihoz kapcsolód­
nak. Olyan jól ismert jelenségekre fogok utal­
ni, amelyek szakmánk túlnyomó részét inten­
zíven és szinte állandó jelleggel foglalkoztat­
ják, hiszen e jelenségek a tudományos, kultu­
rális és műszaki modernizáció vívmányainak a 
bevezetésével és így a művelődés egészének 
drámai átalakulásaival függnek össze, ugyan­
akkor azonban ezek a forradalminak is nevez­
hető változások nem csak áldásaikat hullatják 
ránk, de sorozatos kihívások elé állítják mind 
a könyvtáros-informatikus közösséget, mind 
pedig a felhasználók valamennyi igényes cso­
portját és rétegét is. E kihívások döntő többsé­
gének alapját véleményem szerint elsősorban 
az az egyre keményedő feltételrendszer képezi, 
amelyet a nemzetközi tudományos és műszaki 
fejlődés, illetve verseny diktál a hazai szakiro­
dalmi informatika, tágabban az egész magyar 
könyvtár- és művelődésügy számára. Van-e,
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lesz-e, lehet-e elegendő anyagi és szellemi 
erőnk e sorozatos kihivások megválaszolására ? 
Megvannak-e, megteremtődnek-e azok a gaz­
dasági, társadalmi és politikai viszonyok, ga­
ranciák, amelyek biztosítani képesek a nemzet­
közi fejlődésben való hatékony, sokoldalú és 
harmonikus részvételünket? Nos, e kérdéseket 
illetően nem bocsátkozhatom jóslatokba, de 
bízom benne, hogy a soron következő utalások 
és megállapítások mindenképpen segítségünk­
re lesznek a jelenlegi helyzet pontosabb, tár­
gy ilagosabb megítélésében.

Egy negyedszázad változásai

Az elmúlt huszonöt év fejleményei között 
először is a könyvtári és dokumentációs munka 
gépesítésére, vagyis a számítógépnek a szak- 
irodalmi informatikába történő bevezetésére 
és mind szélesebb körű alkalmazására szeret­
nék utalni. Úgy vélem, a számítógép helyett 
sokkal jobb számítógépekről, azaz ezeknek kü­
lönböző generációiról, típusairól, rendszerei­
ről stb., és az ezekre épülő, állandó fejlődésben 
lévő könyvtári és szakirodalmi alkalmazások­
ról beszélni. Hangsúlyozni kell tehát, hogy egy 
dinamikusan fejlődő, állandó és rendkívül in­
tenzív változásban levő világról van szó, és a 
helyzetet tovább bonyolítja az is, hogy ugyan­
az a fejlődési fok rendszerint egyszerre több 
alkalmazási típust bocsát rendelkezésre. 1963- 
ban még a többnyire manuálisan kezelhető 
lyukkártyák oktatásával kezdtük, ma a Micro- 
ISIS és a különböző személyi számítógépes 
adatbázis-kezelőrendszerek oktatásánál tar­
tunk. E két végpont között természetesen szá­
mos közbülső állomás volt, amelyek közül 
több még napjainkra sem vesztette el aktuali­
tását. így például az SDI ma is fontos szá­
munkra, annak ellenére, hogy igazi „hőskora” 
a hetvenes évekre tehető, és a nyolcvanas évek 
eleje óta egyre jobban növekszik az online szol­
gáltatások jelentősége. Egy másik példa: az a 
benyomásom, hogy jelenleg az IBM kompati­
bilis személyi számítógépek bűvkörében 
élünk, annál is inkább, mert ezek beszerzése 
néhány éve még nagyon is problematikusnak 
látszott. Mennél jobban megismerjük azonban 
ezeknek a rendkívül hasznos személyi számító­
gépeknek a felhasználási lehetőségeit, annál 
inkább be kell látnunk, hogy komolyabb nagy­
ságrendű feladatok esetén nem mondhatunk le 
a régebbről ismert közép-, sőt bizonyos ese­
tekben a nagygépek alkalmazásáról sem.

A számítógéphez kapcsolódva, vagy azt ki­
egészítve jön létre az a csúcstechnológia, 
amely szintén az információfeldolgozás és 
-szolgáltatás teljesítményének hatalmas ará­
nyú növekedését eredményezi. E csúcstech­
nológiák termékei közül a legismertebbek a 
telefax, a teletext, a CD-ROM és az elektroni­
kus kiadványszerkesztő és sokszorosító rend­
szerek. Ezek legtöbbje olyan megoldásokat rejt 
magában, amelyek véleményem szerint a köze­
li jövőben lehetővé teszik a primer dokumen­
tumok szinte teljes hozzáférhetőségét.

Tagadhatatlan, hogy a modern számítás- 
technikai és egyéb csúcstechnológiák komplex 
alkalmazása a hagyományos könyvtári-doku­
mentációs módszerekkel és eszközökkel szem­
ben hatalmas, előre szinte el sem képzelhető 
teljesítménynövekedést eredményezett. E tel­
jesítménynövekedésen azt értem, hogy óriási 
mértékben sikerült megnövelni az információk 
feldolgozásának, tárolásának és szolgáltatásá­
nak mind a kapacitását, mind pedig a sebessé­
gét.

Ha például egy felhasználó a Dialóg II-ben 
online kereséseket eszközöl, mintegy 180 mil­
lió bibliográfiai rekord között kereshet, akár 
többezer kilométer távolságról is; a keresések 
folyhatnak több évtizedre kiterjedő retrospek­
tív jelleggel, de rendelkezésre állnak a legfris­
sebb közlemények bibliográfiai adatai is, hi­
szen a legtöbb adatbázis igyekszik a folyóirato­
kat lehetőleg még a megjelenés előtt feldolgoz­
ni. A sebességre példaként említhető meg a 
telefax, amelynek teljesítményét még konti­
nensek között is a telefonéhoz lehet hasonlíta­
ni, ha pedig a mennyiségi szempontot is figye­
lembe vesszük, egyetlen CD-ROM lemez -  
amely még egy levelezőlap méreteit sem halad­
ja meg -  átlagosan 250 ezer könyvoldalnyi ka­
raktert tartalmaz, a kívánt oldalak másodper­
ceken belül lehívhatók, és a lemez minőségét 
rendszerint 100 évre garantálják. Mindezek az 
új technológiákon alapuló szolgáltatások tehát 
sok tekintetben jóval előnyösebbeknek bizo­
nyulnak, mint például a könyvtárközi kölcsön­
zés, valamint a dokumentumokról készült xe­
rox- és mikrófilmmásolatok hagyományos mó­
don történő megrendelése, készítése és kül­
dése.

A fenti technológiákon alapuló modernizá­
ció nagy átalakulásokat hozott a könyvtárak 
életébe is. Az új technológiák bevezetésével 
egy időben új munkafolyamatok és sok esetben 
új szervezeti egységek jöttek létre a könyvtá­
rakban, sőt bizonyos esetekben ezek kívül is
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kerültek a könyvtárak keretein, mint például a 
nagy adatbázisok és szolgáltatóközpontok. 
Mindezek azt is jelentik, hogy az új típusú 
feladatok túlnyomó részének ellátására már 
nem alkalmasak teljes mértékben a hagyomá­
nyos képzettséggel rendelkező könyvtárosok, 
ezek mellett egyre nagyobb számban jelennek 
meg a különböző profilszerkesztők, rendszer- 
szervezők, programtervezők, online-szakem­
berek stb. Ez a helyzet rendkívül sok problé­
mát vet fel, mert a könyvtárosok és kívülről 
érkezett informatikus partnereik nem minden 
esetben ismerik eléggé alaposan egymás szak­
máját és gondolkodásmódját, ami jelentős 
mértékben gátolja hatékony együttműködésü­
ket. De a könyvtárosokhoz hasonlóan magtik 
a könyvtárak is ilyen helyzetbe kerültek, mert 
az új technológiák bevezetésén alapuló moder­
nizáció megvalósítására egymagukban, kizáró­
lag saját erőforrásaikra és munkatársaik szak­
értelmére hagyatkozva már nem lehetnek ké­
pesek. Elkerülhetetlenné vált egyes számítás- 
technikai vállalatok szolgáltatásainak a megvá­
sárlása, a Magyar Postától különböző engedé­
lyeket, távközlési eszközöket kellett beszerez­
ni, kapcsolatokat kellett létesíteni különböző 
nyugat-európai és amerikai informatikai szol­
gáltatóközpontokkal stb. Életbevágó az ilyen 
partnerintézményekkel való együttműködés. 
Igen fontos azt is hangsúlyozni, hogy ebben az 
együttműködésben a szakmai félreértésekből 
fakadó hibáknak, kudarcoknak igen komoly, 
esetenként katasztrofális anyagi következmé­
nyei is vannak. A könyvtáraknak egy sor ez 
ideig még nem létező szolgáltatást is be kell 
vezetniük, amelyekhez természetesen meg kell 
teremteniük a szükséges infrastruktúrát, majd 
a berendezéseket folyamatosan üzemeltetni is 
kell, ami állandó jelleggel megnöveli a műkö­
dési költségeket. A helyzetet tovább nehezíti a 
folyamatos áremelkedés -  A Veszprémi Vegy­
ipari Egyetem Központi Könyvtára által nyúj­
tott számítógépes kémiai szakirodalomfigyelő 
szolgálat költségeinél a Chemical Abstracts 
Service adattári előfizetési díja 1971 és 1986 
között 1600 dollárról 148 596-ra, a jogdíjak 
összege pedig 650-ről 77 187-re növekedett. 
Világosan kell tehát látnunk, hogy a tudomá­
nyos és műszaki információ minden kétséget 
kizáróan olyan termékké és árucikké vált, 
amelynek létrehozásához és forgalmazásához 
teljes mértékben nélkülözhetetlenek a modem 
informatikai csúcstechnológiák, és ezzel össze­
függésben arra is rá kell mutatni, hogy a fejlett 
országok normáinak megfelelő információ ér­

téke és ára konvertibilis valutában értendő.
Az információnak tehát ára van, magas ára, 

de mivel a fejlett országokban el is kél ezen az 
áron, és az információ terjesztésével, eladásá­
val foglalkozó vállalatok vagy intézmények 
számos esetben hosszú távon is nyereségesek, 
arra a következtetésre kell jutnunk, hogy az 
információnak nem csak magas ára, de kétség­
telenül igen nagy -  anyagilag, dollárban is 
megtérülő -  értéke van.

Jelenlegi összejövetelünk témája a kultúra 
haszna, ami sokkal tágabb és komplexebb kér­
dés, mint amiről én az imént beszéltem. De 
úgy gondolom, nem tévedek, ha azt mondom, 
hogy a tudományos és műszaki információ és 
ezzel összefüggésben a könyvtárak működése 
a kultúra egyik részterületét képezik, ami azt 
is jelenti, hogy amennyiben az információ 
hasznát vizsgálom, akkor egyben a kultúra 
hasznával is foglalkozom, természetesen nem 
a teljesség igényével, csak szakterületem hatá­
rain belül. A továbbiakban tehát oly módon 
igyekszem bemutatni az ELTE Könyvtártu­
dományi Tanszékén folyó posztgraduális in­
formatikusképzést, hogy ez az ismertető is 
hozzájárulás legyen a kultúra hasznáról folyta­
tott eszmecseréhez. Éppen ezért abból az alap- 
gondolatból szeretnék kiindulni, hogy mivel a 
kultúra részét alkotó tudományos és műszaki 
információ minden ország gazdasági-társadal­
mi fejlődésének nélkülözhetetlen alapfeltétele, 
és mivel a tudományos és műszaki információ 
csak a fejlett országokéival kompatibilis rend­
szerek segítségével szolgáltatható eredménye­
sen, olyan szakembereket kell képeznünk, akik 
képesek ellátni a fenti követelményekből faka­
dó valamennyi feladatot. Ezek a feladatok az 
esetek túlnyomó részében rendkívül összetet­
tek.

A tanszék munkája

A fentebb megfogalmazott alapvető képzési 
célok megvalósításához jó kiindulópontot je­
lentett az 1963-ban megindított felsőfokú do­
kumentációs szaktanfolyam, hiszen már ennél 
is világosan felismerhető a pluridiszciplináris 
jelleg. A pluridiszciplinaritás fontosságát is­
merte fel a Művelődési Minisztérium is, amely 
az 169/1966 /M.K.21/ MM sz. utasításával 
előírta, hogy minden felsőfokú oktatási intéz­
mény gondoskodjon a profiljának megfelelő 
tudományos és műszaki információ, illetve az 
ehhez kapcsolódó informatikai kérdések okta­

21



tásáról. Az informatikusképzés fejlesztésében 
a kezdetektől fogva részt vett az OMFB is, 
amely külön szakbizottságot is létrehozott a 
fenti MM utasítás végrehajtásának értékelésé­
re. A szakbizottság jelentése nem volt túl ked­
vező, és ajánlásaiban elsősorban azt szorgal­
mazta, hogy létre kell hozni egy olyan infor­
matikusképzési megoldást, modellt is, amely 
teljes mértékben önállóan, mint főtárgyat és 
önálló diszciplínát oktatja a szakirodalmi in­
formatikát.

Mindennek eredményeképpen, az MM, az 
OMFB, valmint az ELTE erőfeszítésének kö­
szönhetően, 1975-ben tanszékünkön megin­
dulhatott a posztgraduális informatikuskép­
zés. Megjegyzendő, hogy ez időrendben is 
pontosan a felezőponton van az 1963. évi első 
szaktanfolyam és a legutolsó, azaz 1987-ben 
megindított évfolyamunk között.

Az 1975-ös évfolyam felvételi rendje és tan­
anyagának szerkezeti felépítése lényegében 
megfelelt a mai állapotoknak. A felvétel a kö­
vetkező követelményekhez van és volt kötve: 
főiskolai vagy egyetemi diploma, 3 éves szak­
mai gyakorlat, sikeres felvételi vizsga. A je­
lentkezők nagyobb hányadát -  átlagosan mint­
egy 20-30 főt -  fel tudtuk-tudjuk venni. A fel­
vetteknek persze csak egy részét teszik ki a 
könyvtárosok, a többiek mérnökök, tudomá­
nyos kutatók, valamint egyéb diplomás szak­
emberek. Ez igen hasznos, hiszen tapasztalata­
im szerint a modem információfeldolgozás és 
információszolgáltatás csak akkor lehet igazán 
eredményes, ha valamilyen szakirányú vég­
zettségen alapuló tudással párosul. A mérnö­
kök és egyéb diplomások képzésünk iránti ér­
deklődése örvendetes módon azt is igazolni 
látszik, hogy egyre több szakember, sőt válla­
lat és kutatóintézet méri fel a tudományos és 
műszaki információ nélkülözhetetlenségét, 
napról napra növekvő jelentőségét.

A képzés két évig tart, a hallgatók havi négy 
alkalommal napi nyolc-tíz óra tanrendileg kö­
tött foglalkozáson (előadás, szeminárium, spe­
ciális kollégium, gyakorlat) vesznek részt. Az 
első és a második tanévet több részvizsgából 
álló szigorlat zárja. A második tanév befejezé­
séig szakdolgozatot kell készíteni, a tanulmá­
nyokat 5 részvizsgából álló komplex államvizs­
ga zárja le. Az államvizsga sikeres letétele után 
a hallgatók ún. szakinformátori diplomát kap­
nak.

Az informatikusképzés célkitűzései: olyan 
felsőfokú végzettségű szakmai információs 
szakemberek képzése, akik a vállalatoknál, ku­

tató- és fejlesztőintézeteknél, központi és ága­
zati tájékoztatási intézményeknél, valamint a 
felsoroltak irányító szerveinél képesek a kor­
szerű szakmai (tudományos és műszaki) infor­
mációs igények felmérésére és kielégítésére; a 
szakmai információs rendszerek, szakirodalmi 
információs bázisok szervezésére; a szakmai 
információk döntéselőkészítési céllal történő 
elemzésére és szintetizálására; a szakmai infor­
mációs tevékenység automatizálásának meg­
szervezésére; az audiovizuális tájékoztatás, a 
szakmai propagandamunka szervezésére; a 
KGST országok Nemzetközi Tudományos és 
Műszaki Információs Rendszerében és más 
nemzetközi információs együttműködésben 
való részvétel megszervezésére; a nyugat­
európai és észak-amerikai -  többnyire online 
-  informatikai szolgáltatóközpontok és adatbá­
zisok szolgáltatásainak nyereséges felhasználá­
sára; az informatika elméleti kérdéseivel való 
tudományos igényű foglalkozásra.

E célokat a képzés a következő főbb témakö­
rök oktatása útján kívánja megvalósítani: 1. a 
szakmai információs tevékenység alapjai; 2. a 
szakirodalmi információs források; 3. a szak- 
irodalom feldolgozása; 4. a szakirodalmi infor­
mációk szolgáltatása; 5. a szakirodalmi infor­
mációs tevékenység gépesítése; 6. audiovizuá­
lis információs tevékenység; 7. szakmai propa­
ganda; 8. szakmai információs rendszerek 
szervezése és működése.

A speciális kollégiumok a következő témákat 
tárgyalták: tudománytörténet és tudományos 
információ, tudománypolitika és tudomány- 
szervezés Magyarországon, számítógépes 
könyvtári rendszerek, könyvtári adatmodelle­
zés, számítógépes rendszerszervezés, számító- 
gépes adatbázis-kezelés. A 2., 3. és 4. félévek 
során fokozott hangsúlyt helyezünk a számí­
tástechnika alkalmazására, ezen belül a szemé­
lyi számítógépekre épülő információs és adat­
báziskezelő rendszerek ismertetésére. Az ilyen 
témájú gyakorlatok megszervezésében igen 
fontos segítséget kaptunk az MTA Számítás- 
technikai és Automatizálási Kutatóintézetétől, 
valamint az ELTE számítóközpontjától. Ezek­
nek a törekvéseknek az eredményeképpen a 
géptermi gyakorlatok a 3. félévben elérték az 
összóraszám 45 százalékát, az adatmodellezési, 
rendszerszervezési és gépesítési foglalkozások 
pedig a 4. félév óraszámának a felét.

Miután nagy vonalakban áttekintettük a 
tananyagot, érdemes néhány szóban ismertet­
ni azt is, kik adnak elő a posztgraduális infor­
matikus szakon. A tananyag természetéből kö-
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vetkezik, hogy viszonylag nagy számban kell 
felkérnünk külső előadókat is. A képzésben 
közreműködő oktatók közül egy akadémiai 
doktori, öt pedig kandidátusi tudományos fo­
kozattal rendelkezik. Külső meghívott előadó­
ink között voltak dr. Dömyei Józsefy az Állami 
Biztosító ügyvezető igazgatója, dr. Rózsa 
Györgyy az MTA Könyvtárának főigazgatója, 
dr. Horváth Tibor, az Országos Pedagógiai 
Könyvtár és Múzeum főigazgató-helyettese. 
Kiemelkedő segítséget kaptunk dr. Bakonyi 
Pétertől, az MTA SZTAKI főigazgató­
helyettesétől.

Á külső előadók a felsoroltakon kívül még a 
következő intézmények munkatársaiból kerül­
tek ki: ELTE Természettudományi Kar, Mű­
velődési Minisztérium, Országos Széchényi 
Könyvtár Könyvtártudományi és Módszerta­
ni Központ, Országos Műszaki Információs 
Központ és Könyvtár, MTA Tudományszer­
vezési Intézet. Rendkívül értékes munkájukért 
és szíves együttműködésükért ezúton is köszö­
netét mondunk.

A fentiekben igyekeztem áttekinteni az EL­
TE Könyvtártudományi Tanszékén folyó 
posztgraduális informatikusképzés céljait, 
rendeltetését, továbbá történetét, jelenlegi 
helyzetét, valamint az ott folyó munkát és az 
abban közreműködő szakemberek tevékenysé­
gét is. Úgy érzem azonban, hogy a felvázolt 
kép nagyon hiányos maradna, ha nem foglal­
koznék posztgraduális informatikusképzésünk 
nemzetközi vonatkozásaival. Az összehasonlí­
tást három olyan nyugati felsőfokú könyvtá­
rosképző intézménnyel kapcsolatban végez­
ném el, amelyeken a miénkhez hasonló poszt­
graduális informatikusképzés folyik. Ezek kö­

zül az Oslóban működő norvég Könyvtár- és 
Információtudományi Főiskolával már több­
éves, rendszeres kapcsolatunk van, amely első­
sorban tanár- és diákcserék, valamint szakmai 
konzultációk útján fejlődik. Együttműködés 
van kibontakozóban a Glasgow-i Egyetemmel 
is. A tervek szerint az angol egyetem tanszé­
künkkel együttműködve meg akarja honosíta­
ni Magyarországon is az információmenedzs­
ment oktatását, ennek keretében idővel mód 
nyílna a brit diploma hazai megszerzésére is. 
Az összehasonlításban szereplő harmadik in­
tézménnyel, a genfi Könyvtárosképző Iskolá­
val még nem volt, illetve nincs is tervbe véve 
közös magyar-svájci rendezvény vagy együtt­
működési program, de úgy vélem, hogy Svájc­
nak (mivel földrajzi fekvése és méretei hason­
lóak) az informatikus továbbképzés moderni­
zálása terén kifejtett jelenlegi erőfeszítései igen 
jól adaptálhatók lehetnének Magyarország 
számára is.

A jelenlegi keretek között természetesen 
nem kerülhet sor a fenti három külföldi intéz­
mény tevékenységének bemutatására, hiszen 
ez legalább háromszor annyi időt venne igény­
be, mint a mi saját posztgraduális képzésünk 
ez ideig elhangzott ismertetése. Arra azonban 
fel szeretném hívni a figyelmet, hogy az össze­
hasonlításban szereplő három intézmény közül 
kettőben viszonylag későn vezették be a 
posztgraduális informatikusképzést: Oslóban 
1984-ben, Genfben pedig 1985-ben. Ez azt 
jelenti, hogy legalábbis ebben a tekintetben e 
két intézménnyel szemben tízéves előnnyel 
rendelkezünk.

Azok, akik közelebbről is megvizsgálják a 
fenti külföldi intézmények informatikusképzé­
si rendszerét, meglepően sok analógiát fognak 
felfedezni a budapesti modellel. Azt hiszem, 
hogy ennek csak örülni lehet, hiszen három 
fejlett nyugati országról van szó, amelyek kö­
zül kettő -  mint már említettem -  méreteit 
tekintve hazánkhoz hasonlóan kis európai or­
szág. E kettővel mutathatók ki a legmarkán­
sabb hasonlóságok. Ezeket a következő terüle­
teken figyelhetjük meg: a képzést szigorúan 
posztgraduális formában nyújtják, megkövete­
lik az előzetes felsőfokú végzettséget; a képzés 
két tanévet vesz igénybe; a képzést egyértel­
műen a felsőfokú könyvtárosképzés részeként, 
az erre a célra hivatalosan is kijelölt, országos 
hatáskörű felsőfokú oktatási intézménynél le­
het folytatni; a tananyag minden lényeges 
láncszeme nagy hasonlóságokat mutat.

D r. Sebestyén György
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Rendszerszemléletű könyvtárosképzés: 
Az emberi tényező szerepe

A magyar könyvtárosképzés rövid múltjával 
is indokolható, hogy a képzés módszertani, 
oktatástechnikai vonatkozásai a 80-as évekig 
vagy meg sem jelentek, vagy viszonylag kis 
súllyal szerepeltek a szakirodalomban. Ez nem 
azt jelenti természetesen, hogy nem voltak 
ilyen erőfeszítések, nem alakult ki ennek a gya­
korlata, például a Berzsenyi Dániel Tanárkép­
ző Főiskola könyvtári tanszékén már a hetve­
nes években, kibővített tanszéki értekezletek 
keretében, írásos beszámoló, előkészítés alap­
ján vitatták meg az egyes tárgyak oktatásának 
problémáit, fejlesztési lehetőségeit.

Az oktatásmódszertani, oktatástechnológiai 
kutatás-fejlesztésnek a felsőfokú könyvtáros- 
képzés új programjaira való előkészítés adott 
lendületet a 80-as évek elején. Ekkor vált 
egyértelműen világossá, hogy a kijelölt cél- és 
feladatrendszer gyakorlati megvalósítása csak 
megfelelő módszerek és eszközök alkalmazásá­
val érhető el. Azóta e kérdésekről a szakiroda- 
lomban is több tanulmány jelent meg.

A 80-as években nálunk is elfogadták a 
könyvtárosképzés (és -továbbképzés) rend­
szerszemléletű megközelítését, melynek értel­
mében az oktatás (tanítás és tanulás) a követ­
kező fő tényezőket foglalja magában: 1. előze­
tes elemzés, 2. az oktatási célok és feladatok 
meghatározása, 3. a tartalom, módszerek és a 
tanítási/tanulási folyamat megtervezése, meg­
szervezése, 4. az oktatás megvalósítása, 5. érté­
kelése, 6. és ezek alapján továbbfejlesztése.

A könyvtárosképzés mint rendszer legdina­
mikusabb, legfontosabb eleme, tényezője ma­
ga az ember: a könyvtáros, a könyvtárosjelölt 
és a könyvtáros-oktató. Az ember egyszerre 
alanya és tárgya a képzésnek. Indokolt, hogy 
ismérveivel, jellemzőivel, fejlesztésének lehe­
tőségeivel külön is foglalkozzunk.

Az emberi tényezővel szembeni követelménye­
ket az határozza meg, hogy mit tartunk a 
könyvtárosi hivatás lényegi funkciójának. El­
fogadva Jesse H. Shera megfogalmazását, ez a

funkció: a rögzített tudás és az olvasók közötti 
közvetítés.

E „klasszikus” meghatározást ma azzal kell 
kiegészítenünk, hogy a rögzített tudás (a forrá­
sok) oldalán megjelentek az adatbázisok, az 
„olvasói”, használói oldalon a tudás alapú 
rendszerek és a mesterséges intelligencia; a 
közvetítő könyvtáros helyén pedig a különféle 
közvetítő rendszerek, hálózatok.

Ugyanakkor az információközvetítésben a 
könyvtárosok mellett nő a más szakot végzet­
tek száma, például adatkezelők, információs 
rendszerelemzők, rendszerszervezők stb. 
Olyan információs, kommunikációs szektor 
alakul ki, melyben a foglalkoztatottak száma a 
fejlett országokban az ezredfordulóra megha­
ladja a 70 százalékot is. A könyvtárosok szere­
pe, felelőssége ebben a szektorban azzal ará­
nyosan nő, ahogy a hagyományos dokumen­
tumszolgáltatási funkciót kiegészíti, illetve 
megelőzi az információszolgáltató funkció.

Tóm Wilson utalt arra az 1987-ben Budapes­
ten tartott angol-magyar könyvtárosképzési 
tanácskozáson, hogy a könyvtárak a „gyere, 
fogd és vidd” típusú áruházakból olyan szer­
vezetekké alakulnak át, melyek az információt 
egyre inkább maguk juttatják el a felhaszná­
lókhoz.

A funkcióváltozással módosulnak a könyv­
tárossal szembeni igények, követelmények. Nő 
a kommunikációs, szervezési, vezetési, inter­
perszonális és technikai ismeretek, készségek 
jelentősége, minden könyvtártípusnál, de kü­
lönösen a szakkönyvtárakban.

A kérdés az, hogy a ma könyvtárosai mennyi­
ben tudnak ezeknek az igényeknek megfelelni? 
Különféle felmérések, tanulmányok igazolják 
azt, hogy a könyvtárosról évtizedek során ki­
alakított képnek (visszahúzódó, passzív, a 
könyvek és a könyvtári munka rutinjába mene­
külő ember) ma is van reális alapja.

Maurice B. Line például azt írja a ma könyv­
tárosairól : „Befelé fordulók, elszigeteltek, túl­
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ságosan introvertáltak, hiányzik belőlük a ve­
zető-szervező és a kommunikatív készség 
Analitikus képességük gyenge, újításra nem 
törekszenek, precízek, de fontosabbnak tartják 
a szabályokat, mint az eredményeket és hiány­
zik belőlük a kreativitás...”

Az új, használóra orientált könyvtáros „ide­
ál” és a könyvtárosok tényleges jellemzői kö­
zötti eltérés felismerése nagyon fontos a kép­
zés (továbbképzés) szempontjából -  hiszen en­
nek tudatosításával lehet a szükséges oktatási 
stratégiát megtervezni és bevezetni.

A változó, bővülő funkciók ellátását csak jó 
minőségű munkát végző szakemberekkel lehet 
megoldani. Egyre nagyobb hangsúlyt kap az 
előzetesen meghatározott adottságokkal, sze­
mélyiségjegyekkel, tapasztalatokkal rendelke­
ző könyvtárosjelöltek kiválasztása. A megha­
tározott szempontok szerint felvett hallgatók 
sokoldalú fejlesztése a későbbiekben olyan be­
ruházásnak számít, amelynek gyümölcsei me­
net közben, elsősorban a gyakorlati életben 
fognak beérni.

A képzésben részt vevő hallgató, a tovább­
képzésben részt vevő munkatárs teljesítmé­
nyét sok tényező befolyásolhatja: életkora, ne­
me, fizikai-egészségi állapota, előzetes tanul­
mányi és munkatapasztalatai, tanulási és meg­
ismerési stílusa, érzelmi élete, intellektuális és 
egyéb képességei, motiváltsága, szorgalma, ér­
tékrendje, céljai és elképzelései, a „tanulói” 
csoportban betöltött poziciója stb.

Egyéni, csoport-, illetve évfolyamszinten a 
fenti tényezőket illetően rendkívül heterogén 
a kép. Az egyes tényezők önmagukban és ösz-

szefüggéseikben is jelentősen befolyásolhatják 
a tanítás-tanulás eredményességét. Minderre 
tudatosan építeni kell. Olyan feladatrendszert 
kell kitűzni, mely biztosítja azt, hogy a hallga­
tók „felnőjenek” az ellátandó szerepekhez, 
megfeleljenek azok követelményeinek.

A feladatrendszer kimunkálásakor, a mód­
szerek és eszközök megválasztásakor figyelem­
be kell venni a hallgatók életkori sajátosságait 
(a felnőttek tanulása például nem elsősorban új 
ismeretek, készségek elsajátítására, hanem a 
korábbiak átstrukturálására irányul: ezért fo- 
lyamatoasan építeni és hivatkozni kell korábbi 
tapasztalataikra).

A hallgatók kognitív, megismerési stílusát is 
figyelembe kell venni. (Kognitív stílus azokat 
a módokat, előnyben részesített viselkedés- 
mintákat jelenti, melyek révén az egyén a ta­
nulás, problémamegoldás, munka során a szá­
mára szükséges információkat gyűjti és feldol­
gozza.)

Az egyik végletet azok jelentik, akik a kör­
nyezettől (pszichológiai erőmezőtől) erősen 
függnek, intenzíven reagálnak másokra, erő­
sebb bennük az érzelmi töltet, a társas ösztön, 
és környezetüktől több tapintatot és figyelmet 
igényelnek. A másik véglethez tartozók céltu­
datosak, magabiztosak, a feladatokra koncent­
rálok, logikusan, higgadtan gondolkodók és 
cselekvők: nincsenek (annyira) környezetükre 
utalva, attól nem vagy kevésbé függnek.

Fontos a hallgatói értékrendszer felmérése, 
pontosabban annak megismerése, hogy a hall­
gatók hogyan vélekednek önmagukról. Yerkey 
átfogó és összehasonlító amerikai felmérése
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abból a szempontból hasznos, hogy általa job­
ban megérthetjük a könyvtárosok, könyvtár 
szakos hallgatók és a könyvtáros oktatók érték- 
rendszerét (az azok közötti azonosságokat, 
esetleges különbségeket), mely hozzáállásukat, 
döntéseiket erősen befolyásolja.

A könyvtórosoktatók

Az oktatás hatékonyságát a hallgatói, „tanu­
lói” tényezőkön túl befolyásolják az oktató, 
tanár jellemző tulajdonságai is. A „jó oktató” 
titkát sokan igyekeznek megfejteni általában, 
de egy-egy szakra vonatkoztatva is. Ezek az 
„elméletek” megfogalmazzák azokat a tulaj­
donságokat, melyekkel az oktatónak rendelkez­
nie kell ahhoz, hogy az oktatás sikeres legyen.

A mi szempontunkból azok a tulajdonság-, 
kritériumlisták érdemelnek figyelmet, melyek 
kifejezetten a könyvtárosoktatókra vonatkoz­
nak. Jesse H. Shera, a neves könyvtáros és 
könyvtáros-oktató a következőket sorolja fel: 
a tárgy kompetens ismerete, szakmai tapaszta­
latok, a verbális kommunikáció hatékonysága, 
tanári hivatástudat, a diákok szeretete, problé­
máik, szempontjaik megértése. Alapelvül elfo­
gadhatjuk Dunkin kijelentését: a könyvtáros- 
oktató nem hivatalnok, hanem hivatásának élő 
szakember, értelmiségi, akiben a változás iránt 
fogékonyság, teremtő nyugtalanság kell, hogy 
lakozzon. Meg kell hogy legyen az oktatóban 
a tanulás képessége, az a fajta felfogás, hogy ő 
maga is „tanuló”, aki képes új tények, ismere­
tek megszerzésére, feldolgozására és adott 
esetben éppen a hallgatóktól is tanulhat, profi­
tálhat ismereteikből, magukkal hozott tapasz­
talataikból.

Az oktató általában egy adott kollektíva ke­
retében tevékenykedik és fejlődik. Egy ilyen 
kollektíva, például egy tanszék, nagyon sokszí­
nű, heterogén lehet az egyes oktatók jellemző 
adottságait illetően. E vonatkozásban különö­
sen figyelemre méltó az életkor és a pedagógiai 
gyakorlat. Brundage (kanadai oktatásmetodo- 
lógus) az oktató életében, szakmai előrehaladá­
sában négy fázist különböztet meg: kezdő, ha­
ladó, érett és elhivatott. Mindegyik fázisnak 
megvannak a maga jellegzetességei, a kezdő 
oktató még csak ismerkedik hivatásával, a taní­
tási módszerekkel, stratégiákkal, taneszközök­
kel, az oktatás alapvető fogásaival. Fokozato­
san tanul bele szerepkörébe, sajátítja el fejlődő 
szakismeretei mellett a szükséges oktatásmód­
szertani ismereteket is, eljutva a haladó, az

érett, majd „elhivatott” fázisba. Ugyanakkor 
ezeknek a magasabb fázisoknak is megvannak 
a maguk csapdái, amint arra (megállapításként 
vagy lehetőségként) az angol Maurice B. Line 
mutat rá : a fiatal oktatók (kezdők) mögött ke­
vés a gyakorlati háttér, az idősebbeket (érette­
ket, elhivatottakat) pedig többnyire megmere­
vítette a többéves konvencionális praxis. E sö­
tét kép valóságos veszélyt fejez ki. A „tragé­
dia” akkor kerülhető el, ha az adott oktatói 
kollektívában dolgozó, egymástól eltérő tanári 
fázisokban levő, eltérő gondokkal küszködő, 
eltérő igényű oktatókban megvan a készség az 
együttműködésre, egymás támogatására, ösz­
tönzésére.

A fentiekkel összecseng Peter G. New véle­
ménye a jó könyvtáros oktatóról: a) rendelkez­
zen intellektuális képességekkel, hogy a taní­
táshoz szükséges tényeket, adatokat össze­
gyűjtse, azokat áttekinthető szerkezetbe szer­
vezze, közvetítse, b) tudjon kapcsolatot terem­
teni a hallgatókkal, olyan legyen a személyisé­
ge, hogy az pozitív reakciókat váltson ki belő­
lük.

A kognitív (megismerési) stíluselméletnek is 
van mondanivalója az oktatói személyiségje­
gyekről. Korábban főleg a „külső fuggésű” 
ismertetőjegyeket hangsúlyozták: a személyes 
melegséget, a törődést, a támogató viselkedést, 
a felelősségérzetet. Ma -  emellett -  egyre fon­
tosabb követelmény, hogy az oktató legyen 
képes a hallgatókat (tanfolyami résztvevőket) 
abban is segíteni, hogy önállóan, függetlenül 
tudják saját tanulásukat megszervezni. Ezért a 
tanárnak olyan stratégiákat, módszereket kell 
alkalmaznia, melyek segítségével mindkét 
megismerési stílushoz tartozókat segíteni tud­
ja tanulásukban.

Fontos, hogy az oktató saját értékrendszerét, 
tapasztalatait, vezetési stílusát tisztázza, tuda­
tos és pozitív énképpel rendelkezzen. A ta­
pasztalatok és az elméleti kutatások egyaránt 
azt igazolják, hogy (tudatosan vagy nem tuda­
tosítva) az oktatónak tevékenysége során min­
dig döntenie kell, hogy mire helyezze a hang­
súlyt: az intézményi célokra vagy az egyes 
emberek igényeire; a dinamikus változásra 
vagy a hagyományok (tradíciók, szabályok) 
követésére; „csak” a feladatok megoldására 
vagy az emocionális-szociális légkör megte­
remtésére, és ezen keresztül a feladatok megol­
dására.

Az oktatói kollektíva -  a hallgatókhoz ha­
sonlóan -  rendkívül heterogén lehet (életkor, 
nem, előzetes szakmai tapasztalat stb.). A tan­
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székvezetés feladata, hogy olyan programot 
fogalmazzon meg, mely maximálisan ki tudja 
használni a munkatársak előnyös, értékes, po­
zitív tulajdonságait, ismereteit, képességeit. 
A kollektíván belül az egyes oktatók különböző 
időben és szituációban más és más szerepet 
játszanak: oktató, tanácsadó, vezető, hallgató, 
kolléga stb. -  gondoljunk csak arra, hogy egy 
tantárgy oktatása mellett a tanár szakdolgozati 
konzulens, tudományos diákköri vezető, cso­
portfelelős tanár is lehet.

E szerepkörök legtöbbje vezetői szerepkört 
jelent: célok kitűzése, gondoskodás azok eléré­
sének feltételeiről, motiválás, ellenőrzés, fej­
lesztés.

Mint minden kollektívában, itt is adott 
szempontból eltérő lehet az egyes személyek 
súlya. Kulcsponti szerep jut az összetartó sze­
mélynek, irányítónak, iskolateremtőnek. Az 
amerikai könyvtárosképzésben ilyen szerepet 
játszott például Melvil Deweyy de hazai példát 
is szép számmal hozhatnánk. Az összetartó 
funkció birtokosa lehet a feladatvezető, illetve 
ezzel párhuzamosan a szociális-emocionális 
szempontból összetartó személy. Egy kollektí­
va életében mind a kettő fontos.

A könyvtáros-oktatók 
ós hallgatók közötti kapcsolatok

A két tényező az oktatási folyamatban talál­
kozik. Ezt a kapcsolatot a múltban gyakran 
egyoldalúság jellemezte (az oktató volt az irá­
nyító, az „adó”, az aktív; a hallgató -  maga a 
megnevezés is erre utal -  az irányított, a „ve­
vő”, a passzív. Az oktatás általános tendenciái­
nak megfelelően ez a kapcsolat azonban egyre 
szimmetrikusabbá válik: a kölcsönhatásos vi­
szonyban levő egyenrangúnak tekintett felek 
egy időben játsszák az ok és okozat szerepét.

Az oktatási folyamatban az oktatók, illetve 
a hallgatók munkáját, teljesítményét -  Hofstát- 
ter oktatásmetodológus szerint -  a következő 
tényezők (pólusok) határozzák meg: Oktatók: 
adottságok, jellemzők; igények; tapasztalatok; 
az oktatói kollektíva céljai, funkciói; az oktató 
kollektíva struktúrája. Hallgatók: adottságok, 
jellemzők; igények; tapasztalatok; csoportcél, 
feladatok; csoportstruktúra.

E tényezők hatásmechanizmusa összetett és 
dinamikus, az eredmény, a teljesítmény a kü­
lönféle tényezők összhangjától függ.

Az oktatás szervezése során egyaránt építeni 
kell a tanóra jellegű (előadás, szeminárium),

illetve a tanórán (oktatási intézményen) kívüli 
szervezeti keretekre. Az utóbbiak közé tartoz­
nak a házi feladatok, a tanulmányi kirándulá­
sok (például könyvtárlátogatások), a könyvtári 
gyakorlat, korrepetálás, konzultációk, szakkö­
rök, tudományos diákköri munka és a szakiro­
dalom önálló feldolgozása, az önálló tanulás.

Ahhoz, hogy az oktatás hatékony és az adott 
tanulói csoport szempontjából megfelelő le­
gyen, az oktatónak fejlett módszertani kultúrá­
val kell rendelkeznie: az egyes tantárgyak ok­
tatásának megvannak a maguk sajátos módsze­
rei, ugyanakkor általánosan érvényes tenden­
ciának számítanak a fokozott kreativitást, 
problémamegoldást biztosító eljárások, mint a 
konkrét szakmai feladatok tanulmányozása, 
szimulációs feladatok, esettanulmányok, élet­
szerű gyakorlatok, érték, tisztázó tesztek, atti­
tűdvizsgálatok, szerepjátékok, problémafelve­
tő interjúk. Az új megközelítést az aktív tanu­
lás hangsúlyozása jelenti.

Természetesen az új elveknek, megközelí­
tésnek megfelelően átcsoportosulnak maguk az 
alkalmazott oktatási módszerek és azok szerve­
zeti feltételei is. A főiskolai könyvtárosképzés­
ben például az összes időnek már csak kb. 
egynegyede jut az előadásokra, kb. 40 százalé­
ka a szemináriumi, gyakorlati és egyéb kiscso­
portos formákra, és kb. egyharmada egyéni 
vagy páros megfigyelésre, a gyakorlati munká­
ban való részvételre, egyéni konzultációra.

Nemzetközi tendencia, hogy egyre nagyobb 
a szerepe a hallgatói adottságok, igények, ér­
deklődési körök tudatos figyelembevételének, 
és ezzel kapcsolatban speciálkollégiumok, tu­
dományos diákköri munka szervezésének; nő 
az egyéni munka rangja is. Az e tevékenység­
ben kibontakozó tanár-diák kapcsolatot a 
„megszokott” formális jellegen túl, a szemé­
lyesség, a kollegialitás, az informalitás jelle­
mezheti.

Ellenőrzés, értékelés, fejlesztés

Az oktatás fejlesztésének fontos feltétele a 
folyamatos és eseti értékelés. Ez mind a hallga­
tóig mind pedig a tanári teljesítményre vonat­
kozhat. A könyvtárosi munkához szükséges és 
követelményként megfogalmazott ismeretek, 
készségek, képességek mérésére különféle for­
mák (gyakorlati jegy, kollokvium, szigorlat, 
államvizsga) és megfelelő eszközök (szóbeli 
számonkérés, tantárgyteszt, tudásteszt, gya­
korlati munka stb.) szolgálnak. Összhangban
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az új könyvtárosi követelményekkel nő a szak- 
dolgozat (és általában a nagyobb lélegzetű fel­
adatok) szerepe, ahol önálló gondolkodásról, 
lényeg- és összefüggéslátásról, a kutatási mód­
szerek ismeretéről és alkalmazásáról kell szá­
mot adni.

A hallgatók (tanfolyami résztvevők stb.) 
munkájának ellenőrzésével, értékelésével vi­
szonylag sokat foglalkozik az oktatásmódszer­
tan. Ugyanakkor kevesebb szó esik az oktatói 
munka értékeléséről. Ennek különböző szintjei 
vannak: az oktatói kollektíva munkájának érté­
kelése, az egyes oktatók munkájának vezetői 
minősítése, az egyes konkrét tárgyak oktatásá­
nak értékelése, az oktató hallgatói értékelése, 
önértékelés.

Ezek az értékelési szintek egymással össze­
függő rendszert alkotnak, melyben az egyes 
szintek konkrét értékelési adatai segítik a többi 
szinten folyó értékelést is. Az angolszász or­
szágokban már évtizedek óta harmonikusan 
működik az értékelés fenti rendszere. Az ottani 
könyvtár- és tájékoztatástudományi tanszéke­
ken például rendszeresen sor kerül az oktató és 
az oktatás hallgatói értékelésére. A tapasztala­
tok szerint ez a pozitív vagy negatív előjelű 
visszaigazolás segít az oktatás minőségének ja­
vításában. A könyvtárosoktatók például a segí­
tőkészség, a szakterület ismerete mellett (me­
lyet korábban is egyértelműen elismertek a 
hallgatók) egyre nagyobb hangsúlyt helyeznek 
arra is, hogy a hallgatókat önálló gondolkodás­
ra, problémamegoldásra késztessék.

A szombathelyi Berzsenyi Dániel Tanár­
képző Főiskolán -  a korábbi évek esetleges 
felmérései után -  az idén került sor az oktatók 
munkájának viszonylag átfogó hallgatói érté­
kelésére. Az (általában) ötfokozatú skálában 
kifejezett hallgatói vélemények a következőkre 
vonatkoztak: az oktató szakértelme, a foglalko­
zásokra való felkészültsége, előadói és foglal­
kozást vezető stílusa, folyamatos tanulásra, ön­
álló ismeretszerzésre késztetése, vizsgáztatási 
stílusa, számonkérési módja, munkafegyelme, 
tudományos tevékenysége, közéleti és/vagy 
vezetői tevékenysége, az oktatói munka felté­
telrendszere, összbenyomás, valamint kötetlen 
megjegyzések.

Az oktatásfejlesztés kulcsfontosságú feltéte­
le: az emberi tényező (könyvtárosjelöltek, ok­
tatók és a szakma művelői) harmonikus 
együttműködése. E tényezőknek egyaránt fej­
letteknek, jó minőségűeknek kell lenniük a si­
keres együttműködés érdekében. Ha jelentős 
eltérések vannak, például a könyvtárosjelöltek,

a könyvtárosoktatók, illetve a gyakorló könyv­
tárosok egymáshoz képest jelentősen eltérő je­
gyekkel, tulajdonságokkal, képességekkel stb. 
rendelkeznek, akkor együttműködésük nehe­
zebb lesz. Ezért is kulcsfontosságú a követel­
ményeknek megfelelő kiválasztás. Jó képessé­
gű fiatalokat többek között úgy tudnak a pályá­
ra vonzani, ha a könyvtárosok, könyvtárosok­
tatók magatartása, szerepjátéka követendő, és 
megfelelő imázzsal rendelkeznek.

A minőségi szakmai létezés fontos feltétele: 
a könyvtárosoktatók és a szakma művelői kö­
zötti partneri kapcsolatok ápolása: munkaköri 
cserék, vendégelőadások, tapasztalatcserék, ta­
nulmányi kirándulások, a szakma művelői és 
a hallgatók közötti formális és informális talál­
kozók.

Az emberi tényező fejlesztésében ugyancsak 
kulcsszerepe van a rugalmasabb szakpárosítás­
nak, a megfelelő propagandának, valamint a 
végzett hallgatók egymással és a tanszékkel 
való kapcsolattartásának. Ebből a szempont­
ból mintaértékűnek tekinthető (és a hazai vi­
szonyokra alkalmazható) a több évtizedes 
amerikai gyakorlat: a könyvtári tanszékek mel­
lett „baráti körök” működnek, melyek az okta­
tókon, a volt hallgatókon kívül más érdeklődő­
ket, illetve szponzorokat is magukban foglal­
nak.

A rendszeres találkozások mellett figyelemre 
méltó a naprakész tájékoztatás körlevelek ki­
adásával. Ezekből a baráti kör tagjai áttekintést 
nyerhetnek a tervbe vett eseményekről, ren­
dezvényekről, a tanszék kutatásairól, pályáza­
tokról, a végzett hallgatók tevékenységéről, 
munkahelyéről stb. -  még azok nevét is felso­
rolják, akikről a tanszék baráti köre nem tud 
semmit, hátha valaki hírt ad majd róluk is. Ez 
a példa elsősorban a tájékoztatás-tájékozódás 
jó szervezettsége miatt tanulságos.

A fentebb felsorolt három tényezőhöz (hall­
gató, oktató, illetve a szakma művelője) szoro­
san kapcsolódnak, fontos szerepet töltve be a 
könyvtáros-továbbképzéssel, kutatással, mód­
szertannal, szakkönyv- és folyóiratkiadással 
foglalkozó kollégák, valamint intézmények 
(mind hazai, mind pedig nemzetközi vonatko­
zásban). A jövőben még fontosabb szerepet 
kap a képzés és továbbképzés egymásraépülé- 
se, valamint a nemzetközi együttműködés le­
hetőségeinek kiaknázása. E tényezők össze­
hangolt együttműködésétől várható igazán az 
„emberi tényező” minőségi fejlesztése a közel­
jövőben.

Dr. Pálvölgyi Mihály
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Visszhang

A KMK múltjáról -  belülről nézve

Bereczky Lászlónak a KMK-ról szóló, 
funkcióit behatóan elemző Írásában {Könyvtá­
ros, 1989/9. sz.) volt alkalmam olvasni, misze­
rint sokan hangoztatják, hogy a KMK tipikus 
paternalista, sőt sztálinista képződmény. Ő ezt 
„igazságtalan és történetieden” ítéletnek mi­
nősíti. Én, amikor ezzel a megállapítással 
(ugyancsak „egyesek azt mondják” körítéssel) 
először találkoztam, egyszerűen komikusnak 
éreztem, az abszurd humor birodalmába tarto­
zónak. Most, hogy ismét beleütköztem, úgy 
érzem, mégse lenne fölösleges érdemben rea­
gálni rá. Hiszen az ilyen tételek, ha ismételten 
jelentkeznek, könnyen megragadnak a köztu­
datban, a felületesség, szellemi restség követ­
keztében. Amint az egyszeri emberrel történt, 
akinek ellopták a kabátját, s évek múltán már 
úgy emlegették fintorogva, hogy „valami ka­
bátlopási ügye volt”.

Jómagam 1968-tól 1983-ig dolgoztam a 
KMK-ban (azóta is azt csinálom, de már csak 
nyugdíjasként). Nem vagyok illetékes abban a 
kérdésben, hogy melyek most a KMK funk­
ciói és hogyan látja el őket. Nem a jelenről, 
főként nem a tartalmi, szakmai kérdésekről

akarok beszélni (ehhez Bereczky sokkal jobban 
ért), hanem a KMK múltjáról és arról a szel­
lemről, amelyben munkáját végezte. Vagyis 
hogy miért érzem komikusnak a KMK és a 
patemalizmus bármiféle összepárosítását. 
Szubjektív, elfogult vagyok, nem tagadom, hi­
szen igen kellemes emlékek fűznek ahhoz a 
nehéz időkbeli KMK-hoz; ha tévednék vagy 
torzítanék, majd csak lesz, aki kiigazítson.

Két legfőbb mondandóm: a könyvtárosi pá­
lya múltbeli rekontra-szelekciója és a KMK 
nem hatóság jellege.

1 .

Azt a légkört, amelyben a KMK-ban éltünk, 
csak annak az alapján érthetjük meg, hogy a 
könyvtárosi pályát az elmúlt -  s kivált az 
50-60-as -  évtizedekben a rekontra-szelekció 
jellemezte.

Volt persze itt is kontraszelekció (most is 
van): a tűzoltóparancsnoki vagy színigazgatói 
beosztásában levitézlett kádert bedugják 
könyvtárigazgatónak, ott talán kevesebb kárt 
csinál. De sokkal döntőbb volt az, amit rekont- 
ra-szelekciónak nevezhetünk -  hogy ti. jeles 
koponyákat, akik a szellemi élet aktívabb terü­
letein kényelmetlenné váltak a hatalom számá­
ra, a könyvtárba száműztek (szintén „ott keve­
sebb kán csinál” jelszóval). Bibó István a legis­
mertebb példa: könyvtárban húzhatta meg 
magát akkor is, amikor Rákosiék kiakolbólítot- 
ták a közéletből, majd az egyetemről, s akkor 
is, amikor Kádárék kiengedték a tömlöcből. (S 
nem is akármilyen könyvtáros lett belőle, em­
lékezéseiben talán könyvtári teljesítményeit 
emlegeti a legbüszkébben.) Alighanem min­
den olvasónk említhetne példákat személyes 
tapasztalatai köréből is. Nekem is akadt 1958- 
ban olyan politikus-feleség kolleginám, aki 
frissen került haza Romániából (ahová Nagy
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Imréékkel vitték a jugoszláv követségről), s 
míg a férje ült, neki könyvtárban engedélyez­
tek munkahelyet; néhány évi könyvtári mun­
kával érdemelte ki azután a bizalmat ahhoz, 
hogy tanult szakmáját művelhesse, középisko­
lában taníthasson.

S nem csak a hatóságokkal való formális 
összeütközés után vezetett sokak útja a köny­
vespolcok mögé. Olyan, szabad szellemű értel­
miségiek is szép számmal akadtak, akik az iro­
dalmi életből vagy egyebünnen önként húzód­
tak a könyvtárba, ahol nem kellett hazudni 
(vagy legalábbis ritkábban és kisebbet). S álta­
lában itt sem vallottak szégyent szakmailag, 
sőt.

(Persze nemcsak „másféle” diplomások kép­
viselték a szabad szellemet a könyvtárban. Ál­
talában sem az egyéni érvényesülésre vágyó és 
agresszivitásra hajló egyének vonzódnak ehhez 
a szakmához, s aligha véletlen, hogy épp az 
50-es években olyan bivalyerős mezőny került 
össze az egyetemi könyvtár szakon.)

Szociográfiai felmérések híján is valószínű, 
hogy ez a rekontra-szelekció főként a nagyobb 
városokban és kivált Budapesten érvényesül­
hetett; nem csoda, hogy a KMK-ra különösen 
rányomta bélyegét.

Hogy egyebet ne mondjak: Sallai István 
könyvtárosi karrierje is úgy indult, hogy 49 
elején ráüzent a járási párttitkár : ha másnap 
reggel még Kisszálláson találja, lecsukatja. 
Merthogy ő a Parasztpártnak volt a mindene­
se, a falu meg Sallai tanító úr után ment, úgy­
hogy ott nem nőtt más pártnak fű. ő  aztán 
értett a szóból; akkor még valahogyan vegetáló 
saját pártja felmenekítette a megyeszékhelyre 
s hamarosan a Népművelési Minisztériumba, 
onnan került a Népkönyvtári Központba.

Amikor én 1968-ban a KMK-ba beálltam, 
a hajdani kisgazdapárti kultuszállamtitkár 
munkakörét vettem át a külföldi folyóiratok 
feldolgozásában (az ő halála után már hónapok 
óta hiába kerestek olyan valakit, aki olyan ke­
vés pénzért tud pár idegen nyelven olvasni és 
magyarul írni). Osztályvezetőmnek, aki fel­
vett, szintén a politika rögös mezejéről indult 
a könyvtárosi pályája. Útjának kacskaringóit 
hely szűkében nem írhatom itt le, tessenek 
beérni a mese vázával. Illegális kommunista 
medikus, azután vidéki pártlap szerkesztője; a 
koncepciós perek idején egyik napról a másik­
ra rúgják ki indokolás nélkül, a várt letartózta­
tás helyett mély hallgatás (utólag rekonstruál­
ta: azért nem tudtak vele mit kezdeni, mert 
öngyilkos lett hajdani „felső kapcsolata”, aki­

nek a perében ő is statisztavádlott lett volna), 
aztán megengedték neki, hogy könyvtárban 
helyezkedjék el, aztán passzióból még megti­
porták egy kicsit; megtiprója 56 nyarán har­
sány reformerré vált, úgyhogy ő végképp meg- 
csömörlött a politikától, októberben a száját 
sem nyitotta ki; novemberben ennek ellenére 
elvitték, pár nap múlva valahogyan kiszabadí­
totta az az ávós ismerőse, aki nála bújt meg a 
forró napokban; ő még aznap délután felült a 
pesti gyorsra, nem érezvén biztonságban ma­
gát Pol Pót megyében. így lett belőle pesti 
könyvtáros, majd hamarosan KMK-s (jórészt 
ma is az ő ötleteiből élünk a könyvtártudomá­
nyi tájékoztatásban).

Ezek a száműzöttek és menekültek nem csak 
elég sokan jöttek össze a KMK-ban, hanem 
többnyire színes egyéniségek is voltak; nem 
csoda, hogy ők adták meg a közösség alap­
hangját, anélkül, hogy politizáltak volna. 
A múltját egyikük se szégyellte, de nem is 
dicsekedett vele (alkalomadtán, ha épp kihozta 
a szó, idézte fel viszontagságai emlékét). 
Aminthogy az aktív párttagok se szégyellték 
ilyen voltukat, de nem is dicsekedtek vele. 
Toleráltuk egymást, tudomásul véve a felfogá­
sunk között lévő bizonyos eltéréseket; a lényeg 
az volt, hogy mindenki bele tudott illeszkedni 
a szabad kritikai szellem légkörébe, s jól érezte 
magát benne.

Félreértések elkerülése végett: szabad volt 
az a szellem, nem ellenzéki. (Régi igazság, bár 
könnyen megfeledkezünk róla: a zsarnoknak a 
lázadó objektíve nem ellensége, hanem tápta­
laja, éltető eleme, s megfordítva is így igaz, 
egyik sem élhet a másik nélkül. A zsarnok igazi
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ellensége a szabad, Széchenyi szavával élve a 
„lelki független” ember, aki nem hagyja magát 
zavartatni általa.)

Persze ellenzéki természetűek is akadtak a 
KMK-ban, megfértek ott ők is. Egyik kedves 
ifjú kollégánknak például hamar fejébe szállt 
az ital, s az intézeti buliknak (jutalomosztás­
kor, jeles névnapokon) egy időben ismétlődő 
műsorszáma volt, hogy estefelé dühödten 
kezdte szidni -  a KMK igazgatóját. Ettől még 
nem kapott kisebb jutalmat a következő alka­
lommal se.

(Ó, azok a hajdani KMK-bulik! Bármilyen 
tiszteletreméltó indokkal fojtották meg őket a 
józanság védelmére irányuló szigorú felsőbb 
utasítások -  bizony ezeken is a szellem, és nem 
az alkohol oltárán áldoztunk. Bulik, ahol Fodor 
András meg Vargha Balázs mondta a köszön­
tő- és bökverseket, s ahol a közös éneklés mel­
lett egy időben Sebő Feri szólózgatott, már 
országos hírű, de még nem profi zenész, aki 
könyvtárépítészként kereste kenyerét a KMK- 
ban...)

Emberélményeim mellett könyvélményeim 
is fűznek a KM K-hoz; másutt hogyan juthat­
tam volna hozzá németül Orwellhcz, angolul 
Szolzsenyicinhez, a külföldön magyarul meg­
jelent Szász Bélához vagy Sinkóhoz (ti. az Egy 
regény regényéhez)! Sajnos, az 1984-et meg 
azt a Szolzsenyicint csak olvastam, nem elol­
vastam, mert „csak egy éjszakára” kaptam meg 
valakitől, aki maga is rövid határidőre tudta 
megszerezni. S igen hátul álltam a Spiegel nem 
hivatalos, de szigorú körözési listáján is; sza­
bad tájékozódásunknak ezt az eszközét a leg­
szűkösebb időkben sem próbálta meg törölni 
senki a Könyvtártudományi Szakkönyvtár de­
vizás szakfolyóiratainak jegyzékéről.

2.

Úgy vélem, csak ilyen csapattal, ilyen szel­
lemben láthatta el többé-kevésbé eredménye­
sen (a Bereczky által alaposan kifejtett) funk­
cióit a KMK. Jogi helyzetéhez tökéletesen il­
lett ez a szellem.

A KMK-nak mint központi intézménynek 
ugyanis az volt a fő ereje, hogy nem hatóság. 
Azért hallgatnak ránk a könyvtárosok -  ma­
gyarázta nekem is lelkesen Sallai István - ,  
mert mi nem dirigálunk nekik, csak tanácsot és 
segítséget kínálunk. Egyik ellen se üzlet tilta­
kozni.

Munkakörömnél és hajlamaimnál fogva én 
általában az íróasztalomnál kotlottam a 
Könyvtári Figyelő, majd a KDSZ kéziratain, 
csak véletlenül jutottam ki (valakinek a kísérő­
iéként) a „területre” (ezt a kifejezést egyébként 
sohasem használtuk) -  de mindig úgy éreztem, 
hogy örülnek a jövetelünknek, nem főhatóság­
ként fogadnak. Aminthogy a Múzeum utcába 
ügyes-bajos dolgaikban betérő vidéki könyvtá­
rosok arcán is látni véltem: nemcsak annak 
örülnek, hogy konkrét segítséget, eligazítást 
kaptak, hanem annak is, hogy szippanthattak 
egyet a KMK szabad levegőjéből.

Munkánk tartalmi részére csak annyiban 
hadd utaljak: nem is lehetett volna „paterna­
lista” modorban képviselni épp a szabad tájé­
kozódás elvét, amelyhez a KMK annyira ra­
gaszkodott. S amit képviselni nem volt mindig 
könnyű; hiszen még a szabadpolcért is kemé­
nyen kellett harcolni annak idején.

Nemcsak a könyvtárosok irányában volt 
szükséges és hasznos ez a „nem hatósági” ma­
gatartás, hanem a hatóságok, a fenntartók irá­
nyában is, akik féltékenyen őrizték hatáskörü­
ket a külső beavatkozástól. Sokfélék a kariz­
mák; egyik kollégánk például nemcsak jeles 
könyvtári szakember volt, hanem mestere a 
„kikvaterkázásnak”. Ha egy vidéki városban 
már rá akart dőlni az épület a könyvtárosokra, 
vagy az állománynak már túl nagy részét kel­
lett valami vizes pincében tárolniuk, s a tanács 
képtelennek mutatkozott a helyiséggondok 
enyhítésére -  lement hozzájuk, s bejelentkezett 
a tanácselnökhöz is. „Krapcsák elvtárs, tu­
dom, milyen helyzetben vannak, tudom, hogy 
jelenleg, sajnos, nem tudnak segíteni a könyv­
táron” -  ezt olyan szívbéli együttérzéssel tudta 
mondani, hogy elnök elvtárs mindjárt elővette 
a saját termésű (vagy a tsz szőlejét dicsérő) 
innivalót a szekrényből, hadd vigasztalja meg 
ezt a derék, belátó központi elvtársat. Aki az 
első liter után már ezt mondhatta: „Azért, 
Krapcsák elvtárs, ha ilyen nagyszerű eredmé­
nyeket tudtatok elérni, mégis kínos, hogy a 
könyvtár meg olyan ramaty állapotban van.” 
A második liter után pedig: „Jóskám (Laci­
kám, Pistukám stb.), én mindjárt láttam raj­
tad, hogy te itt is megtalálod a megoldást!” -  
Nem volt ebben semmi „elvtelen összefonó­
dás”, anyagi előnye a tanácselnök elvtársnak se 
származott belőle, a központi elvtársnak se, a 
könyvtárnak viszont annál inkább. (Már 
amennyiben hinni lehet a kikvaterkázásra vo­
natkozó anekdotáknak.)
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3.

Szakmai, tartalmi kérdésektől továbbra is 
tartózkodva, a fentiek medrében maradva, a 
jelenről azt kell mondanom: szükségszerűen 
csökkent napjainkban a KMK vonzóereje, 
mert megszűnt ez a szellemileg, hangulatilag 
kiváltságos helyzete. Megszűnt volna akkor is, 
ha nem haltak vagy öregedtek volna ki belőle 
azok a hajdani száműzöttek és menekültek.

A szabad szellemű értelmiséginek ma már 
nem kell könyvespolcok mögé bújnia eszméi­
vel; szakemberként, Íróként, publicistaként 
nyilvánosan fejtheti ki őket. (Ha nem talál la­
pot, amely közölné, legföljebb alapít egyet.) 
S ha csakugyan jogállam leszünk: a kisszállási 
könyvtároros ugyanolyan személyi biztonság­
ban élhet és mondhatja ki véleményét, mint a 
Parlament szomszédságában lakó fővárosi kol­
légája.

Fellengzősen szólván: társadalmunk utolér­
te demokráciában a KMK-t. Ez az intézmény 
többé nem a szellemi szabadság szigete, nem 
olyan különleges jelenség, mint hajdan.

Ami még nem jelenti azt, hogy fölöslegessé 
vált.

4.

Ejtsünk azért néhány szót a KMK jövőjéről 
is, megint csak a dolog politikai, könyvtárpoli­
tikai vetületénél maradva.

Először is: az a felfogás, hogy a központi 
intézmény diktatórikus valami, demokráciában 
nincs rá szükség, a társadalom majd kielégíti 
öntevékenyen a maga szükségleteit -  koránt­

sem a polgári demokrácia jellemzője, hanem 
Bakunyin és Kropotkin elvtársak tanítása. Igen 
rokonszenves tanítás, de gyakorlati érvényes­
ségét (tudomásom szerint) még sehol sem bi­
zonyították be. Jobb, ha mi magyarok most 
(akár a könyvtárügyben, akár egyebütt) nem 
errefelé keressük a kiutat.

A tőkés országok a könyvtárügy nagy mo­
dernizálódása idején, a 60-as években vonták 
le annak a konzekvenciáit, hogy az önellátó 
könyvtár elve már a múlté. Felismerték: szük­
ség van valamilyen országos könyvtári rend­
szer s annak szolgálatában álló központi intéz­
mények kiépítésére. Mondhatnánk, megiri­
gyelték a központosítást a szocialista országok 
könyvtárügyétől; az már más kérdés, hogy ők 
talán célszerűbb, hatékonyabb formában ala­
kították ki, a koordináció mellett döntő szere­
pet biztosítva a könyvtárak együttműködésé­
nek.

Két, nemzetközi tekintélyű, új központi in­
tézményt említsünk csak meg; bizonyos mér­
tékig mindkettő rokon jellegű a KMK-val, bár 
lényegesen különböznek is tőle (ahogyan egy­
mástól is). Egyik a British Library kutatási és 
fejlesztési részlege (Research and Develop- 
ment Department, BLRDD);e  z 1974-ben jött 
létre, természetesen nemcsak a nemzeti 
könyvtár, hanem az egész brit könyvtárügy új 
útjainak, a munka új módszereinek keresésére 
(elsősorban kutatások, kísérletek szervezése és 
anyagi támogatása, eredményeik publikálása 
formájában). A másik a nyugat-berlini Deut- 
sches Bibliotheksinstitut (DBI), amelyet 
1978-ban szerveztek meg. Ez közvetlenül nem 
osztogat akkora pénzeket, mint a BLRDD, de 
szinten az ország könyvtáraira és könyvtáro­
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saira építi kutató, szervező, szabványosító 
munkáját, s amellett szorosan együttműködik 
azokkal a szervekkel (pl. a DFG-vel), amelyek 
a kasszakulcsot kezelik.

Aki netán az MKE „szerkezetváltásán” töri 
a fejét, nem árt, ha alaposan átgondolja ezek­
nek a kétségtelenül korszerű intézményeknek 
a funkcióit (nem feledkezve meg az adottsága­
ink között lévő nagy különbségekről sem).

Aki pedig az MKE jelentőségének növelé­
sén, hatáskörének bővítésén töri a fejét, mint 
Papp István vagy Futala Tibor (lásd a Könyv­
tárosnak ugyancsak 1989/9. számát), kétségte­
lenül jól teszi; eddig is nagy szükség lett volna 
erre, társadalmunk átalakulásával pedig külö­
nösen időszerűvé vált ez a fejlődés. Csakhogy 
-  nem muszáj épp a KMK rovására elképzelni.

Sem a BLRDD-t, sem a BDI-t nem tekinti 
konkurensének az illető ország igen erős 
könyvtárosegyesülete (illetve egyesületei); na­
gyon jól megvannak, együttműködnek egy­
mással.

Pedig a világ legrégibb könyvtárosegyesüle­

tének, az angol Library Associationnek épp 
hogy csökkent a hatásköre az utóbbi években. 
A Library Association ugyanis épp az ellenke­
ző végletet jelentette, mint a szocialista orszá­
gok kurta pórázon tartott egyesületei: az angol 
szellemi élet céhes szervezeti hagyományainak 
megfelelően olyan funkciókat is ellátott (pél­
dául a könyvtárosképzésben), amelyeknek 
korszerű, szakszerűen szervezett könyvtár­
ügyben már másutt a helyük. Le is adta ezeket 
a hatásköröket. Sőt a „slankítás” során még 
szakkönyvtárát is átadta a British Librarynek. 
Pedig nem akármilyen gyűjtemény ez, lénye­
gében azonos nagyságrendű az OSZK KMK 
Könyvtártudományi Szakkönyvtárával, mind­
kettő a világ 10 legnagyobb könyvtár- és tájé­
koztatástudományi szakkönyvtára közé tarto­
zik.

S mindez Thatcher asszony Nagy-Britan- 
niájában ment végbe, amelyet igazán nem le­
het államosítási mániával vádolni...

Kövendi Dénes

ETO vagy FZO?

A múlt év áprilisában a Könyvtáros hasábjain 
beszámoltunk a zenei osztályozás helyzetéről és 
arról a munkáról, amelyet az OKT osztályozási 
szakbizottsága végez a Flexibilis Zenei Osztályo­
zás (FZO) továbbfejlesztése érdekében. Cikke 
végén Gócza Gyuláné kérte a zenei könyvtároso­
kat és osztályozási szakembereket, hogy javasla­
taikkal, észrevételeikkel segítsék a bizottság 
munkáját. A felhívásra elsőként -  s eddig egyet­
lenként- Pr ej ezer Paula, a Szombathelyi Tanár­
képző Főiskola adjunktusa reagált (Könyvtáros, 
1989/8. sz.). Az ETO védelmére kel azokkal 
szemben, akik az FZO-t kívánják „bevezetni”. 
Bár hangsúlyozza, hogy nem két ember közötti 
polémiát óhajt elindítani, a cikk hangneméből 
kiérezhető némi ingerültség, továbbá az FZO 
iránti értetlenség, ami kísértetiesen emlékeztet 
arra a (nálunk mindig is jelenlévő) rossz gyakor­
latra, amely a tárgyban való elmélyedés helyen 
előítéletes indulattal közelíti meg a kérdést. S ez 
máris a polémia veszélyét hordozza. Mi nem 
szeretnénk erre az útra tévedni, de választ kell 
adnunk Prejczer Paula néhány olyan megállapí­
tására, amellyel nem értünk egyet.

Előbb azonban szeretnénk összefoglalni, 
miért javasoltuk az OKT újjáalakult osztályo­
zási bizottságának, hogy vegye fel munkaprog­
ramjába az FZO revízióját, majd a későbbiek­
ben annak folyamatos gondozását. Célunk az 
volt, hogy megmentsük a feledéstől ezt a kivá­
ló, saját gyakorlatunk révén is igazolt zenei 
osztályozási rendszert, s ezzel is segítséget 
nyújtsunk mindazon zenei könyvtáraknak, 
amelyek igényesebb feltárásra törekszenek. 
Tartozunk ezzel kiváló kollégánk, Pethes Iván 
emlékének is. Tehát a színvonalasabb zenei 
osztályozás lehetőségének megteremtéséről volt 
szó, s nem gondoltunk az FZO valamiféle kö­
telező erejű, központilag elrendelt bevezetésé­
re. Az ilyen intézkedések felett amúgyis eljárt 
az idő, és célunk nem lehetett és nem is lehet 
más, mint a lehetséges utak felvázolása, hogy 
megkönnyítsük a könyvtáros döntését.

Az osztályozási szakbizottság elé terjesztett 
javaslatunkat megelőzte egy felmérés. Kétféle 
kérdőívet állítottunk össze. Az egyiket az 
MKE zenei szekciójának tagjaihoz, a másikat 
a megyei könyvtárakhoz s néhány más hálózati
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központhoz juttattuk el. S éppen az FZO-ra 
vonatkozó kedvező vélemények -  amelyek kö­
zül különösen értékesek voltak az FZO-t a 
gyakorlatban is használók véleményei -  ösztö­
nöztek bennünket a további lépésekre. A vá­
laszadók közül mindazok, akik ismerték az 
FZO-t, egybehangzóan arra voksoltak, hogy 
szakszerűbb, használata pedig egyszerűbb, 
mint az ETO-é.

A továbbiakban Prejczer Paula három, álta­
lunk elfogadhatatlan megállapításával szeret­
nénk vitába szállni. „Nevezhetjük-e a közmű­
velődési könyvtárak zenei gyűjteményeit és/ 
vagy zenei részlegeit szakkönyvtáraknak?” -  
teszi fel a szónoki kérdést, s meg is adja azon­
nal a választ: „Azt gondolom, a válasz egyér­
telmű : nem. Még akkor sem, ha a közművelő­
dési könyvtárak változó funkciói, a megújulási 
szándék, az új dokumentumtípusok belépteté­
se és ezek használatra bocsátása azt a látszatot 
keltheti, mintha bizonyos területeken szak- 
könyvtárak feladatát töltenék be.” S hogy sze­
rinte miért nem nevezhetjük őket annak? Úgy 
is válaszolhatott volna: csak. Tudományos 
könyvtár lehet, szakkönyvtár nem. Nincs ben­
ne az 1986. évi Gyűjtőköri tájékoztatóban. .. Ez 
igaz, de az is tény, hogy az FSZEK közműve­
lődési könyvtár, a gyűjtőköri tájékoztató mégis 
szakkönyvtárként sorolja fel a zenei területen. 
Miért ne lehetne ez így azoknál a megyei 
könyvtáraknál is, ahol a dokumentumbázis 
nagysága, fejlesztésének üteme, a tájékoztató 
könyvtárosok szakmai felkészültsége és nem 
utolsósorban a zenei szakirodalmi információ- 
ellátásban, a szakirodalmi passzív és aktív szol­

gáltatásokban nyújtott tevékenységük lehetővé 
teszi, hogy zenei gyűjteményük szakkönyvtár­
ként funkcionáljon. Tudjuk, hogy több me­
gyei könyvtár zenemű- és hangtári részlege a 
nyomtatott zenei dokumentumokból köteles- 
példány-szolgáltatásban részesül, többet for­
díthat egy évben állománygyarapításra, mint 
például az Állami Gorkij Könyvtár zeneműtá­
ra. Ezek a megyei könyvtárak az évek során 
tekintélyes külföldi kézikönyvek sorát szerez­
ték be. Analitikus katalógusaik a teljes állo­
mányt feltárják, nemcsak szerzők, címek, de 
előadók és tárgyi szempontok szerint is. Mun­
katársaik közül pedig többnek van felsőfokú 
zenei végzettsége. Szolgáltatásaikat sok hiva­
tásos zenész, zenetanár, tanárképzős főiskolai 
hallgató, zeneiskolai növendék veszi igénybe. 
A szakkönyvtártól elvárható színvonalon vég­
zendő munka alapvető feltételei közé tartozik 
a tárgyi feltárás. S ez a második pont, amiben 
vitatkozunk Prejczer Paulával, O ugyanis eh­
hez elégségesnek tartja az ETO-t. „Az ennél 
mélyebb, a zeneművek hangszer-összetételére, 
hangnemére vagy stílusára vonatkozó kérdé­
sekre nem minden esetben a tárgyi feltárás, s 
nem feltétlenül valamilyen szak- vagy tárgy­
szókatalógus hivatott választ adni. Ehhez zenei 
kézikönyvek, segédkönyvek szükségesek, 
vagyis zenei tájékoztatást kell végezni.” Nos, 
meg vagyunk győződve arról -  és ez nem csu­
pán a zenei területre érvényes, hanem minden 
tudomány- és művészeti ágra - , hogy a jó és 
részletes tárgyi katalógus alapvető követel­
mény, ami nélkül színvonalas tájékoztatás nem 
képzelhető el. Ha pedig a tárgyi katalógus nél-
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külözhetetlen, akkor nem közömbös, milyen 
katalógust építünk, milyen szakrendszer segít­
ségével. S itt érkeztünk el a harmadik vitatott 
kérdéshez: alkalmasabb-e az FZO a zenei do­
kumentumok osztályozására, mint az ETO. 
Pr ej ezer Paula maga is elismeri az ETO gyen­
géit: „Nem vitatható, hogy az ETO 
-  jelzeteinek szűkössége miatt -  nem tudja 
tökéletesen kielégíteni a zenei feltárás kívánal­
mait, de ez érvényes a többi szaktudományok­
ra is.” Pethes Iván A zeneirodalom és zenemű­
vek osztályozása című, 1968-ban készült dok­
tori disszertációjában részletesen taglalja az 
anomáliákat: az önkényes felosztások sorát, a 
hiányzó fogalmakat, a bonyolult jelzetmegol­
dásokat, a kidolgozatlan vagy alkalmatlan kor­
látozottan közös alosztásokat. Az említett mű 
73. oldalán írja Pethes: „...az ETO legna­
gyobb hibája, hogy osztályozási rendszerében 
(1) nem választja élesen külön a zenére vonat­
kozó irodalmat a zeneművektől; (2) keverten 
jelennek meg a főtáblázatban, valamint a kor­
látozottan közös alosztásokban foglalt kategó­
riák és szempontok; (3) nem dolgozza fel a 
zenetudomány és a zeneművészet valamennyi 
vonatkozását az erre szentelt 78 osztályában.” 
Itt tehát nemcsak a jelzetek szűkösségéről, ha­
nem sokkal többről van szó. (Az ETO és az 
FZO osztályozási lehetőségeit taglalja a 
Könyvtári Figyelő 1987/1. számában Gócza 
Gyuláné A zeneművek tárgyi feltárása című 
cikke is.)

Mi magunk évtizedek óta foglalkozunk osz­
tályozással, ismerjük mindkét rendszer elő­
nyeit és hátrányait. Éppen ezért állíthatjuk, 
hogy a zeneműtárakban, zenei szakkönyvtá­

rakban, tehát ahol zenei szakirodalom, zene­
műkötetek, különféle hanghordozóra felvett 
hangfelvételek, videó és egyéb dokumentumok 
egyaránt vannak, az FZO sokkal alkalmasabb 
a tárgyi feltárásra, mint az ETO. Erre az állí­
tásra kapunk bizonyítékokat, ha megvizsgál­
juk, hogy a Prejczer Paula által idézett hat 
zenei szakkönyvtár milyen tartalmi feltárást 
végez: a Zeneművészeti Főiskola könyvtára 
saját szakrendszert fejlesztett ki az ETO-ból; 
az MTA Zenetudományi Intézet könyvtára 
tárgyszókatalógust dolgozott ki; a Magyar Ze­
neművészek Szövetsége könyvtárában is 
tárgyszókatalógus van; a Kodály Zoltán Zene- 
pedagógiai Intézet könyvtára az FZO-t kíván­
ja bevezetni; az FSZÉK zenei gyűjteménye 
alaposan kibővített, saját ETO-t használ; az 
Állami Gorkij Könyvtár zeneműtára FZO 
rendszerű katalógust épít.

Nem beszélünk természetesen kisebb 
könyvtárakról, ahol is kár lenne szakítani a 
megszokott osztályozási rendszerrel, vagy a 
még kisebb, C típusú egységekben, amelyek­
ben Skaliczki Judit sem javasol tematikus fel­
tárást.

Az FZO előnye -  és ez egyben esetleges 
bevezetésének egyik legnagyobb indoka - , 
hogy szemben az ETO-val, a különféle doku­
mentumokat, elsősorban is a zenei szakirodal­
mat és a zeneműveket világosan külön tudja 
választani, s úgy feltárni. Nem felel meg a 
valóságnak az a feltevés, hogy az FZO-t csak 
zenei felkészültségű könyvtáros és csak nehéz­
ségek árán tudja elsajátítani. Közvetlen mun­
katársaink betanítása és a tanfolyamok során 
azt tapasztaltuk, hogy az FZO sokkal rövidebb 
idő alatt elsajátítható, mint az ETO.

Ideje, hogy visszakanyarodjunk arra, amit 
az elején kijelentettünk: nem az FZO minden­
áron való bevezetését sürgetjük, de szeretnénk 
korszerűsíteni, kiigazítani pontatlanságait 
(amelyeket nyilván Pethes Iván is megtett vol­
na), kibővíteni a napjainkban jelentkező újabb 
zenei fogalmakkal, s a táblázatot megjelentet­
ni. Tesszük ezt abban a meggyőződésben, 
hogy az igényesebb zenei gyűjtemények egy 
része élni fog a lehetőséggel és az FZO-t választ­
ja, attól sem riadva vissza, hogy -  amint Prejc­
zer Paula írja -  messze eltérne így a nemzetkö­
zi gyakorlattól. Az ugyanis, hogy az ETO je­
lenti a nemzetközi gyakorlatot, nem egyéb, 
mint fikció -  legalábbis a zenei szakkönyvtárak 
vonatkozásában.

Gócza Gyuláné-Surján Miklós
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Könyvtári
élet Értelmi fogyatékos gyermekek 

a könyvtárban

„A személyiség sorsát nem a defektus dönti el, 
hanem annak szociális következményei”

(Vigotszkij)

A hátrányos helyzetű olvasók (idősek, kór­
házi ápoltak, korlátozott szociális háttérrel 
rendelkező fiatalok stb.) könyvtári ellátása vi­
szonylag gyakori témaként lelhető fel a szak- 
irodalomban, de a fogyatékosok közül jóformán 
csak a testi fogyatékosok (vakok és csökkentlá­
tók, siketek és nagyothallók, mozgáskorláto­
zottak és mozgássérültek) ellátásáról -  néha 
igazán jó eredményekről -  olvashatunk; a szel­
lemi fogyatékosokról azonban alig-alig vesz 
tudomást a szakma. Ez sajnos nem meglepő, 
hisz mint arra Bartos Éva jogosan rámutatott: 
esetükben a társadalom rehabilitációs szemlé­
lete sem kielégítő még, bizonyos hagyományo­
san kialakult foglalkoztatási lehetőségekre kor­
látozódik csupán, mint például a munkába állí­
tás. Emellett az értelmi fogyatékosok nemigen 
tekinthetők potenciális olvasóknak, hiszen az 
esetek java részében az olvasóvá válás alapvető 
feltételei is kérdésesek. Ezek egészítik ki a meg 
nem alapozott ismeretekre épülő „rálegyintő” 
általánosításokat és sztereotípiákat.

Valójában nagyon összetett a kép. Az értel­
mi fogyatékosság mértéke esetenként más és 
más (enyhe, középsúlyos, súlyos) s majd min­
den egyénnél szociális-kulturális hátránnyal 
egészül ki, ha nem éppen abból ered.

Értelmi fogyatékos megjelöléssel illetik azt 
az embert, akinek „intellektuális képességei 
olyan szűkösek, alacsony szintűek, hogy tanul­
ni csak különleges segítséggel tud, nehezen, 
vagy egyáltalán nem képes életét önállóan irá­
nyítani, életformája különbözik a megszokott 
életformáktól” (Hatos Gyula: A z imbecillisek 
pedagógiája. 1987).

A középsúlyosán értelmi fogyatékos gyer­
mekek -  akikre ezúton vázolt tevékenységünk 
irányul -  speciális tantervű iskolákban készül­
nek fel a felnőtt életre. Ez az iskolatípus a

személyiség fejlesztésére törekszik, relatív ön­
állóságra neveléssel kívánja felkészíteni a gyer­
mekeket későbbi életterükre. Az átfogó visel­
kedésalakítás, szocializáció csak akkor eredmé­
nyes, ha annak során a fogyatékos ember meg­
tanul tájékozódni az őt körülvevő környezet­
ben, és az ahhoz tartozó intézményrendszer­
ben. Van olyan nézet, amely szerint a fogyaté­
kost olyan szituációba kell helyezni, ahol a 
mindennapi élet vívmányait a legmesszebb­
menőkig használhatja, úgy, ahogy azok a többi 
ember rendelkezésére állnak. Az integrációs 
törekvések (ENSZ, 1960) alapvető szempontja 
a fogyatékosok izoláltságának megszüntetése, 
az épekkel közösen használható intézmények 
(játék, sport, művelődés) biztosítása.

A Győri Városi Könyvtár gyárvárosi fiók- 
könyvtárát 1988 szeptemberétől rendszeresen 
látogatja a Bárczi Gusztáv Általános Iskola 
kilences létszámú -  imbecillis gyermekekből 
álló -  csoportja.

A foglalkozásokat úgy tervezzük meg, hogy 
egyrészt a 13-14 éves gyermekek együttes jel­
lemzőit, vagyis a fogyatékosság általános je­
gyeit (gyenge asszociatív, kombinatív; megfe-
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lelő, sőt jó konkrét, szemléletes képességek) 
figyelembe vesszük; másrészt tekintettel va­
gyunk az egyéni sajátosságokra is, biztosítva az 
aktív részvétel -  és az abból eredő sikerél­
mény -  örömét mindannyiuk számára, leg­
alább a foglalkozás egy részében.

A gyermekek felkészítése már az iskolában 
elkezdődik (séta megfigyelési szempontokkal, 
mesedramatizálás kellékeinek közös elkészíté­
se stb.), majd a könyvtárba belépve a számukra 
megtervezett gyermekfoglalkozással folytató­
dik.

Mivel az imbecillis gyermeknél hiányzik az 
értelmes belátás, gondolatai, cselekedetei az 
érzelmi felindulás útját követik. Ez bizonyos 
lehetőséget teremt „katarzis” kiváltására, s fel­
használható a népmesék/mesék erkölcsi tanítá­
sainak kiaknázására. Ennek érdekében, s 
egyúttal a gyermekek számára új, a megszokot­
tól eltérő, élénkítő környezethatást kihasznál­
va, igyekszünk az auditív és vizuális lehetősé­
gek együttes felhasználásával az emocionális 
reakciókat méginkább elősegíteni, amit végül 
„megerősítés”, az élmények rögzítése, lerajzo­
lása követ.

Az erkölcsi tanítások kiaknázása mellett, a 
mesék (például diafilmre vitt mesék) megbe­
szélése során olyan praktikus igazságokat tár­
hatunk fel, amelyek az elemi emberi kapcsola­
tok -  szociális kommunikáció -  fejlesztését, 
kondicionálását célozzák.

A fentebb elmondottak gyakorlati megvaló­
sításának illusztrálására, az alábbiakban közöl­
jük egyik foglalkozásunk rövid vázlatát.

Téma: József Attila Altató című versének 
feldolgozása. Előkészítő rész: A gyermekek 
körben ülnek, a napszakokról, az estéről be­
szélgetünk. A sötétítő függönyt behúzzuk, 
gyertyát gyújtunk -  „este van”. Dalokat, ver­

seket, mondókákat, gyűjtünk az estéről (pl. 
„Aludj baba, aludjál, nyuszika is alszik”). Fő 
rész: Néhány ismertető szó József Attilától. 
A foglalkozás vezető elmondja a verset, előző­
leg a gyermekek megfigyelési szempontot kap­
nak („Ez a vers egy anyukáról szól, aki mesél 
a kisfiának elalvás előtt; figyeld meg, hogyan 
szól a rétről, az égről, a kabátról stb.!”) 
A gyermekek spontán megnyilvánulásainak 
meghallgatása után, a vers sorról sorra történő 
értelmezése következik, különös tekintettel a 
számukra szokatlan költői képekre („lehunyja 
sok szemét a ház”). Ezután a gyermekek szere­
pet választva eljátszhatják, hogy képzelik el a 
versben leírt estét (kellékek: anyukának váll­
kendő, kisfiúnak takaró). A szerepjáték után a 
verset ismét meghallgatjuk, ezúttal lemezről, 
művészi tolmácsolásban. Befejező rész: 
A gyermekek rajzos feladatot kapnak („Mit 
gondoltok, miről álmodik a kisfiú az esti vers 
után? Rajzoljátok lel”). A rajzokból rögtönzött 
kiállítást készítünk a könyvtárban, illetve az 
olvasóterem egyik sarkában előre elkészített 
„tárlatot” tekintünk meg a költő életéről.

Érdemes megemlíteni, hogy a gyógypeda­
gógus előzőleg, az egyik beszédképtelen kis­
lány számára „lefordította” a verset Bliss- 
nyelvre.

A foglalkozások alapmotívuma a játékosság, 
központi szerepet kapnak a könyvek, különö­
sen a „látványos” képeskönyvek, s úgy tűnik, 
sikerült a gyermekekben a könyvek iránt pozi­
tív érzelmi töltést kialakítanunk.

Tisztában vagyunk azzal, hogy nagy ered­
ményekre, átütő sikerekre nem számíthatunk. 
Távlati célunk, hogy a gyermekekben olyan 
érzelmi-szociális-kulturális „aranytartalékot” 
hozzunk létre, amely későbbi életük során, ta­
lán -  a hasonló sorsú gyermekeknél nagy szá­
zalékban prognosztizálható -  felnőttkori le­
épülésük egyik gátjaként funkcionálhat.

Az értelmi fogyatékos gyermekekkel végzett 
munka, a velük foglalkozó személlyel kapcso­
latban számos követelményt feltételez. Leg­
fontosabb az őszinte, elfogadó attitűd és a 
megfelelő empátiás képesség, hiszen ezek a 
gyermekek rendkívül érzékenyek, érzelemigé­
nyesek.

A jövőben tevékenységünkben méginkább 
támaszkodni kívánunk a gyógypedagógia és a 
bibliopszichológia újabb eredményeinek fel- 
használására, s úgy tűnik, van némi remény 
technikai lehetőségeink bővítésére is.

Árnics M. Katalin 
Horváth Sándor Domonkos
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Holmi

Új gimnáziumi könyvtárat 
és számítógépes oktatótermet
adtak át a használóknak, a barcsi 
gimnazistáknak és tanáraiknak. 
A gimnázium épületének tetőteré­
ben mintegy háromszáz négyzet- 
méteres területen kialakított 
könyvtár nem csak 14 számítógép­
pel felszerelt oktatóteremmel bír, 
ahol a tanulók több órás fakultá­
ciókon sajátíthatják el a számítógé­
pes technikákat és műveleteket 
(olyan szinten, hogy érettségi után 
számítógépes operátori képesítést 
kapnak), hanem maga a könyvtár is 
számítógépesített: adattároló és 
katalogizáló gépek működnek ben­
ne. A könyvtár kialakításához a So­
mogy Megyei Könyvtár jelentős 
anyagi támogatást nyújtott, a ter­
veket a városi tanácselnök (civil­
ben mérnök) társadalmi munkában 
készítette el, az iskola diákjai, tan­
testülete és a szülők több mint 
százezer forint értékű társadalmi 
munkát végeztek, a belső tér be­
rendezését S z i ta  Ferenc megyei 
könyvtárigazgató tervezte meg. Je­
lentős, több mint másfélezer 
könyvvel járult hozzá az iskola 
könyvtárának állományához L o- 
sonczi P á l, a volt Elnöki Tanács 
nyugalmazott elnöke. Könyveket, 
német nyelvű szakmunkákat ka­
pott a könyvtár Barcs testvérváro­
sától, az NSZK-beli Sinsheimtől 
is. A maga nemében egyedülálló, 
kiemelkedően érdekes könyvtár 
közelebbi bemutatására a közeljö­
vőben a K önyvtáros  sort kíván ke­
ríteni.

Számítógéppel tartják nyil­
ván immár a könyvállomány és az 
olvasók adatait a Somogy Megyei 
Könyvtárban, Kaposváron. Min­
den kölcsönző vonalkódos olvasó­
jegyet kap, így feleslegessé válik az 
évenkénti beiratkozás is. A számí­
tógép „figyelme” a hosszabbításra,

az előjegyzett könyvek beérkezésé­
re stb. is kiterjed. Hogy a megyei 
könyvtár milyen tapasztalatokra 
tesz majd szert e gépesítés követ­
keztében, arról egy nem túl távoli 
időben S z i ta  Ferencet, a megyei 
könyvtár igazgatóját szeretné ki­
faggatni a K ö n yv tá ro s .

Új könyvtár a második kerü­
letben? Ha valaki így teszi fel a 
kérdést, a pontos és szabatos válasz 
rá: nem! „Csupán” arról van szó, 
hogy egy több évtizedes, nem lebe­
csülendő múlttal rendelkező 
könyvtár 1989. október elején, új 
funkciót vállalva magára, „meg­
nyitotta kapuit” a kerület lakosai 
előtt. A SZOT Központi Iskola 
könyvtára a Tárogató út 2-4. szám 
alatti épületben immáron nyilvá­
nos könyvtárként működik, tárgyi 
és személyi adottságait a közműve­
lődés szolgálatába állította. A kez­
deményezés -  úgy véljük -  tekin­
tettel a terület nem kielégítő 
könyvtári ellátottságára, figyelmet 
érdemel.

Talán felesleges azt latolgatni, 
hogy mi indokolta e lépés megtéte­
lét. Kutatva mégis az okát, tömö­
ren felelhetünk: az a csaknem 150 
ezer dokumentumot (könyveket, 
sajtótermékeket, folyóiratokat, 
kéziratokat stb.) tartalmazó gyűj­
temény, amely az ötvenes évek ele­
jétől folyvást gyarapodott, a leg­
utóbbi időkig zömmel csak vi­
szonylag szűkebb olvasóközönség­
nek, az iskola tanárainak, hallga­

tóinak és dolgozóinak állt rendel­
kezésére. „Házon kívüli” igény 
csak elvétve és rendszertelenül je­
lentkezett. Következésképpen az 
igen tekintélyes kötetszámú állo­
mány megközelítően sem volt ki­
használva. Ilyen helyzetben aztán 
szinte önmagától, de mintegy pa­
rancsoló szükségszerűséggel me­
rült fel annak gondolata, hogy a 
könyvtári szolgáltatást minden 
megkötöttség nélkül ki kell terjesz­
teni a környező lakóterületre is.

Az elvi döntést tett követte, a 
könyvtár felkészült az új olvasók 
fogadására. A kerület illetékesei 
egyetértéssel és örömmel üdvözöl­
ték e mindenképpen hasznos, a la­
kosság érdekében hozott intézke­
dést, mely bízvást jó visszhangra 
talál a lakosok körében is. Hiszen 
épp ők tapasztalhatták, hogy az ol­
vasást kedvelő, illetve tájékozódni 
kívánó állampolgár nem kaphatott 
igazán bőséges kínálatot a környék 
könyvtáraitól. E gond enyhítésé­
hez kíván hozzájárulni a SZOT 
Központi Iskola könyvtárának 
nyilvánossá tétele.

A hét páratlan napjain az esti 
órákban is nyitva tartó könyvtár 
tehát szívesen látja és várja az új 
olvasókat. Várja a pedagógusokat, 
mivel a különféle tantárgyak iro­
dalma mellett gazdag pedagógiai­
didaktikai anyaggal is rendelkezik; 
várja az oktatási intézmények ta­
nulóit és hallgatóit, akik megtalál­
hatják itt a kötelező és ajánlott ol­
vasmányokat; várja a regények, 
novellák, versek, drámák „szerel-
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meseit”, de a pusztán szórakozni 
vágyókat is, hiszen jelenleg 13 ezer 
kötetes szépirodalmi részlege van. 
Persze szólhatnánk a szakirodalmi 
és ismeretterjesztő művek bő vá­
lasztékáról is, a közgazdasági mun­
káktól a szakácskönyvekig, nem is 
beszélve az olvasóteremben talál­
ható 180-féle lapról és folyóiratról.

Mi, könyvtárosok, bizakodunk 
abban, hogy a SZOT Központi Is­
kola környékének minél több lakó­
ja él azzal a lehetőséggel, amelyről 
e szerény híradás keretében igye­
keztünk számot adni. (B erk i Im re)

Megalakult a Csongrád Me­
gyei Közművelődési és Olvasó­
tábor! Egyesület, melynek célja 
a kulturális, művelődési, haladó 
szellemű közösségi tevékenységek 
megszervezése, a nyári alkotó jelle­
gű táborok működtetése. Mint a 
K önyvtáros  1989/12. számában 
hírt adtunk róla, nemrég megala­
kult a Magyar Garabonciás Szö­
vetség is, amely az olvasótábori 
mozgalmat fogja majd össze Ma­
gyarországon. Az új egyesületre 
éppen azért mutatkozott szükség, 
mivel a Művelődési Minisztérium, 
amely eddig az olyannyira kevés, 2 
millió forintos olvasótábori támo­
gatást a Hazafias Népfront megyei 
szervezeteinek utalta át, ezentúl a 
pénzt a Garabonciásnak juttatja. 
A mozgalomnak azonban ez édes­
kevés, felmerült tehát olyan egye­
sületek kialakítása, amelyek továb­
bi szponzorokat, adományozókat, 
támogatókat „hajthatnak fel”. 
A Csongrád Megyei Közművelő­
dési és Olvasótábori Egyesület az 
első fecske ezen egyesületek sorá­
ban. Szó sincs arról, hogy a Gara­
bonciásnak akarnának konkurenci­
át teremteni, éppen ellenkezőleg. 
Az egyesület megyei tagszervezete 
az országos szövetségnek, annak 
mintegy „meghosszabbítása”. Mi­
vel semmiféle tőkével nem rendel­
kezik, szponzorok, támogatók je­
lentkezését várja. Megválasztott 
vezetőségének tagjai: Sonkovicsné  
K om árom i K a ta lin  könyvtáros 
(Makó), M a g ya r Istvánná  könyv­
táros és ifj. H a jd ú  G éza  népművelő 
(Szeged). Az érdeklődőket a So­
mogyi Könyvtár telefonszámán 
(22-322) várja az egyesület.

A több mint 150 éves „Hado- 
bás” házból könyvtárat létesí­
tett a tanács. A Heves megyei Kis- 
nána községben a helyi szlovák 
nemzetiség értékmentését, hagyo­
mányápolását segítve, a híres Ha- 
dobás házat felújította és benne 
könyvtárat szervezett a helyi ta­
nács, saját költségvetéséből 750 
ezer forintot biztosítva az átalakí­
táshoz. A már meglehetősen le­
romlott állagú, műemlék jellegű 
épületet az eredeti állapotba hoz­
ták, és benne mintegy 100 négyzet- 
méteren helyezkedik el az új, hate­
zer kötetes könyvtár, amely termé­
szetesen kétnyelvű könyvkínálatot 
biztosít Kisnána 1400 szlovák és 
magyar anyanyelvű lakójának, és 
egyúttal megőrzi a szlovák népi 
építészet egyik remekét is.

„Vécsey Jenő volt századunk 
legnagyobb magyar zene- 
könyvtárosa” -  állapítja meg ki­
váló írásában, a M u zsiká b a n  meg­
jelent A  nem zet zenekönyvtárosa  
című tanulmányában K ecskem éti 
Is tván . A majdnem negyed évszá­
zaddal Vécsey halála, és nyolc évti­
zeddel születése után írott cikk be­
hatóan ismerteti a 33 évesen a 
nemzeti könyvtár feldolgozó osztá­
lyának tisztviselőjévé lett, három 
év múlva ugyané könyvtár önálló 
zenei gyűjteményének vezetőjévé 
vált tudós könyvtárosnak az életút­
ját, könyvtárosi, zenekönyvtárosi 
tevékenységét. Szól arról a folya­
matról, amelynek során „a nemzeti 
könyvtár zenei gyűjteménye V é­
csey Jen ő  igazgatásának több mint

két évtizede folyamán a nemzetkö­
zi zenetudományi érdeklődés ref­
lektorfényébe” került. Beszámol 
arról is, hogy Vécsey egyesítette 
magában a látszólag oly eltérő, sőt 
ellentétes alkati tulajdonságot, a 
könyvtárosét és az alkotó művé­
szét. K ecskem éti Is tvá n  immár nem 
először közöl eminenter könyvtá­
rosi, könyvtártörténeti tanulmányt 
a M u zs ik a  hasábjain, nagy jót téve 
ezzel szakmánk presztízsének, is­
mertségének. Vajh ki, mikor és hol 
fog az ő könyvtárosi életművéről 
hasonlót publikálni?

Három megye -  Pest, Szol­
nok, Szabolcs-Szatmár-Be- 
reg -  módszertani könyvtáro­
sainak regionális továbbkép­
zése kapcsán került sor, a hasonló 
rendezvények sorában először, egy 
olyanra, amelyik túlnyúlt az or­
szághatárokon. A résztvevők, mi­
után meghallgatták V ida János  
megyei tanácsi művelődési főfel­
ügyelő kitűnő tájékoztatóját, vé­
gigszenvedték V ajda  K ornélnak, a 
K önyvtáros  munkatársának és dr. 
B erta  Z o ltá n n a k , a KLTE adjunk­
tusának szinte félnapos előadásait, 
szakmai kirándulásra indulhattak 
Ungvár-Beregszász útvonalon, 
módszertani (és emberi) kapcsola­
tokat építve ki legalábbis az egyik 
megye „csonka”, határon túli ré­
szével. A modellértékű, elsősorban 
külföldi része miatt kiemelkedő je­
lentőségű továbbképzésről a Nyír­
egyházi Megyei Könyvtár igazga­
tóhelyettese, F u ta ky  L ászló  fog 
beszámolni lapunk hasábjain.
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Látókör

■  Rész a hivatásból

A határon túli magyar irodalom 
és a közművelődési könyvtár

Aligha kétséges, hogy korunk világproblé­
máinak egyik legsúlyosabbika a nemzetiségi 
kérdés. Európa országaiban vagy a Szovjetuni­
óban tapasztalható az ellentmondásoktól sem 
mentes „nemzetiségi reneszánsz” : a sajátos 
közösségi jogoknak, az autonómia különböző 
fokozatainak békés eszközökkel történő köve­
telésétől a véres összecsapásokig, a faji gyűlöl­
ködésig terjed a kiútkeresések módja. Bennün­
ket különös erővel érint a terebélyesedő kér­
déskomplexum, hiszen köztudottan minden 
harmadik magyar az ország határain kívül él, 
s e több mint hárommilliós magyarság Európa 
legnagyobb lélekszámú nemzeti kisebbségét 
alkotja a Kárpát-medencében, ahol -  bármi­
lyen meglepőnek látszik a történelmi változá­
sok ismeretében -  lényegesen nem változott 
meg a lakosság etnikai összetétele: változatla­
nul együtt élnek szlovákok, ukránok, romá­
nok, szerbek, horvátok, németek, magyarok. 
Érthető hát, hogy hazánkban fölélénkült az 
érdeklődés az immár nyolc évtizede kisebbségi 
sorba kényszerült magyarság életkörülményei, 
jogi viszonyai, politikai, társadalmi és kulturá­
lis élete iránt. Mindenekelőtt azzal magyaráz­
ható a figyelem föltámadása, hogy negyven év 
indokolatlan és magyarázhatatlan szemérmes 
hallgatása után mostanában mind több infor­
mációhoz jut a hazai lakosság a felvidéki, a 
kárpátaljai, az erdélyi, a délvidéki és a burgen­
landi magyarok életviszonyairól, törekvései­
ről, anyanyelvi művelődésük állapotáról, ön­
azonosságuk megőrzésének esélyeiről. Ilyen­
formán a könyvtárosnak is számolnia kell az­
zal, hogy az olvasók egyre nagyobb számban 
fogják keresni, kérni a határokon túli magyar 
irodalom alkotásait a közművelődési könyvtá­
rakban. Az érdeklődés örvendetes föltámadása 
mellett azonban gondot okozhatnak a szaksze­
rű tájékoztatásban azok a bizonytalanságok, 
ismerethézagok, amelyek -  egyáltalán nem vé­

letlenül - , sajnos, megfigyelhetők a könyvtári 
munkában. (És persze nem csak ott.) Honnét 
erednek ezek ? Mindenekelőtt abból, hogy épp 
az évtizedeken át tartó kényszerű hazai „kö­
zömbösség” okán a nemzetiségi irodalmak fo­
galomrendszere, terminológiája, szociológiai 
elemzésének, recepciójának szempontjai ki­
dolgozatlanok maradtak; irodalomtudomá­
nyunk szervezetten nem vagy alig foglalkozott 
jelentőségének megfelelően a nemzetiségi ma­
gyar irodalom elméleti problémáival. Másod­
szor : a határon túli magyar irodalom szocioló­
giai-szervezeti, valamint esztétikai-művészi 
szerkezetében és mivoltában olyan horderejű 
változások mennek végbe épp ebben az évti­
zedben, amelyek az eddig így vagy úgy mégis 
kialakult szempontok egy részét érvénytelení­
tik és új megközelítéseket kívánnak. Harmad- 
sorban az elmúlt egy-másfél évtizedben mind 
Csehszlovákiában, mind Erdélyben, Kárpátal­
ján és Jugoszláviában jelentek meg olyan fon­
tos, kézikönyv-értékű művek, amelyek a dina­
mikusan változó jelen körülményei között is 
fontos kalauzai lehetnek a tájékoztató könyvtá­
rosnak. Ezeknek a köteteknek, illetve folyóira­
toknak az ismerete jelentősen hozzájárulhat a 
közművelődési munka szakszerűségének, hite­
lének emeléséhez. E három kérdéskörre kíván 
-  legalább a vázlatos áttekintés igényével -  
válaszolni ez a dolgozat.

Bizonytalanságok

Ha a történeti szempontú irodalomtudomá­
nyi vizsgálatok eredményeit tekintjük, akár 
elégedettek is lehetnénk, hiszen számos ki- 
sebb-nagyobb tanulmány, irodalomtörténeti 
összefoglalás született egy-egy ország kisebb­
ségi magyar irodalmáról. Nem így a szinkron, 
azaz leíró jellegű, s kiváltképp nem az elméleti
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szempontú kutatások! E téren óriási az elma­
radás. A kiáltó hiányok pótlásának parancsa 
vezetett el oda, hogy végre 1988 júniusában a 
Magyarságkutató Csoport és az MTA Iroda­
lomtudományi Intézete közös szervezésében 
tudományos kollokviumot rendeztek A ma­
gyar irodalom határai címmel, éppen a bizony­
talan, illetve használhatatlanná avult fogalom- 
rendszer megújítása céljából. (A tanácskozás 
előadásai és korreferátumai kötetbe gyűjtve 
megjelenés előtt állnak.) Persze nem volt előz­
mény nélküli ez a konferencia, hiszen az Új 
Forrás oldalain 1981/82-ben már lezajlott egy 
meglehetősen széles körű vita ugyanerről a 
tárgykörről, lényegében anélkül, hogy meg­
nyugtató módon tisztázta vagy lezárta volna a 
vitás kérdéseket. Mind az Új Forrás polémiá­
jában, mind pedig a kollokvium felszólalásai­
ban erős hangsúlyt kapott az egyetemes ma­
gyar irodalom -  hazai magyar irodalom -  nem­
zetiségi magyar irodalom -  diaszpórában élő 
magyar irodalom négyes fogalmának elhatáro­
lása. Látszólag egyszerű a különbségtevés, hi­
szen egyetemes magyar irodalmon értjük 
mindazon művek összességét, amelyeket bár­
hol a világon magyar nyelven írtak. A hazai 
magyar irodalom fogalma a Magyar Köztársa­
ság területén élő, alkotó szerzők műveit jelen­
ti; nemzetiségi magyar irodalom névvel illet­
jük a szomszédos államokban őshonos és na­
gyobbrészt egy tömbben élő magyar kisebbsé­
gek irodalmát; míg a diaszpóra irodalma a 
nyugat-európai, amerikai és ausztráliai szór­
ványmagyarság körében keletkezett alkotások 
összessége. Csakhogy fölvetődik a kérdés, ré- 
sze-e például a magyar irodalomnak, kultúrá­
nak egy magyar szerző magyar tárgyú alkotása, 
amely nem magyarul látott napvilágot? Hol 
húzható meg teljes bizonyossággal a határvo­
nal a hungarika és, mindjük, a diaszpóra ide­
gen nyelven megjelent művei között? Vagy

része lehet-e a magyar műveltség értékeinek 
egy romániai magyar szerző magyarul közzé­
tett, ám élesen nemzetellenes, az erdélyi ma­
gyarság történelmi, nemzetiségi tudatát és ön­
becsülését csorbító pamfletje? Nehéz kérdé­
sek, megválaszolásuk természetesen nem en­
nek az írásnak a feladata. Csupán jelezzük, 
hogy a még látszólag biztosnak hitt és bátran 
alkalmazott fogalmak is az idők hozta új hely­
zetben újragondolásra érdemesek.

A „kettős kötődés" elmélete

Azután itt van az úgynevezett „kettős kötő­
dés” elmélete, amelyről az elmúlt esztendők­
ben mondták ki, hogy a hatvanas években szü­
letett meghatározása szerint nem is létezik, s 
hogy valójában „hármas kötődésről” kell be­
szélnünk. Arról van ugyanis szó, hogy szüle­
tett egy olyan -  már akkor sem osztatlan elis­
meréssel fogadott -  definíció, amely szerint a 
nemzetiségi magyar irodalom nyelve, nyelvé­
be kódolt szellemi és esztétikai hagyományai, 
bizonyos formai-stiláris sajátosságai szerint a 
magyar irodalom része; míg az ábrázolás való­
ságalapja, szociológiai tényezői és intézmény- 
rendszere alapján az illető ország -  tehát 
Csehszlovákia, Szovjetunió, Románia, Ju­
goszlávia -  népeinek irodalmához sorolandó. 
Ez volt a „kettős kötődés” koncepciója, amely 
lényegében nem más, mint elvtelen kompro­
misszum az úgynevezett államnemzeti és kul- 
túmemzeti fölfogás között. (Magyarázatul 
megjegyzendő, hogy a francia fölvilágosodás 
korszakából származó államnemzet-fölfogás 
szerint az állampolgárság a legdöntőbb ténye­
ző, eszerint csak provanszálul vagy franciául 
beszélő franciák vannak, a kultúrájuk, irodal­
muk is csupán függeléke, afféle színezője a 
francia nemzet kultúrájának. Ezzel szemben a 
német romantikától eredeztethető kultúmem- 
zet-meghatározás szerint az etnikai-nyelvi- 
kulturális-tradicionális azonosság alkotja a 
nemzet meghatározó ismérvét, függetlenül at­
tól, hogy a németül beszélő népcsoport mely 
állam területén él. Hozzá kell tenni, hogy ko­
runk éppen a szerencsés szemléletváltozás ko­
ra: mindinkább teret hódít a nemzet kultúra 
szempontú meghatározottsága, s az újabb 
szakirodalom, vagy akár a hivatalos magyar 
külpolitika is a kultúmemzeti koncepció mel­
lett teszi le a voksát. Ugyanakkor a polgári 
nemzetfejlődésben alaposan megkésett kelet­
európai népek körében -  a történelmi-ideoló­
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giai fáziseltolódásból következően -  általáno­
san elterjedt az államnemzeti fölfogás; lemér­
hetjük ezt a romániai magyarság vagy a bulgá­
riai törökök sorsán: az előbbiek „magyar ajkú 
románokká”, az utóbbiak „bulgáriai muzul­
mánokká” minősültek vissza.) A „kettős kötő­
dés” megpróbált kiegyezni a két ellentétes és 
összhangba nem hozható elvvel, gyakorlatilag 
elismerve mindkettő jogosultságát.

De nem is ez a politikai indítékú megalkuvás 
a legnagyobb hibája, hanem az, hogy egysze­
rűen figyelmen kívül hagyja magát a nemzeti 
kisebbséget, azt a közösséget, amelyből a nem­
zetiségi irodalom keletkezik, amelyért van, 
amelyiket szolgálnia kell, amelyre hatni szán­
dékozik, s amely alapvetően meghatározza 
eme irodalom értéktudatát, helyzetismeretét, 
valóságlátását, belső keletkezésű esztétikai­
formai hagyományait, azaz leglényegének sa­
játosságait. Mert hogyan beszélhet bárki az 
erdélyi magyar irodalomról pusztán a magyar- 
országi és a román irodalom kontextusában, 
oda sem figyelve magára az erdélyi magyarság­
ra?! Az annyiszor emlegetett közvetítő, híd­
szerepre korlátozódott a nemzetiségi irodal­
mak funkciójának körülírása, ami azon fölül, 
hogy írott malaszt és deklaratív jelszó maradt, 
épp a nemzetiségi irodalom öntörvényű alaku­
lását, belső fejlődésének törvényszerűségeit, a 
maga sajátosságait mellőzte nagyvonalúan. 
Manapság körvonalazódik a „hármas kötődés” 
definíciója, amely szerint a nemzetiség irodal­
ma nyelvi és irodalomtörténeti hagyományai, 
kisebb részben műfaji és formai meghatáro­
zottságai szerint az egyetemes magyar iroda­
lom szerves alkotóeleme; valóságlátását, szo­
ciológiai bázisát, intézményi struktúráját te­
kintve az állampolgársága szerint illetékes or­
szág irodalmi életének részese; míg legöntör- 
vényűbb sajátosságai, keletkezésének, fejlődé­
sének és hivatásának szempontjai szerint az 
adott kisebbségi népcsoport kultúrájának fon­
tos -  ha nem a legfontosabb -  ága. Tudomásul 
kell venni ugyanis, hogy a kelet-közép-európai 
nemzetiségek kultúrái kivétel nélkül irodalom- 
központúak; mintegy az irodalmi művek szel­
lemisége testesíti meg azokat a karakter jegye­
ket, amelyek leginkább jellemzik a szóban for­
gó nemzetiség műveltségét. E jelenségnek is 
szerteágazó okai vannak, csupán jelezve eze­
ket: a lassúbb kelet-közép-európai társada­
lomfejlődés lényegében konzerválta a francia 
racionalizmus százada előtti korok Európájá­
nak művelődési viszonyait; a térség tarka etni­
kai helyzetéből eredően mindenkor különös

jelentősége volt az anyanyelvnek, az anyanyel­
vűségnek, amelynek legelementárisabb meg­
nyilatkozását az irodalomban látta-iát ja vala­
mennyi kisebbség; el nem feledhető az a közis­
mert tény, hogy a kelet-közép-európai régió­
ban, a politikai gátoltságok okán az irodalom 
vált a népek törekvéseinek szószólójává, érde­
keinek, vágyainak, értéktudatának eminens ki­
fejezőjévé; végül pedig a hiányzó vagy nagyon 
féloldalas nemzetiségi intézményrendszer mi­
att a magányos alkotómunkával keletkező iro­
dalom lehet a tudatformák legvirulensebb ága.

Hosszan folytatható lenne az elméleti, ter­
minológiai bizonytalanságok tüneteinek soro­
lása, ehelyett célszerűbb a figyelmet fölhívni a 
szakirodalom folyamatos figyelésére, olyan ki­
adványokra, amelyekben minden érdeklődő 
több-kevesebb rendszerességgel olvashat 
elemző, áttekintő szempontú tanulmányokat a 
nemzetiségi irodalmak viszonyrendszerérői, 
terminológiájáról, szerkezeti és esztétikai sajá­
tosságairól, noha a hagyományos fölfogásnak 
megfelelően mindenképp túlsúlyban vannak a 
műveket bíráló-szerkesztő-ismertető kritikák, 
a történeti szempontú összefoglalások, az egy- 
egy hagyományvonalat, irányzatot, stílusvo­
nulatot vagy műfaji termést fölmérő dolgoza­
tok.

Átrendeződések

Évtizedünkben mindinkább érzékelhetővé 
válnak a határokon túli magyar irodalom sajá­
tosságainak erős vagy haloványabb módosulá­
sai. Ezek a hol politikai-kultúrpolitikai, hol 
meg esztétikai-művészi összetevőkkel magya­
rázható és leírható, egymással összefüggő át­
rendeződések jelenlegi ismereteink szerint öt 
csoportba sorolhatók.

1. A legláthatóbb és a könyvtáros számára 
egyenesen kézzelfogható változás úgy fogal­
mazható meg, hogy a határon túli magyar iro­
dalom egyre jobban magyarországi irodalom­
má válik. Ennek bizonysága az a tény, hogy 
mind több -  kivált erdélyi eredetű -  irodalmi 
mű hazai könyvkiadók gondozásában kerül az 
olvasók elé. Azért is fontos tehát a könyvtáros­
nak legalább áttekintő ismereteket szereznie a 
nemzetiségi magyar irodalomról -  a hovatarto­
zás, a névismeret szintjén - ,  hogy biztosan 
fölismerje egy-egy kötet szerzeményezésekor, 
polcra helyezésekor: szerzője hazai vagy kül­
földi magyar-e. A „hazaivá válás” folyamatá­
nak több oka van. Legelsőként említhető az
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Erdélyből áttelepültek magas száma (például: 
Bodor Ádám, Bodor Pál, Csíki László, Czegö 
Zoltán, Huszár Sándor, Kenéz Ferenc, Köntös- 
Szabó Zoltán, Köteles Pál, Mátyás B. Ferenc, 
Molnár Gusztáv, Páskándi Géza, Vári Attila, 
stb.), de Csehszlovákia vonatkozásában is ta­
lálkozunk e jelenséggel (Tóth László, Varga 
Imre), Ezek az alkotók azonban, miként a ko­
rábbi irodalomtörténeti periódusból is van er­
re bőséggel példa -  Tamási Áronra, Áprily 
Lajosra, Mákkai Sándorra gondolok - , áttele- 
pülésük után is folytatják a szülőföld meghatá­
rozta tematika, gondolkodói rendszer, életér­
zés, valóságszemlélet, esetleg formakultúra, 
tehát a sajátos táji-történeti kötődésű irói világ 
megjelenítését. A magyarországi könyvkiadók 
jóvoltából jelennek meg azután azoknak az -  
ismét csak erdélyi illetőségű -  íróknak, költők­
nek a munkái, akik a Romániában ellehetetle­
nítő teherként rájuk súlyosodó tiltások miatt 
odahaza nem publikálhatnak (Kányádi Sán­
dor, Sütő András, Székely János). Végül e 
jelenségkör harmadik okaként azt az üdvös 
magyarországi kiadói gyakorlatot említhetjük, 
amely hangsúlyt helyez arra, hogy a határokon 
túli irodalom legjelentősebb alkotásai idehaza 
is nagy példányszámban eljussanak az olvasó- 
közönséghez, legyen szó akár kortársról {Ba­
logh Edgártól Méliusz Józsefen át a fiatal Mar­
kó Béláig), akár a két világháború közötti kor­
szak klasszikusairól (Dsida Jenő, Kós Károly, 
Makkai Sándor, Tamási Áron és mások).

2. Ugyancsak érzékelhető az a területi jelle­
gű átstrukturálódás, amelyet úgy lehet jelle­
mezni, hogy a drámaian fogyatkozó eredeti 
erdélyi széppróza és költészet korábban egyér­
telmű, a közismertségben vezető szerepű he­
lyét mindinkább a szlovákiai és a kárpátaljai 
magyar irodalom kezdi elfoglalni. Még alig 
néhány esztendeje is az erdélyi irodalom volt

mennyiségileg, minőségileg legtekintélyesebb 
szólama az ötágú sípnak. Az utóbbi évtizedben 
tapasztalható szellemi aszály következtében ez 
már nincs így, sőt egyre jelentékenyebbé és 
figyelemre méltóbbá válik a síp hatodik ága, a 
glasznoszty jótékony lehetőségeit kihasználó 
kárpátaljai magyar literatúra. Az elmúlt évek­
ben alig jelentek meg romániai kiadásban ér­
demleges alkotások {Bogdán László, Lászlóffy 
Aladár és Szabó Gyula prózái, illetve Markó 
Béla költeményei inkább csak szabályt erősítő 
kivételek), ugyanakkor figyelemfölkeltő friss 
termést mutat mind Szlovákia, mind Kárpát­
alja magyar irodalma. Azért is figyelemre ér­
demesek ezek az új alkotások, mert a szaba­
dabb lehetőségek, az engedékenyebb kultúr­
politikai körülmények jótékony hatással van­
nak mind a születendő művek szociológiai- 
informatív tartalmára (azaz valósághitelére), 
mind pedig esztétikai érvényességükre, az áb­
rázolás teljességére (azaz művészi értékükre). 
Az írók, a költők nyíltan vagy egyre nyíltabban 
fogalmazhatják meg mondandójukat, kevésbé 
szorulnak rá az elhallgatásra vagy a képes be­
széd fortélyaira, a parabolikus, áthallásos 
módszerek alkalmazására, a széles olvasókö­
zönség befogadóképességét némiképp behatá­
roló metaforikusságra. A szabadabb szólás le­
hetősége pedig olyan módon függ össze a mi­
nőség parancsának érvényesülésével, hogy hi­
teles -  tehát például nem emlékezetkihagyásos 
-  alakokat ábrázolhatnak, a cselekmény, a jel­
lemek történelmi dimenzióba kerülhetnek. 
Legjobb ezt a jelenséget egy irodalomtörténeti 
példával megvilágítani. Csehszlovákiában 
1963-ban született meg az a párthatározat, 
amely nyíltan elítélte az 1944-1948 közötti, a 
felvidéki magyarságot egyetemlegesen sújtó 
kollektív diszkriminációt. Ezzel a második vi­
lágháború borzalmait követő, és elsődlegesen 
faji megkülönböztetésben megtestesülő dráma 
megszűnt tabunak lenni, s azóta a szlovákiai 
magyar próza mai derékhadának képviselői ke­
vés kivétellel erről az időszakról, az ekkor átélt 
szenvedésekről szólnak. Elegendő itt Rácz 
Olivér, Dobos László, Duba Gyula, Gál Sándor, 
Mács József, Ordódy Katalin nevére és műve­
ikre utalni. És nem egyszerűen értékes alkotá­
sok sora született meg a hatvanas évek első 
felétől, hanem új műfaj is keletkezett, Fábry 
Zoltán kifejezésével: a nemzetiségi regény. El­
tekinthetünk a regénytípus jellemzőinek téte­
les számbavételétől, mégis érdemes fölhívni a 
figyelmet arra, hogy a műfaj születése hívta elő 
az új regénytechnikákat a szlovákiai magyar
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epikában: elterjedt az idősíkok váltogatása, a 
dokumentum-montázsolás, az azonos ese­
mény több látószögű megjelenítése, a hősök 
összetett lélekábrázolása; a psziché rezdületei- 
ben mutatkozó társadalmi-történelmi rengé­
sek árnyalatos fölmutatása, az objektív és 
szubjektív regényidő alkalmazása és így to­
vább. Lényegileg hasonló -  ámbár lassúbb 
ütemű és némiképp bátortalanabb -  átalakulás 
figyelhető meg a kárpátaljai magyar irodalom­
ban, a lélektani ihletésű és erkölcsi kérdéseket 
feszegető novellisztika kibokrosodásában, hi­
szen az itteni gátoltságok sokkal hosszabb ide­
ig tartottak, továbbá a kárpátaljai nemzetiségi 
társadalom szociológiai és műveltségi adottsá­
gai eleve kedvezőtlenebbek voltak. Újabb pél­
da: a kortárs szlovákiai magyar irodalomtörté­
neti esszé és tanulmány egyre nyíltabban 
elemzi a hetvenes évek elején bekövetkezett 
politikai visszarendeződésnek az irodalmi élet­
re nézve is káros hatásait -  Duba Gyula, Ron­
csol László vagy Zalabai Zsigmond írásai hoz­
hatók föl szemléletes példákul.

3. Akár az előző „tünetcsoporthoz” sorol­
hatnánk a mégis különválasztott harmadikat, 
azt, hogy lassan-lassan napvilágot látnak az 
eddig ideológiai parancsra tiltott vagy a cini­
kus közöny miatt rejtező, de az egyetemes ma­
gyar irodalom méreteiben fontos munkák, is­
mét a hazai kiadók érdemeként. Ki tudja, mi­
ért, sokáig nem volt olvasható Kós Károly első 
szépirodalmi próbálkozása, az Atila kiráír ól 
ének, amely most a Hunnia Kiadó jóvoltából 
hozzáférhetővé vált. Megkezdődött a két vi­
lágháború közötti korszak egyik legnépsze­
rűbb írójának és nagy hatású mesterének, N yí­
ró József munkáinak újrakiadása (Madéfalvi 
veszedelem, Leánykérés a havason, Isten igájá­
ban) ; végre csonkítatlanul kerül az olvasók elé 
Tamási Áron Szülőföldem című vallomásos 
visszaemlékezése (folytatásokban a régi-új 77- 
szatájbzn). A tilalmi listáktól megszabadult 
könyvkiadás minden bizonnyal sok-sok újra­
közlésre érdemes „újdonsággal” fog még szol­
gálni a határokon túli magyar irodalomból is. 
Nem tippeket akarok a jó szándékú munkához 
adni, csupán megemlíteni, hogy csak a szlová­
kiai magyar szépirodalom és esszé számos ér­
téke jószerivel még hozzáférhetetlen, így elo­
dázhatatlan feladat Darkó István, Szombathy 
Viktor vagy Tamás Mihály regényeinek, elbe­
széléseinek sajtó alá rendezése, vagy a két vi­
lágháború közötti szlovákiai esszé mestereinek 
-  Peéry Rezsőnek és Szvatkó Pálnak -  az újra- 
fölfedezése.

4. Kevésbé látványos ugy^n, de minden­
képp érzékelhető a határon túli magyar iroda­
lom stiláris-formai átrétegződése is. Csökkent 
a hatvanas években még oly jellemző kísérleti 
jellegű, avantgárd fogantatású művek száma, 
a kisebbségi irodalmakon belüli aránya és je­
lentősége. Mindhárom fontos értékeket termő 
területen, tehát Erdélyben, a Felvidéken, a 
Vajdaságban hasonló folyamat figyelhető meg: 
azok a fiatal, pályakezdő alkotók, akik a hatva­
nas évtizedben indultak, s a harsányan én­
központú, önmegvalósítást és önkifejezést cé­
lul kitűző fölfogás képviselőiként léptek föl, 
egyszerűen szólva „lehiggadtak”. Nyilvánva­
lóan az eltelt évek kisebbségi létélményének 
tapasztalatai, olykor súlyos tüneteket fölfedő 
meglátásai vezették el jó néhányukat arra a 
fölismerésre, hogy a nemzetiségi irodalomnak 
kell hogy legyen közösségi érvényű szerepvál­
lalása, hogy a népszolgáló, helyzetismeretet és 
önazonosságtudatot erősítő hagyományok 
korszerűbb formákkal és új keretekben is foly­
tathatók. így számos alkotóban megfogalma­
zódott a harmóniateremtés vágya, amely össz­
hangot talál a modernizmus és a közösségi 
ihletésű felelősségtudat, a szabad önkifejezés, 
valamint a nemzetiségi értéktudat között. Ez 
az összehangolódás vezet el oda, hogy megfi- 
gyelhetővé válik a megformálás egyszerűsödé­
se, ha tetszik, a gondolatok kifejezésének 
klasszicizálódása; a hagyományfolyamatosság 
fönntartásának igénye; összességében teret 
nyer az a fajta, Kós Károly intelméből ismert 
ráébredés, hogy a valóban tartalmas megújulás 
nem a keretek áttörésével kezdődik, hanem az 
adott műfaji-formai határok maximális kitöl­
tésével, illetve elmélyítésével. Nem az írás ho­
gyanjának kísérleti jellege a születő új nemze­
tiségi irodalom mérvadó jegye, hanem a szel­
lemerkölcsi érvényesség akár korszerű eszkö­
zökkel történő rögzítése, hitelesítése. Illő pél­
dákat is sorolunk a folyamat valóságának iga­
zolására. Míg az erdélyi irodalomban a Forrás­
nemzedék néven ismert költői csoportosulás 
első rajzása (Páskándi Géza, Szilágyi Domo­
kos, Lászlóffy Aladár, Hervay Gizella, Palo- 
csay Zsigmond stb.) mindenekelőtt a lírai szub­
jektumot helyezte költészete fókuszába, az 
őket követő második hullám tagjai (Király 
László, Farkas Árpád, Magyart Lajos, Kenéz 
Ferenc, Csíki László) igyekeztek összhangot 
teremteni a közéletiség, a népszolgálat, illetve 
az önkifejezés erős vágyának attitűdjei között. 
A fiatal írók, költők generációiban megszűnt 
egyeduralkodónak lenni az én-központúság és
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a modern vagy posztmodem technikák alkal­
mazása, előbbre nyomult a közösségi gondok­
tól és gondolkodástól meghatározott lélekáb- 
rázolás, valamint az ábrázolás eszközeinek 
klasszicizálódása. Elegendő itt arra utalni, 
hogy a kora hetvenes években kísérleteivel föl­
tűnő Markó Béla legújabb szonettkoszorú- 
kötetének (!) bevezetőjében a „Merjünk kor­
szerűtlenek lenni” jelszavát fogalmazza meg. 
De említhetem a jeles fiatal prózaírónak, Mó­
zes Attilának a hagyományok és újítások kes­
keny határmezsgyéjén biztos pozíciót elfoglaló 
kisregényeit, novelláit is. A szlovákiai magyar 
irodalomban rég a múlté a hatvanas évek má­
sodik felében indult ún. Vetés-nemzedék sok 
esetben megmosolyogtatóan magabiztos, oly­
kor bosszantóan pökhendi, minden tradíciót 
elutasító harsánysága; költészetük tartalmi- 
formai szempontból egyaránt kiegyensúlyozó­
dott (Keszeli Ferenc vagy Varga Erzsébet hoz­
ható föl például). Többen azért nem, mert 
amikor bekövetkezett az avantgárd apálya, 
számosán letették a tollat, de volt, akinél a 
lehiggadás műfaj váltással járt együtt: a költő 
Tóth László az irodalmi riport és esszé műve­
lője lett. Megváltozni látszik a közösségi hiva­
tást fölvállaló, ám korszerű prozódiával alkotó 
elbeszélő irodalom is (Ardamica Ferenc, Gren­
del Lajos, Szigeti László, Vajkai Miklós stb.). 
Még a leginkább avatgárdnak tartott vajdasági 
magyar irodalomban is végbemegy ez a folya­
mat, elegendő utalni e helyütt Tolnai Ottó 
újabb novelláira. E régió nemzetiségi irodal­
mának megfigyelhető sajátossága, hogy a jel­
legzetes korszerű formai törekvések mögött is 
érzékelhető -  kiváltképp az elbeszélő iroda­
lomban -  a hagyományos szerkesztési és stilá- 
ris eszközök használata; az a módszer, ahogy 
a realista mikrostruktúrák alkotják az ízig-

vérig korszerű kisregény, elbeszélés alkotóele­
meit (Bogdánfi Sándor, Burány Nándor, Du­
dás Kálmán, Gion Nándor, Varga Zoltán stb.).

Mindazonáltal szó nincs valamiféle minden 
pozíciót elfoglaló, minden árnyalatot, szint 
összemosó egyneműsödésről, egyetlen jelleg­
zetesség kizárólagosságáról, inkább olyan 
trendről beszélhetünk, amely készséggel elvi­
seli maga mellett a tovább létező modem irá­
nyokat; Erdélyben Bogdán László vagy Ko­
vács András Ferenc, Szlovákiában Cselényi 
László és a legfiatalabbak, az ún. „iródiások” 
csoportosulása, Vajdaságban Domokos István, 
Ladik Katalin hozható föl illusztrálásként.

5. Részint abból eredően, hogy az egész eu- 
rázsiai térségben drámai módon előtérbe ke­
rült a nemzetiségi kérdés -  s benne egyre nyil­
vánvalóbban a magyar kisebbségek ügye - , 
részint mert mindinkább hozzáférhetővé vál­
nak a határokon túli magyar irodalom klasszi­
kus és érdemes kortársi művei, várható az ér­
deklődés irántuk való további növekedése. Vi­
szont számolni kell azzal is, hogy ez az egyre 
intenzívebbé váló figyelem -  vélhetően -  ke­
vésbé az alkotások esztétikai hozadékára irá­
nyul, inkább kisebbségi vétetésére és jellegére, 
mégpedig a négy évtizeden át súlyosan hiány­
zó népismereti tudnivalók pótlására. Tehát 
megnő a jelentősége a szépirodalmi alkotások 
informatív értékének. Ha viszont tudjuk, hogy 
egy regénynek, egy versnek vagy elbeszélésnek 
nem az az eminens hivatása, hogy demográfiai, 
szociológiai, művelődési ismereteket nyújtson, 
akkor az olvasókat mindenekelőtt -  a csalódás 
kudarcát elkerülendő -  az adatgazdag kézi­
könyvekhez, a tényföltárásban jeleskedő régi 
és új folyóiratokhoz kell utasítani tájékozódás 
céljából. Ezekről lesz szó a következő fejezet­
ben. (Folytatjuk) Mezey László Miklós

Lapozgató

Számítógépek és alkalmazásuk a városi, 
város környéki művelődési házakban
címmel tanulságos és további megfontolásra 
érdemes cikk jelent meg a Jel-Kép című folyó­
irat 1989/2. számában, Diósi Pál tollából. Az 
objektív hangvételű, adatok sokaságát feldol­
gozó tanulmány azzal foglalkozik, hogy meny­
nyire gépesítettek a művelődési házak, és hogy 
gépesítettségüket miként használják ki. Az

írásból az derül ki, hogy bár számítógépesített­
ségük, ha nem is nemzetközi színvonalú, ha­
zai összehasonlításban azért meglehetős, de 
legtöbbször nem igazán fontos, közérdekű cé­
lokra használják ki lehetőségeiket, hanem 
olyan oktatási célokra, amelyek többnyire re­
dundánsak. Számos ház csak a gép beszerzésé­
re törekszik, felhasználására nincs is „koncep­
ciója”.
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Könyvtárak és információ a tegnap, 
a ma és a holnap gazdasági életében

Az IFLA 55. tanácsülése és általános konferenciája

Az IFLA 55. közgyűlését és konferenciáját 
Párizsban rendezték meg 1989. augusztus 19. 
és 26. között. A szövetség történetében har­
madszor került sor arra, hogy a nagy, átfogó 
konferencia színhelye Párizs legyen. Különös 
jelentőséget adott e harmadik alkalomnak az, 
hogy a francia nép ebben az évben ünnepelte 
nagy forradalma kitörésének 200. évforduló­
ját.

Az eseménysorozat a Kongresszusi Palotá­
ban már szombaton, augusztus 19-én megkez­
dődött a szekciók vezetőségeinek és a különbö­
ző munkacsoportoknak az üléseivel. Vasárnap 
délelőtt tartották meg az IFLA magprogram­
jairól szóló beszámolókat és az UNESCO nyílt 
fórumát. Délután került sor a közgyűlés első 
ülésére, amelynek keretében a tisztségviselők 
beszámoltak a különböző tevékenységi terüle­
teken az elmúlt időszakban elért eredmények­
ről.

A végrehajtó bizottság javaslatot tett a tag­
díjak emelésére, illetve módosítására. A jövő­
ben az egyesületi tagok évi tagdíjának alapja az 
UNESCO nemzetek szerinti felértékelése. 
A minimum 600 NLG (holland forint), a ma­
ximális 35 000 NLG. (Az MKE tagdíja 1889 
NLG.) Az intézmények tagdíja 1991-ig nem 
emelkedik. Javasolta a vb a szervezeti előírások 
módosítását is, mégpedig akképpen, hogy a 
szervezeti joggal rendelkező egyesületek sza­
vazati értéke a tagdíjfizetés arányában változ­
zék. A javaslatokat a küldöttek elfogadták.

Ez alkalommal zajlottak le a választások is, 
amelyek során elnököt és végrehajtóbizottsági 
tagokat választottak a küldöttek. Dr. Hans- 
Peter Geh elnöki mandátuma lejárt, de mivel 
a szabályok értelmében még egy ciklusra meg­
választható volt, a közgyűlés egyhangúlag új­
raválasztotta. A vb megüresedett helyeire Rus- 
sel Bowdent (Nagy-Britannia), Natalja Igum- 
novát (Szovjetunió), P. B. Manglát (India), 
Pj. Th. Schootsot (Hollandia), Margaréta

Törngrent (Svédország), Róbert Wedgeworth-x. 
(Egyesült Államok) választották meg. *

A konferencia hivatalos megnyitása augusz­
tus 21-én kezdődött Elia Pereslegine elnökleté­
vel, dr. Hans-Peter Geh üdvözlőbeszédében a 
francia forradalom hármas jelszavához kap­
csolódva fejtette ki az IFLA jelen politikáját és 
jövőbeni szándékait. Nevezetesen azt, hogy a 
szövetség, összefogván a könyvtári és informá­
ciós szakembereket az egész világon, ez utób­
biak munkáját a szellem szabadságának szolgá­
latára ösztönözze, segítse elő az információk 
szabad és akadálytalan áramlását. Az egyenlő­
ség megvalósítását az IFLA a résztvevő szerve­
zetek működési feltételeinek javításával támo­
gatja, a társadalom könyvtárhasználatában pe­
dig az elvileg deklarált esélyegyenlőséget a 
gyakorlatban is egyre nagyobb mértékűvé te­
szi. A testvériség az IFLA és a könyvtárosok 
számára elsősorban a felelősségteljes, nem 
önös érdekű szabadságban nyilvánul meg, ab­
ban a mértékben, ahogy a feszültségek a társa­
dalom és az egyén, illetve a nemzetek között 
megszüntethetők. Camus-idézettel fejezte be 
beszédét: „Az ember nem egyszerűen csak 
reménykedhet, hanem tennie is kell valamit”.

A megnyitón a nemzetközi szervezetek, az 
ICA (International Council on Archives), a 
FID, az UNESCO elnökeinek rövid üdvözlő 
szavai után Jack Láng francia kulturális mi­
niszter köszöntötte a konferencián megjelente­
ket, a több mint száz országból jött 2300 részt­
vevőt, a kiállítókkal, közreműködőkkel együtt 
immáron 3000 jelenlevőt. Üdvözlő szavait 
nagy tetszés fogadta, már csak azért is, mert a 
francia könyvtárak állapotáról kritikusan nyi­
latkozott és fejlesztésüket sürgette.

A plenáris ülés fő előadását Jacques Michel, 
az European Patent Office (Európai Szab­
ványügyi Hivatal) alelnöke tartotta, a konfe­
rencia átfogó témájáról, Könyvtárak, informá­
ciók, gazdaságossága szólt. Az előadó annak
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szükségességét világította meg, hogy a könyv­
tárak, információs intézmények működtetése­
kor előtérbe kell állítani a gazdaságosság kér­
dését. Nagy mennyiségű -  talán egy kissé túl­
zottan is sok -  adattal támasztotta alá megálla­
pításait. Az információhordozók, adatbankok 
évi teljesítménye az USA-ban 60 billió, Euró­
pában 30 billió, Japánban 10 billió kiadvány 
évente. A nyilvános és félig nyilvános könyvtá­
rak 4-5 billió dollárt fordítanak évente a hiva­
tásos kiadók által közreadott dokumentumok 
beszerzésére. Azzal is tisztában kell lenni -  
világított rá az előadó - , hogy a könyvek, peri- 
odikumok stb. ára folyton növekszik, a könyv­
tárak költségvetése, bennük elsősorban a bé­
rekre fordítható összegek, egyre csökken.

Az információk mennyiségének növekedése, 
a társadalom életében elfoglalt nagy szerepe 
arra kell, hogy késztesse a könyvtárosokat, in­
formációs szakembereket, menedzsereket, 
hogy gazdaságossági szemlélettel tervezzék, 
folytassák a munkálatokat, és fokozottan épít­
senek a könyvtárak közötti, a kiadókkal és az 
adatbank-forgalmazókkal való kooperációra.

A szekció-, illetve a munkacsoport-ülések 
keretében megközelítőleg 220 előadás és kor- 
referátum hangzott el. Nagy érdeklődés kísér­
te a Division of General Research Libraries, 
a Division of Libraries Serving the General 
Public, a Division of Education and Research 
és a Division of Management and Technology 
üléseit (Általános kutató könyvtári szakosz­
tály, Közművelődési könyvtári szakosztály, 
Képzési és kutatási szakosztály, Irányítási és 
technológiai szakosztály).

A nemzeti könyvtárak szekciójának ülésén 
az előadók a könyvtári menedzselés, a nemzeti 
könyvtárak új szerepét tárgyalták. Juhász 
Gyula, az Országos Széchényi Könyvtár fő­
igazgatója „Az Országos Széchényi Könyvtár

mint kutatási központ” címmel tartott elő­
adást. Előadásában szólt a nemzeti könyvtár új 
épületbe való költözéséről, a számítógépes 
adatbankok, illetve szolgáltatások kifejleszté­
séről, a hagyományos könyvtári szervezet 
megújításáról, a Magyarságkutató Intézet mű­
ködéséről. Végezetül megállapította, ezek a lé­
pések alkalmassá teszik a nemzeti könyvtárat 
az információs korszak követelményeinek 
megfelelő feladatok teljesítésére.

A parlamenti könyvtárak szekciójában rend­
kívüli érdeklődést keltett Balázsné dr. Veredy 
Katalin előadása, amelyet a lengyel Parlamenti 
Könyvtár igazgatójával, Andrzej Gwizdz úrral 
közösen tartott. A két könyvtár együttműkö­
désének ismertetése kapcsán sor került arra is, 
hogy az előadók kifejtsék az országaikban levő 
parlamentáris fejlődés új követelményeit a 
könyvtárak szolgáltatásaival szemben.

A szakkönyvtárak csoportjában, a társada­
lomtudományi könyvtárak szekciójában figye­
lemre méltó előadást tartott J. A. Rosenthal, a 
Berkeley Egyetem (Kalifornia) könyvtárának 
igazgatója. Előadásában a számítógépre alapo­
zott technológia alkalmazásáról beszélt. Véle­
ménye szerint a tájékoztató könyvtárosok 
-  épp e technika következtében -  egyre inkább 
egy kutatócsoport tagjaiként tevékenykednek.

A tudományos és műszaki könyvtárak szek­
ciójában növekvő költségeiket, a fedezésükre 
szolgáló apadó költségvetési forrásokat és az 
ebből eredő problémák lehetséges megoldásait 
tárgyalták. N. D . Anderson egyetemi könyvtár- 
igazgató (Illinois) előadásában részletesen 
megvilágította azokat a sajátos problémákat is, 
amelyekkel az észak-amerikai egyetemi könyv­
táraknak szembe kell nézniük. A könyvtári in­
formációs szolgáltatások fejlesztésének anyagi 
alapjai -  az előadó véleménye szerint -  az 
anyaintézményektől nem várható, ezért más 
pénzügyi forrást is találni kell. Az ilyen jellegű 
anyagi támogatásokat megszerezni nem egy­
szerű feladat; végrehajtásában az előadó a sze­
mélyes tulajdonságoknak, úgymint a realista 
szemléletmódnak, politikai éleslátásnak, türe­
lemnek, alkalmazkodásnak, jó felkészültség­
nek nagy jelentőséget tulajdonított.

E . Tömudd könyvtárigazgató (Helsinki) a 
nemzetközi könyvtárközi dokumentumellátás 
helyzetét tárgyalta előadásában. Javasolta egy 
nemzetközi útmutató kiadását a nemzetközi 
online könyv- és másolatrendelések szabályai­
nak rögzítésére.

A szakkönyvtári szakosztály szekciói az 
alábbi témákkal foglalkoztak: a közigazgatási
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könyvtárak szekciója a közigazgatási könyvtá­
rak információs anyagának hozzáférési lehető­
ségét tárgyalta, a társadalomtudományi 
könyvtárak szekciója az új technika, az elektro­
nikus eszközök használatának a könyvtári­
információs folyamatokra, szolgáltatásokra 
gyakorolt hatását, befolyását vizsgálta; a bio­
lógiai és orvostudományi könyvtárak szekciója 
a csehszlovák orvosi könyvtárak irányításának 
új módozatáról, a számítógépes szolgáltatások 
fejlesztéséről hallgatott és vitatott meg elő­
adást; a művészeti könyvtárak szekciója az 
audiovizuális eszközök kerékasztalával közö­
sen ülésezett, témája az új technika-technoló­
gia alkalmazásához kapcsolódott; a technoló­
giai és irányítási szakosztály keretében műkö­
dő szekciók ülései közül az állományvédelmi 
szekció és a könyvtárépítési és berendezési 
szekció első ülésén J. Feather professzor 
(Loughborough) nyújtott széles körű áttekin­
tést az állományvédelem oktatásának helyzeté­
ről. Véleménye szerint valamennyi fiatal szak­
embernek, aki a könyvtári-információs pályára 
lép, már rendelkeznie kell elméleti és gyakor­
lati ismeretekkel az állományvédelem terüle­
tén. Az oktatás -  szerinte -  még nem kielégítő. 
Szükség van elsősorban minden oktatási prog­
ramban az alapvető ismeretek beiktatására, 
másodsorban továbbképzés keretében speciá­
lis kurzusokra és harmadsorban azoknak, akik­
nek főfoglalkozásuk az állományvédelem kü­
lönféle területe, szakosított, intenzív, magas 
szintű tanfolyamokra.

A könyvtári építészet és berendezések szek­
ciójában a huszonegyedik századot idézte meg 
L. Woods (Sydney), aki ismertette a TAFE 
(Technical and Further Education) Library 
Services programját. Ez a program olyan 
könyvtári forrásközpontok építését támogatja 
-  a tervezéstől a kivitelezésig - , amelyek köny- 
nyen alkalmazhatók a megváltozott körülmé­
nyekhez (használók számának növekedése 
stb.), egyaránt használhatják a szolgáltatásokat 
az oktatási intézmények tanárai, hallgatói és a 
forrásközpont vonzáskörébe tartozó lakosság.

A Round Table of the Management of Lib­
rary Associations nyílt fórumon vitatta meg 
a könyvtári-információs szakma helyzetét 
és társadalmi megbecsültségét. E téma 
az RTMLA jelenlegi kutatási programja, 
amelynek első szakasza zárult le ezzel a vitával. 
A kutatás előkészítését szolgálta a szakirodalmi 
áttekintés, amelyről a beszámolót e sorok írója 
tartotta (a beszámoló majdnem teljes terjedel­
mében a Könyvtárosy 1989/7. számában olvas­

ható). Ezt követően F. H. Spaulding (Wash­
ington) ismertette a Special Libraries Associa- 
tion (Szakkönyvtárak Egyesülete) elnöksége 
által létrehozott szakértő csoport (valamennyi, 
az USA-ban működő könyvtáros egyesület 
szakértője tagja volt e csoportnak) munkáját, 
illetve eredményeit. Az igen érdekes előadás 
összegzése nagyon röviden: a szakmának el 
kell ismertetnie a társadalommal, hogy a 
könyvtárosok hatékonyan tudnak közremű­
ködni a társadalom technológiai, gazdasági és 
szociális gondjainak megoldásában; a passzív, 
„őrző” könyvtárosi magatartásnak át kell ala­
kulnia aktív információközvetítővé. Mind a 
beszámolót, mind az ismertetőt számos értékes 
hozzászólás egészítette ki. A téma kutatási 
programja az IFLA Végrehajtó Bizottságának 
támogatásával folyik.

Az oktatási és kutatási szakosztály a könyv­
táros-információs szakemberek management- 
és marketingképzésével foglalkozott (sajnos 
teljes értékű megfelelő magyar szó szerintem 
nincs a fenti két fogalomra). A Round Table 
on Continuing Professional Education ülésén 
az „Information management” (információke­
zelés?) oktatását ismertette T. Haywood (Bir­
mingham Polytechnic) és beszámoló hangzott 
el az 1988-ban Martinban (Turócszentmár- 
ton, Csehszlovákia) rendezett nemzetközi sze­
mináriumról, amelynek tárgya a könyvtári 
munkások továbbképzése volt.

Az INTAMEL (International Association 
of Metropolitan City Libraries) ülésén 
A. Curley könyvtárigazgató (Boston) A köz- 
művelődési könyvtárak anyagi alapja az 1990- 
es években címmel arról tartott előadást, hogy 
az Egyesült Államok közművelődési könyvtá­
rai kifelé tartanak a több mint egy évtizede 
tartó költségtakarékos helyzetből. Az a krízis,
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amelyben voltak, múlóban van, de az 1990-es 
évekre új és körültekintő stratégiára van szük­
ség a közművelődési könyvtárak biztonságos 
és megfelelő anyagi ellátásához. A stratégia 
lényeges része, hogy a közművelődési könyv­
tárak a törvényes erőket is bevonják arra a 
célra, hogy növeljék a közvetlen lakossági ellá­
tást; létesüljön országos közművelődési 
könyvtári hálózat, központi alapot képezzenek 
a tároló könyvtári rendszerhez; törvényes sza­
bályozást alkossanak a soknemzetiségű nagy­
városi közművelődési könyvtárak számára. 
Mondandója az volt, hogy a közművelődési 
könyvtáraknak ismét alapvető feladata legyen 
a nemzet művelődési, oktatási, gazdasági, ál­
lampolgári jólétének szolgálata.

Hasonló témával foglalkozott P. J. Fasane 
igazgató (New York Public Library), megálla­
pítván, hogy az Egyesült Államokban a köz- 
művelődési könyvtárak anyagi alapját egyre 
vitatottabbá teszik. Ismertette annak a kam­
pánynak főbb részeit, amelyet 1985-ben indí­
tottak, és amelynek célja az volt, hogy a New 
York Public Library évi működési költségekre 
előirányzott összegét majd háromszoros ösz- 
szeggel felemeljék (307 millió dollárral). 
A kampány mind az államigazgatási (kor­
mányzat, városi tanács stb.), mind a privát 
forrásokat megcélozta; kemény munkával, de 
sikerrel fog lezajlani -  ahogyan az előadó re­
ményteli beszámolójából kitűnt. Természet­
szerűleg a felemelt működési költségek új, il­
letve fejlesztett tevékenységi körök fedezésére 
is szolgálnak.

Sajnos a konferencián elhangzott előadások­
nak és vitáknak csak kisebb részében volt lehe­

tőség a személyes részvételre, valamennyinek 
a részletes ismertetése meghaladja egy cikk 
keretét. Szólni kell még azonban a konferen­
ciához kapcsolódó egyéb rendezvényekről, el­
sősorban a kiállításról.

Az egyik német könyvtáros megjegyezte: 
„Lassan az IFLA-konferenciához kapcsolt ki­
állítás iránt nagyobb az érdeklődés, mint az 
ülések iránt”, és véleményét igen találónak ér­
zem. A párizsi Kongresszusi Palota két szint­
jén 167 kiállító mutatta be termékeit, illetve 
szolgáltatásait. A könyvtári-információs folya­
matokban használatos technikai-technológiai 
újdonságoktól, már jól bevált módszerektől 
kezdve a berendezéseken, a különféle doku­
mentumokon keresztül valóban átfogó képet 
kaphatott a látogató, arról, mi az, amivel job­
ban, eredményesebben lehet könyvtárat fel­
szerelni, működtetni, szolgáltatást eredmé­
nyesebbé tenni.

Kulturális és társasági eseményekben is igen 
gazdag volt az 1989. évi IFLA-konferencia, 
csaknem ötven párizsi könyvtár fogadta tevé­
kenységének megismertetésére a látogatókat. 
Köztük olyan hírességeket, mint a Biblio- 
théque Nationale, a Pompidou Központ, az 
UNESCO könyvtára stb. Az esti programok­
ban fogadás, hangverseny, táncest váltakozott, 
lehetőséget adva sok érdekes eszmecserére, jó­
ízű barátkozásokra. A konferencia előkészítői, 
rendezőgárdája, hivatásos és önkéntes munká­
sai őszinte elismerést érdemelnek. A progra­
mok tartalmasak, színvonalasak voltak, a szer­
vezés, rendezés, vendéglátás körültekintő és 
franciásan elegáns.

Billédi Ferencné dr.

Görbe tükör

Flekkes kislexikon -  próbaszám

annotáltosok: Önkívületi állapotban rövid 
megjegyzéseket készítő szakemberek. (Vö.: Új 
Könyvek szerkesztősége)

antikvacakol: Nyomdai, álló (latin) betűk­
kel bíbelődik

atlasztex: Térképgyűjtemény tartós kötésé­
hez ajánlott rugalmas textilanyag 

bibliofilantróp: 1. Emberséges könyvbarát, 
2. Emberbarát könyvgyűjtő

bibliográfiaskó: Könyvészeti balsiker.

(Vö.: az MNB számítógépes feldolgozása) 
celluxus: Tehetősebb könyvtárak költséges 

könyvkötésjavító gyakorlata. (Lásd még filmo- 
luxus)

duplikátumultus: összekavarodott másodla­
tok

esszéria: Egyéni hangvételű, művészien 
megírt tanulmánysorozat 

filmoluxus: Gazdag könyvtárak költséges 
könyvborító, -kímélő anyaga
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hasonmásállapot: A többségükben változat­
lan feltételek (pl.: raktározási lehetőségek, 
gyűjteményfejlesztési keretek) szédüléssel, 
émelygéssel járó tünetegyüttese 

inkunábulaikus: Képesítés nélküli ősnyom­
tatvány-kezelő

inkunábulatens: Rejtőző ősnyomtatvány; 
hasztalan keresi a könyvtáros, csak a kataló­
gusban találja. (Lásd még inkunábulaikus) 

jurepertórium: Jogilag jóváhagyott adattár 
kéziratifikáció: szerkesztők kegyelemteljes 

ámenje
kódexión: Kéziratos könyvek Salgótarján­

ban készült fémállványa
lektürhetetlen: A szórakoztató olvasmányok 

példányszámának és az irántuk megmutatkozó 
érdeklődésnek a reciprokaránya

lektűrőképesség: Könyvtárosok adottsága az 
„Ajánljon valami jó könyvet!” típusú kérdések 
arcizomkímélő teljesítésére

manuálevendula: Kézikönyvmolyok hatásos 
irtószere. (Lásd még paginaftalin) 

manuálezser: Hányaveti kézikönyvíró

Kérdezz

Egy könyvtáros kérdezi a gyermekek 
után járó pótszabadságról:

„Háromgyerekes anya vagyok. A z  egyik 
gyermekem nyolc, a másik tizenöt, a harmadik 
pedig tizenhét éves. Hány nap pótszabadság jár 
utánuk? Szerintem négy, a könyvtár igazgatója 
viszont azt mondja, hogy kettő, mert a legkisebb 
gyerek után két címen nem járhat pótszabadság. 
Melyik álláspont a helyes?”
Válasz:

A Munka Törvénykönyve végrehajtási ren­
deleté (Mt.V.) 47. paragrafusának (2) bekez­
dése szerint (Művelődési Közlöny 1982. évi 11. 
szám) a dolgozó nőt a 14 évesnél fiatalabb egy 
gyermeke után évenként két munkanap pótsza­
badság illeti meg. E szakasz (3) bekezdése pe­
dig kimondja, hogy a dolgozó nőnek az általa 
gondozott, 18 éven aluli és munkaviszonyban 
nem álló három gyermeke után -  a (2) bekez­
désben meghatározott pótszabadságon felül -  évi 
két munkanap pótszabadság jár. A kétféle pót- 
szabadság tehát egymástól függetlenül illeti 
meg az érdekelteket.

A kérdezett esetben az anya három gyerme­

mutatótágas: Könyvkötők tévedése: a tarta­
lomjegyzék fordítva kerül a műbe

nyomdahibalek: Jóhiszemű korrektor, aki 
társai mulasztásait is magára vállalja

ördöglakatalógus: Két, többszörösen meg­
hajlított és egymásba akasztott drót, az olvasók 
cédulák (címleírások) segítségével való tájéko­
zódásának megakadályozására 

paginaftalin: Könyvlapmolyok hatásos irtó­
szere

periodikabaré: Bizonyos folyóiratok időn­
ként nem jelennek meg 

periodikatasztrófa: Sztrájkolnak a Helir 
dolgozói

ponyvacak: Értéktelen, könnyű olvasmány, 
silány kötésben

ponyvarázs: Elbűvölően értéktelen, kalan­
dos tárgyú próza olvasása közben keletkező 
hatás

szemlegális: Bizonyos külföldi folyóiratok 
cikkeinek erősen szelektív ajánlása

xerográfiadó: Sokszoros(ított) hozzájárulás 
az állam költségeihez -  n -  a

-  felelek

ke után összesen négy munkanap pótszabad­
ságra jogosult, feltéve, hogy a gyermekeket ő 
gondozza, és egyik gyermek sem áll munkavi­
szonyban.

Megemlítjük még, hogy ezek a pótszabadsá­
gok az anyát a más címeken járó pótszabadsá­
gon felül illetik meg. (Lásd az Mt. V. 51. 
paragrafusának (1) bekezdését.)
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Új Periodikumok

Örömmel üdvözöljük a szerkesztőség azon 
szándékát, hogy folyamatosan közzé kívánja 
tenni az új lapok és folyóiratok jegyzékét, és 
ezt el is kezdték a Könyvtáros 1989. évi 8. 
számában. Ez a jegyzék nagyon hasznos, mert 
gyors és válogató jellegű információt nyújt 
napjaink kiadvány terméséről. Hasznos akkor 
is, ha tudjuk, hogy az új időszaki kiadványok­
ról -  szintén válogató jelleggel -  az M N B  
Könyvek bibliográfiája havi füzeteiben folya­
matosan közli a bibliográfiai leírásokat.

Egyetlen mondatot a 8. szám bevezető sorai­
ban túlzásnak és megtévesztőnek érzek: „Lis­
tánk lényegében teljesnek tekinthető, ám el­
képzelhető, hogy egy-két vidéki lap elkerülte 
az összeállító figyelmét.” Az új lapok iránti 
érdeklődésről természetesen az OSZK-ban is 
tudunk. A KMK kiadásában, az MNB Idősza­
ki Kiadványok Szerkesztősége összeállításá­
ban és szerkesztésében 1989-től kezdve ne­
gyedéves jegyzék jelenik meg Új Periodikumok 
címen, amely közli a kötelespéldányként beér­
kező összes periodikum adatait. Az első két 
negyedévet tükröző szám már megjelent, a 3. 
számot is nyomdába adtuk október elején. Az 
Új Periodikumok első száma 150, a második 
180 új kiadványról informált. Elfogadom, 
hogy e periodikumok mindegyike nem közér­
dekű, de a pontos tájékoztatáshoz hozzátarto­
zik, hogy ez a teljes lista.

A könyvtáros társadalom első ízben a keszt­
helyi vándorgyűlésen kapott hírt az ISSH 
adatbázisról, és az erre épülő szolgáltatásról, 
az Új Periodikumokról. Célszerű lenne a 
Könyvtáros hasábjain szélesebb körben is hírt 
adni róla, erre azt az egyszerű módszert válasz­
tanám, hogy mellékelem kiadványunk beveze­
tő sorait. Szeretném még megjegyezni, hogy a 
kiadvány előfizethető, 1989 második felére 120 
Ft az előfizetési díj. Az első két számot próba­
számnak tekintettük, ezeket ingyen küldte 
meg a KMK a könyvtárak nagy részének és az 
érdeklődőknek. Nagy Zsoltné

Űj Periodikumok

1989. 3. szám III. negyedév
Lezárva: 1989. szeptember 30.

Az Új Periodikumok című negyedéves jegy­
zék az 1989. jan. 1-jétől az OSZK-ba köteles­
példányként beérkező periodikumokról nyújt 
tájékoztatást. A kiadvány 3 fő részből áll. Be­
tűrendes jegyzék, Címmutató, Közreadói mu­
tató.

A betűrendes jegyzék rövid tételben ad 
információt minden olyan periodikumról, 
amely az adott negyedévben a kiadvány lezárá­
sáig kötelespéldányként az OSZK-ba érkezett.

Az Űj Periodikumok (ŰP) tétel nem tartal­
maz bibliográfiai leirást, de tartalmazza mind­
azokat a bibliográfiai adatokat, amelyek a kiad­
vány azonosításához szükségesek, azokat a be­
sorolási adatokat, amelyek alapján a tételt ren­
dezni, visszakeresni lehet (besorolási cím, köz­
readó), valamint egyéb információkat (szer­
kesztőség, terjesztő). Az ŰP tételek autopszia 
alapján készülnek, bibliográfiai igényességgel, 
de az adattartalmat és a tétel szerkezetét te­
kintve nem a bibliográfiai leírás követelményei 
szerint: nem tartalmazzák például az alcímet, 
sem a közreadónak a kiadványban található 
formáját stb. Az ŰP tétel bibliográfiai adatait 
az MSZ 3424/2 előírásainak megfelelően kö­
zöljük, kivéve a központozási jeleket. Ez utób­
bitól bizonyos esetekben szándékosan térünk 
el, hogy a tételt ne lehessen összetéveszteni egy 
rövidített bibliográfiai leírással.

A besorolási adatokat az MSZ 3440 szab­
ványsorozat megfelelő tagjának előírásai sze­
rint állapítottuk meg. Nem titkolt szándékunk 
népszerűsíteni a szabványos formában meg­
adott testületi nevet és besorolási címet.

Az ŰP tétel felépítése, adatai:

ISSN
Besorolási cím
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Főcím, Közreadó
Indulás, Megj. hely, Megj. év
Címváltozat
Sorozati cím
Egyéb cím
Korábbi cím /Későbbi cím
Megjegyzések
Szerkesztőség
Terjesztés
Ár

Ha egy adat nincs meg a kiadványban, vagy 
nem állapítható meg, annak hiányát nem jelöl­
jük.

A c ím m utató  tartalmazza a címváltozato­
kat, valamint a korábbi és a későbbi címeket.

A közreadói m u ta tó  csak az egységesített 
közreadói neveket tartalmazza. Mindkét mu­
tatóban a mutatótételek első besorolási adata 
az adott főcímre vagy besorolási címre utal.

Minden év végén az adott évben közölt ki­
adványok folyamatos megjelenését ellenőriz­
zük, és a következő év elején különszámot 
adunk ki, mely a megszűnt kiadványokról ad 
tájékoztatást. (A különszámot előfizetőinknek 
megküldjük.)

Az 1989. évi 4. számban hibajegyzéket 
adunk az 1989. évi 1-3. szám tételeihez, ettől

kezdve minden szám tartalmazni fogja a hiba­
jegyzéket, ha szükséges.

Szeretnénk, ha kiadványunk hasznos segéd­
let lenne, ezért kérjük, írják meg észrevételei­
ket, bíráló megjegyzéseiket.

MNB Időszaki Kiadványok Szerkesztősége
*

Örömmel üdvözöljük -  miként minket, illet­
ve közleményünket Nagy Zsoltné -  az Új Peri- 
odikumok című negyedéves jegyzéket. Termé­
szetesen álmunkban sem jutott eszünkbe, 
hogy az új és újabb, egyre sokasodó lapokról 
a mi dolgunk lenne hírt, rendszeres tájékozta­
tást adni -  erre a Könyvtáros eo ipso nem 
alkalmas. Igaziból arra gondoltunk -  erre 
„finoman” céloztunk is - , hogy rövidesen al­
kalmas fórum akad erre a feladatra, lám akadt 
is, hál* istennek. Ami a túlzást illeti: a Könyv­
táros egy adott, nagyon is rövid szakasz új 
időszaki terméséről tájékoztatott, ezen idősza­
kon belül tájékoztatása nem is volt annyira 
messze a teljességtől, mint azt Nagy Zsoltné 
sejteti. De nem ez a lényeg, hanem az, hogy a 
könyvtárosok végre abszolút pontos, napra­
kész precíziós tájékoztatási műszert kaptak- 
kapnak a kezükbe. Éljen az Új Könyvek kis- 
öccse, az Új Periodikum. (A szerk.)

Lapozgató

Az angliai könyvárak alakulását mutatja 
be A Könyv 1988/4-es számának Kitekintés 
rovata, a The Bookseller információi alapján.

Mint kiderül, a szakma Angliában fölötte 
meg van elégedve a könyvárak 1987. évi alaku­
lásával, az emelkedés ugyanis az 1 százalékot 
sem érte el. Az átlagár 17,14 fontról 17,31-re 
nőtt csak, ezen belül az új könyveké valame­
lyest még csökkent is.

Különösen aktuális kérdéskör szinte tel­
jes feltérképezésére, hazai és külföldi proble­
matikájának szisztematikus felfejtésére törek­
szik a Kultúra és Közösség című folyóirat tava­
lyi hármas száma.

Kultúra és mecenatúra cím alatt a kultúra 
támogatásának hagyományos és újabb hazai 
módozatait, valamint különféle nyugati mo­

delljeit vizsgálják a szerzők. Kuti Éva A kultú­
ra támogatásának új rendszere felé?! címmel 
olyan hazai tablót rajzol, amelyen világosan 
felismerhetők mind a jelentős új kezdemények 
és követelmények színei, de azok a sötét árnyak 
is, amelyek óhatatlanul (?) sötétebbé teszik a 
képet. Hogy mi lenne az optimális „felállás”, 
azt Kuti Éva inkább csak a sorok közt mondja 
el, de igen sok ötletet adnak, szinte teljes -  és 
kitűnő -  modellt vázolnak fel a külföldi tapasz­
talatokat rögzítő írások: L. Aí. Salamon az 
Egyesült Államok, J. J. Rosé ugyanez ország 
francia szempontú, F. O. Hofecker és 
F . Sattlecker Ausztria, Marschall Miklós pedig 
általában a nyugati piacgazdaságok mecenatú­
ráit, mecénási szerepköreit elemzi. A folyó­
iratnak ez a száma -  bizonnyal állíthatjuk -  
sokáig a témakör alapvető feldolgozásai közé 
fog számítani.
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A Könyvtáros galériája

Fridél Lajos

Egerben, a Csebokszári lakótelep egyik la­
kásában ül egy ember a kisszobában egy sám­
lin vagy hokedlin, világit mellette a kislámpa. 
Szöszmötöl valamit ott a fényben. Éjszaka van, 
csönd. Aprócska nesz árulja csak el, hogy mi 
történik. A tustoll percegéséből tudni: az az 
ember rajzol, ott a lakótelepen. Aki pedig nem 
más, mint Fridél Lajos.

Fridél Lajos az én jó barátom, akinek a raj­
zairól most írnom kell. Elég faramuci helyzet: 
a barátomról, ráadásul annak rajzairól. Nem 
elég, hogy a barátom, még rajzol is.

Kezdjük akkor ott, hogy nem nagyon szere­
tem, ha képzőművészetről írnak. Sőt, kifeje­
zetten zavar. Zavar, ha olyan nagyon meg 
akarják mondani, hogy ez a festmény vagy az 
a szobor márpedig gyönyörű és kész. Köszö­
nöm, tudom magamtól is. Ha meg nem jövök 
rá, nem érint meg a műalkotás, teleírhatnak 
ötven könyvet is az ebből élő írók: szó, szó...

Ha meg barátságról van szó, vagyis arról, 
hogy én most írok a barátomról, akkor valami 
azonnal büdös. Ez most itt rögtön leírja, hogy 
mekkora zseni haverja van, aztán szépen a hó­
na alá kapja a haverját és felszáll vele a menny­
be -  gondolja rögtön bárki. Nem is csoda, ha 
ezt gondolja. Hisz jórészt ebből áll a mai ma­
gyar kritika, az irodalmi, a képzőművészeti, a 
művészeti közélet. A művészeti közélet, ami 
annyit jelent: gondolkodnom kell, hogy kivel 
írassak egy szépet magamról, de rögtön azután 
arra kell gondolnom: kit jelentsek fel. így az­
tán kellemesen eltelik az idő két műalkotás 
között.

Nos, az ilyen típusú időtöltés helyett Fridél 
Lajos rajzol, rajzol és rajzol. Közben pedig 
bejár dolgozni. Mert a munkahelyét nem adta 
fel. Az Ifjúsági Ház igazgatója Egerben. Nem 
tagja a Művészeti Alapnak. Rajz-földrajz sza­
kos tanár. Blaskó János növendéke volt az egri 
főiskolán.

Mezőkövesden született 1950-ben. Mező­
kövesd nagyon furcsa szöglete a világnak. Ke­
mény, kegyetlen létezésben: éhezésben, kopla­
lásban, robotban született meg az a páratlan 
népművészet, ami megismertette az egész 
földgolyóval e városka nevét. A matyó nép 
művészete, a csakazértis művészet. Ebből az 
indító közegből erednek Fridél Lajos grafikai 
lapjai. A falusi porból, a csöndes, sötét utcák­
ból. Kis Jankó Bori nénitől, aki a művész édes­
anyját tanította matyó mintát rajzolni.

Lapjain a figurák, vagy még inkább a moz­
dulatok súlya a legfontosabb. Az, hogy valaho­
va mennek vagy valahonnan jönnek. Utakat 
tesznek meg. Mozognak. Nem a térben (hiszen 
grafikai alakok), hanem az időben. Mi a mosta­
ni időben látjuk őket, de ők legtöbbször a 
múltból (harminc-negyven-ötven évvel ez- 
előttről) jönnek. Vagy a jelenből igyekeznek 
(sokszor futva) a múltba. Érdekes körforgalom 
ez, amely azért néha meg-megáll. Legtöbbször 
olyankor, amikor a figurák egy-egy izgalma­
sabb tájhoz érnek. Ekkor olyannyira megáll a 
forgalom, hogy még maguk a figurák is lema­
radnak a rajzokról. Marad a táj: a nádas, a 
berek, a furcsa fridéli fák (látható a gyökerük 
is). Az épületek ódon malmokra, magtárakra 
emlékeztetnek. Egyszer egy négyéves kislány 
megkérdezte tőlem: mikor megyünk be abba 
a kis házba?

*

Öntörvényűén működő világ a Fridél Lajo­
sé. Megtanít a szép pillanatok felfedezésére és 
megtartására. Arra, hogy egy végtelen láncolat 
apró szemecskéi vagyunk itt a Földön, és azzal 
a rövid idővel, amit itt-tartózkodásra kaptunk, 
próbáljunk okosan élni. Hisz másként nem 
tehetünk.

Karácsondi Imre
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Szakmai folyóiratok — Hálózati híradók

A K önyvtári H íradó, a Fővárosi Szabó 
Ervin Könyvtár dolgozóinak tájékoztatója 
utóbbi számai (az 1989. évi hármas, négyes és 
ötös számok) megint csak válogatott cseme­
gékkel szolgálnak, remélhetőleg nem csupán 
az FSZEK dolgozóinak. Három megújult 
könyvtárról, a VIII. kerületiről, a XII. kerüle­
ti főkönyvtárról és a XVI. kerület 1-es fiók­
könyvtáráról tudósítanak a szerzők a hármas 
számban, sok új adalékot szolgáltatva mind­
azoknak, akik figyelő szemüket az FSZEK újí­
tásaira, egyre jobban kibontakozó innovációira 
fordítják.

A négyes számban érdekes levélváltás talál­
ható Nagy Attila és Havas Katalin között, az 
új folyóiratok könyvtári beszerzéséről, a 
könyvtár „közösségi színtér”-ré alakításáról, 
az alternatív szervezetek és orgánumaik, infor­
mációik sugárzásáról, könyvtári „beépülésé- 
ről-beépítéséről”. Anyagi kérdések, a minden­
kit érdeklő könyvtári vállalkozások, pénzszer­
ző akciók a tárgya egy másik levélváltásnak, 
amely Hiripi Lajosné és Deák Sándor nézeteit 
ütközteti. Az ötös szám Mindennapi kölcsönzé­
sünk címmel egy remek német költemény, 
Edeltraud Schönfeldt verse közlésével mutatja, 
hogy a Könyvtáros versközleményei talán egy 
műfaj, a könyvtárosi vers kialakulását, népsze- 
rűsödését szolgálták. Megint csak közérdeklő­
désre tarthat számot az a kerekasztal-beszélge- 
tés, amelynek témája „felesleges könyveink el­
adása”.

A Könyvtári Figyelő, amint azt a Könyv­
táros tavalyi 8. számában jeleztük, 1989-ben 
már visszaállt a „rendes”, évi hatszámos meg­
jelenéshez, és mint az eddig hozzánk jutott két 
számból látható, külsejében is megújult. Ki­
emelkedően ízléses, szép borítóval, rangjához 
méltó „stafirozásban” jelenik meg, reméljük, 
a nagyon is érthető lemaradás, az, hogy tavaly

még nem jöhetett ki mind a hat szám, lassan 
ugyancsak felszámolódik. Az első szám élén 
Wálleshausen Gyulának terjedelmes tanulmá­
nya olvasható. A szerző mint az Egyetemi 
Könyvtárigazgatók Tanácsának elnöke, afféle 
belső vitaanyagként kezdte megfogalmazni 
gondolatait az Egyetemi Könyvtár -  könyvtár­
politika fölötte bonyolult és összetett kérdés­
körében, ám a gyors változások, a politikai 
intézményrendszer módosulásai ismételt mó­
dosításokra kényszerítették (pedig akkor még 
a Glatz Ferenc által beharangozott felsőoktatá­
si reformról nem is tudhatott), így nem afféle 
„igazgatótanácsi” anyag született tolla alatt, 
hanem egy remek, rendkívül gondolatgazdag 
esszé, amely egyszerre tartalmaz madártávlatú 
áttekintést a múltról, problémacsomagokat, a 
neuralgikus gócok kijelölését, és egy nyitott, 
széles szemhatárú kitekintést arról, mi lehet, 
mi nem, mi kívánatos és mi elkerülendő. 
A témakör alapvető tanulmánya, az egyetemi 
könyvtárügyről szólók számára megkerülhe­
tetlen írás. (Ezek száma pedig feltehetően nö­
vekedni fog, kivált, ha többen lesznek, akik 
megfontolják majd Szente Ferenc metsző okos- 
ságú szavait az egyetemi könyvtárak és a 
könyvtárügy általános összefüggéseiről -  ezt az 
írást a Figyelő második számának ismertetése­
kor vesszük alaposabban szemügyre). Walles- 
hausen cikkéhez kapcsolódik Lebovits Imre ta­
nulmánya is (Egyetem és könyvtár). Régi (im­
már réginek számító) és újra meg újra feléledő 
vitában foglal állást, kissé tán egyoldalúan, ám 
éppen ebből következően igen karakterisztiku­
san, minden óvatoskodást, diplomáciázást ke­
rülve Tamás Tibor írása. Már címe is felette 
sokatmondó és végigolvasásra ingerlő: Utat a 
kiutaknak ! Kísérletezés -  piac -  vállalkozás a 
könyvtárban. Látszólag részletkérdésről szól, 
egyetlen könyvtár egyetlen munkafolyamatá­
nak bemutatását végzi el Horváth Zoltánné 
cikke (Fazettás osztályozási szakrend az Ipar­
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művészeti Főiskola Könyvtárában), ám nem 
csak azért jelentős, mert éppen a részleteket 
állítva előtérbe sokkal inkább eligazít, mint a 
nagy összefoglalások, de azért is, mert felhívja, 
felhívhatja a figyelmet arra, hogy az ilyenféle, 
egy-egy könyvtár számítógépesítésével, ennek 
alapkérdéseivel, a felmerülő problémák rend­
szerével foglalkozó írások együtt szinte már 
praktikus kézikönyvvé is összeállíthatók len­
nének (érdemes lenne megfontolni egy ilyesfé­
le gyűjtemény kiadását, mind a Figyelő, mind 
a Könyvtáros sok írást ajánlhatna fel egy vállal­
kozó szerkesztőnek-kiadónak).

A Könyvtári Figyelő tavalyi második számá­
nak kétségkívül legrangosabb, legfontosabb, 
fundamentális jelentőségű cikke Szente Ferenc 
Könyvtárpolitikai töprengések. A kívülről irá­
nyítás tündöklése és bukása című „vázlata”. 
Vázlat, mert minden egyes alcíméhez (sok 
ilyen van) nagy terjedelmű tanulmány, sokszor 
könyv illenék, de persze jóval több vázlatnál, 
hiszen Szente -  végtelenül tömören bár, de -  
alapirányokat, alapelképzeléseket, alapigazsá­
gokat fogalmaz meg. Csábító lenne a sok idé­
zet, de végül is szinte az egész írást ide kellene 
másolni. Az alábbi indító gondolatmenetet 
még sincs szívünk elhallgatni: „Tudvalévő, 
hogy az egyetemi könyvtárak mellett a régi 
városi könyvtárak, a híres középiskolák gyűjte­
ményei alkothatták volna az új könyvtári rend­
szer gerincét, amelyre épülhetett volna a mo­
dernizációs program egy politikailag tagozó­
dott, demokratikus társadalom érdekei szerint. 
Az egyesületi, olvasóköri »fiókkönyvtárak« át­
tételével a legkisebb közösségekig közvetíthet­
te volna szolgáltatásait. Ehelyett szétvert gyűj­
temény romjaiból és a szigorú ideológia ellen­
őrzése alá került könyvkiadás termékeiből a 
nulla pontról indult az a centralizált köz- 
könyvtári szervezet, amelyet ország, megye, 
járás irányítási szintek hierarchiája tett hason­
latossá a párt- és államirányítás épületéhez.” 
Ebből az alaphelyzetből kiindulva veszi azután 
sorra-rendre górcső alá Szente a könyvtár „el- 
ismertségi kilátásait”, az európai ház remény­
ségét, a gyűjtemények információs értékének 
megőrzési problémáit, a rendszerfejlesztési 
feladatokat, a könyvtárépítési „sürgőssége­
ket”, a szakképzési, továbbképzési követelmé­
nyeket, a „könyvbarát társadalom” jelenségét, 
a technikai fejlődés reményeit, a tudományos 
kutatás szerves beillesztésének kérdéseit, a 
„belülről irányítás anatómiáját”, valamint az 
rt.-alapítás esélyeit. Egy-egy témakörre jó, ha 
fél oldal jut, némelyikre csupán pár sor, az

egész írás mégis a legfontosabbak közül való, 
amelyek az elmúlt években könyvtárról szólot­
ták. Persze, éppen ezért, szinte minden bekez­
dése után kérdőjeleket is lehetne illeszteni. Va­
lószínűleg ez is fog történni, sok-sok szakíró, 
könyvtári cikkszerző fog évekig „megélni” ab­
ból, hogy Szente egy-egy passzusát, megfogal­
mazását kifejti, kommentálja, vitatja, cáfolja, 
elveti, zászlóra tűzi stb. Mi azt javasolnánk 
mindenkinek, hogy olvassa el.

Kiss Jenőt a Könyvtáros főszerkesztője arra 
kérte, írna lapunknak a Dienes László-évfor­
duló kapcsán. Ő a kérést azzal hárította el, már 
elkötelezte magát a Figyelőnél. Nem tudható, 
a Figyelő szerkesztőinek mit mondott, ám tu­
lajdonképpen nekik sem írta meg a cikket, he­
lyette -  mindenkit hálára kötelezve -  rövid 
előszóval látott el egy általa „felfedezett”, a 22 
éves Dienestől származó valóban csodálatra 
méltó, meghökkentően időszerű (még Szente 
mondandóira is nem egy ponton „rímelő”) 
írást: Centralizáció a könyvtárügy terén. így, 
bár persze fölötte sajnálatos, hogy Kiss Jenő 
Dienes-koncepcióját, a Dienes évforduló al­
kalmából kifejthető nagytávlatú elképzeléseit 
ezúttal nem ismerhettük meg, gazdagabbak 
lettünk viszont szakmánk egyik legnagyobbjá- 
nak rég elfeledett, igen-igen fontos írásával.

A Micro-ISIS egyre népszerűbb, egyre 
több helyütt használatos. Érdemes hát vele 
közelebbi ismeretséget kötni. Ezt segítheti elő 
hatékonyan e Figyelő-szám két írása is. Erdei- 
né Tör öcsik Katalin és Fekete Tamás közös 
cikke M icro-ISIS alkalmazások címmel való­
ságos kis Micro-ISIS praktikumot nyújt, No- 
vák István pedig (Kísérletek egy M icro-ISIS  
adatbázis olvasói online katalógusként való 
használására) egyféle felhasználás gazdag pél­
datárát nyújtja. Kiemelt érdeklődésre tarthat 
számot a Kitekintés rovat „vezércikke”, Hege­
dűs Péter írása. Nem mondható ugyan, hogy 
címe érdektelen lenne (Közkönyvtárak szol­
gáltatásainak finanszírozása), mégis félreveze­
tő kissé, illetve nem eléggé jelzi, mi is olvasha­
tó a cikkben. Hegedűs Péter ugyanis az egyik 
legfontosabb brit könyvtári dokumentumot, 
az ún. Zöld könyvet ismerteti benne alaposan, 
azt a művet, amely „a brit kormány célkitűzé­
seit rögzíti az ország közművelődési könyvtá­
rainak fejlesztését illetve e fejlesztés finanszí­
rozási kérdéseit illetően”. Nos, mondanunk 
sem kell, e dokumentumot minden közműve­
lődési könyvtárosnak tanácsos, legalább így, 
referált formában megismernie. Tanulságai, 
útmutatásai nílusi termékenységűek.
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Könyvtári kiadványok

Két verseskötetről

Sárvár várossá nyilvánításának huszadik év­
fordulójára két verskötettel örvendeztette meg 
az olvasókat a könyvtár és a tanács, ráadásul 
helytörténeti érdekesség mindkettő, igényes 
olvasóknak készült csemege. Famentes ofszet- 
papíron állította elő a gyomaendrődi Kner 
Nyomda, verskötethez illő, finoman elegáns 
kötésben. A z én képem címmel Dukai Takách 
Judit válogatott verseit olvashatjuk, immár a 
második kiadásban. A költőnő neve Berzsenyi 
életrajzából ismert: Berzsenyi Dániel feleségé­
nek, Dukai Takách Zsuzsannának imokanővé­
réről van szó, akihez Berzsenyi örökbecsű köl­
teményt írt {Dukai Takách Judithoz. Berzse­
nyi Dániel összes művei. Szépirodalmi 
Könyvkiadó, 1956). Ebben olvashatjuk, hogy 
a szép sógornő zongorajátéka, szellemessége, 
műveltsége mennyire elbűvölte a költőt, meg­
ingatva abban a hitében, hogy Dukai Takách 
Judit, aki 1795-ben született, két házasságból 
hat gyermeknek adott életet, és 1836-ban már 
meg is halt, nemcsak zongorázni, kézimunkáz­
ni, ími-olvasni tanult meg, de tizenhárom- 
tizennégy éves korától már verseket is írt a 
természetről és a szerelemről. Isten, háború a 
„franc hőssel” (Napóleon korában vagyunk), 
édesanyja siratása finom, fentebb stílben mo- 
solyogtatja meg az olvasót. Ódon báj és naivi­
tás jellemzi, szinte halljuk a „klavír” hangjait, 
melyet Berzsenyi Dániel megénekelt. A költő­
nő hírnevét nemcsak sógorának, hanem Ka­
zinczy Ferenc és Döbrentei Gábor gondoskodá­
sának is köszönheti. Végül tüdővészben pusz­
tult el, miként ez abban az időben költőknél 
szokásos volt. Rímei többnyire ragrímek, de a 
deákos verselés minden csínját-bínját értette, 
és népdalszerű verseket is írt. Urbán László­
nak> az Építsd a hidat címmel megjelent vers­
kötete is régiesnek tűnik. A nagy elődökre, 
Tinódi Lantos Sebestyénre Berzsenyi Dánielre 
Gárdonyi Gézára hivatkozik, mint példáira, 
ő  még nem ábrándult ki a költészetből, mint

annyi kortársa, nem érintette meg a formabon­
tás szele. Témái a költészet szentsége, a pan­
non táj, a hősi múlt. Két helyi mártírnak is 
emléket állít. A Sárváron született tizenkilen- 
ces hős tanítóra így emlékezik: „...De neve 
már zászlón leng, lobog a szélben, / hogy igaz 
emléke mindörökre éljen. / Hamvait munká­
sok kísérték díszhelyre, sírja fölé márvány­
emléket emelve. / Ahol vére csordult, szebb a 
föld virága. / Nem volt az élete, halála hiába: 
/ Országunk gyarapszik, új harcosok nőnek, / 
s bennük él ereje Entzbruder Dezsőnek.”

Bozi László sárvári születésű ifjúkommu­
nista Franciaországban esett el az ügyért. Az 
ő történetéről elbeszélő költeményben emlék­
szik meg Urbán László (Egy távoli sírra). Be- 
telhetetlen szemmel című ciklusa személyesebb, 
elégikusabb. Az Anyám, anyám hová lettél a 
kötet egyik legszebb költeménye. A sárvári 
könyvtár nyugalmazott igazgatójának verskö­
tete színesíti kortársköltészetünket. Mint 
ahogy csak örülhetünk annak, ha minél több 
vidéki városban vállalkoznak könyvkiadásra, 
kultúraterjesztésre. (K. Zs.)

56





Ara: 13,— Ft 
HU ISSN 0450-7886


	003-004
	005-011
	011-016
	016-018
	019-023
	024-028
	029-033
	033-035
	036-037
	038-039
	040-045
	046-049
	051-052
	053
	054-055
	056

